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ΕΙΣΑΓΩΓΗ 
 
Το παρόν Συμπλήρωμα του Ενημερωτικού Δελτίου, αφορά στη δημόσια προσφορά, με δικαίωμα 
προτίμησης υπέρ των παλαιών μετόχων, κοινών μετοχών της εταιρείας με την επωνυμία 
ΕΜΠΟΡΙΚΗ ΤΡΑΠΕΖΑ ΤΗΣ ΕΛΛΑΔΟΣ Α.Ε. (στο εξής η «ΕΜΠΟΡΙΚΗ ΤΡΑΠΕΖΑ» ή η «Τράπεζα» ή 
η «Εκδότρια» και μαζί με τις θυγατρικές της ο «Όμιλος») των νέων κοινών μετοχών που θα 
προκύψουν από την αύξηση μετοχικού κεφαλαίου που αναφέρεται και περιγράφεται στο παρόν 
και την εισαγωγή των νέων μετοχών στην κατηγορία Χαμηλής Διασποράς και Ειδικών 
Χαρακτηριστικών της Αγοράς Αξιών του Χρηματιστηρίου Αθηνών. 

Στο παρόν Συμπλήρωμα του Ενημερωτικού Δελτίου, σε συνδυασμό με το εγκεκριμένο από το 
Διοικητικό Συμβούλιο της Επιτροπής Κεφαλαιαγοράς Ενημερωτικό Δελτίο της 17ης Φεβρουαρίου 
2010, περιέχονται και παρουσιάζονται με εύληπτο και κατανοητό τρόπο όλες οι πληροφορίες 
που είναι απαραίτητες προκειμένου οι επενδυτές να μπορούν με εμπεριστατωμένο τρόπο να 
αξιολογούν τα περιουσιακά στοιχεία, τη χρηματοοικονομική κατάσταση, τα αποτελέσματα και 
τις προοπτικές της ΕΜΠΟΡΙΚΗΣ ΤΡΑΠΕΖΑΣ ΤΗΣ ΕΛΛΑΔΟΣ Α.Ε. και του Ομίλου της, καθώς και 
τα δικαιώματα που απορρέουν από τις κοινές ονομαστικές μετοχές της. 

Το παρόν Συμπλήρωμα του Ενημερωτικού Δελτίου της ΕΜΠΟΡΙΚΗΣ ΤΡΑΠΕΖΑΣ ΤΗΣ ΕΛΛΑΔΟΣ 
Α.Ε., (στο εξής το «Συμπλήρωμα»), αποτελείται από: (α) το συμπλήρωμα του Εγγράφου 
Αναφοράς και (β) το συμπλήρωμα του Σημειώματος του Μετοχικού Τίτλου. Σημειώνεται ότι το 
παρόν Συμπλήρωμα του Ενημερωτικού Δελτίου αποτελεί αναπόσπαστο τμήμα του 
Ενημερωτικού Δελτίου που εγκρίθηκε με την από 17.02.2010 απόφαση του Διοικητικού 
Συμβουλίου της Επιτροπής Κεφαλαιαγοράς.  

Το Συμπλήρωμα καταρτίστηκε και διατέθηκε με βάση τις διατάξεις της ισχύουσας νομοθεσίας. 
Το Διοικητικό Συμβούλιο της Επιτροπής Κεφαλαιαγοράς ενέκρινε το περιεχόμενο του παρόντος 
Συμπληρώματος, μόνον όσον αφορά την κάλυψη των αναγκών πληροφόρησης του επενδυτικού 
κοινού, όπως αυτές καθορίζονται από τις διατάξεις του Ν. 3401/2005 και του Κανονισμού (ΕΚ) 
809/2004 της Επιτροπής των Ευρωπαϊκών Κοινοτήτων. 

Το παρόν Συμπλήρωμα θα είναι διαθέσιμο στο επενδυτικό κοινό σε ηλεκτρονική μορφή στην 
ιστοσελίδα του Χρηματιστηρίου Αθηνών www.athex.gr, της Επιτροπής Κεφαλαιαγοράς 
www.hcmc.gr και της Τράπεζας www.emporiki.gr, σύμφωνα με το άρθρο 14, § 2 του Ν. 
3401/2005, όπως ισχύει.  

Το Συμπλήρωμα περιλαμβάνει τις πλέον πρόσφατες σημαντικές πληροφορίες για την Τράπεζα 
και τον Όμιλό της που ανέκυψαν ή διαπιστώθηκαν κατά το χρόνο που μεσολάβησε από την 
έγκριση από το Διοικητικό Συμβούλιο της Επιτροπής Κεφαλαιαγοράς του Ενημερωτικού Δελτίου 
της Εκδότριας της 17ης Φεβρουαρίου 2010, όπως προβλέπεται από το άρθρο 16 του 
Ν.3401/2005 και τον Κανονισμό (ΕΚ) 809/2004 της Επιτροπής των Ευρωπαϊκών Κοινοτήτων. 

Βάσει του άρθρου 16 του Ν.3401/2005, οι επενδυτές που έχουν ήδη εγγραφεί για την αγορά 
των κινητών αξιών, την έκδοση των οποίων αποφάσισε η Έκτακτη Γενική Συνέλευση της 
Τράπεζας της 14.12.2009, πριν τη δημοσίευση του Συμπληρώματος, μπορούν να 
υπαναχωρήσουν από την αγορά ή την εγγραφή το αργότερο εντός τριών (3) εργάσιμων ημερών 
από τη δημοσίευση του παρόντος Συμπληρώματος. 

Εάν υπάρχει διαφορά μεταξύ (α) των δηλώσεων που περιέχονται στο παρόν Συμπλήρωμα του 
Ενημερωτικού Δελτίου και (β) και των αντίστοιχων δηλώσεων που περιέχονται στο Ενημερωτικό 
Δελτίο, οι δηλώσεις στο (α) υπερισχύουν, ως πλέον πρόσφατες. 
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1 ΕΓΓΡΑΦΟ ΑΝΑΦΟΡΑΣ 
 

 

1.1 ΥΠΕΥΘΥΝΑ ΠΡΟΣΩΠΑ 

 

 

Το Συμπλήρωμα του Ενημερωτικού Δελτίου περιέχει κάθε πληροφορία της οποίας η 
δημοσιοποίηση προβλέπεται από τον Κανονισμό (ΕΚ) 809/2004 της Επιτροπής των Ευρωπαϊκών 
Κοινοτήτων και η οποία αφορά στην Τράπεζα και στην παρούσα Αύξηση Μετοχικού Κεφαλαίου.  

 

Η Τράπεζα, τα μέλη του Διοικητικού Συμβουλίου, o Σύμβουλος Έκδοσης και τα φυσικά 
πρόσωπα που είναι υπεύθυνα για τη σύνταξη του παρόντος Συμπληρώματος, βεβαιώνουν ότι 
αυτό έχει συνταχθεί σύμφωνα με τις διατάξεις του Κανονισμού (ΕΚ) 809/2004 της Επιτροπής 
των Ευρωπαϊκών Κοινοτήτων. 

 

Οι μέτοχοι και επενδυτές που ενδιαφέρονται για περισσότερες πληροφορίες και διευκρινίσεις για 
την Τράπεζα, μπορούν να απευθύνονται κατά τις εργάσιμες μέρες και ώρες στα γραφεία της 
Εμπορικής Τράπεζας της Ελλάδος, Κοραή 1 & Σταδίου, Δ/νση Επενδυτικής Τραπεζικής, 
υπεύθυνος κ. Γ. Κατσούρης, Διευθυντής Διεύθυνσης Επενδυτικής Τραπεζικής, τηλέφωνο 
επικοινωνίας 210 – 328 2275. 

 

Η Τράπεζα και τα μέλη του Δ.Σ. είναι υπεύθυνοι για το παρόν Συμπλήρωμα και για τις 
οικονομικές καταστάσεις που έχουν περιληφθεί σ’ αυτό. 

 

Τα φυσικά πρόσωπα από πλευράς Εμπορικής Τράπεζας που επιμελήθηκαν τη σύνταξη του 
παρόντος Συμπληρώματος του Ενημερωτικού Δελτίου , είναι: 

 

 Ο κ. Κωνσταντίνος Πασχάλης, Διευθυντής Διεύθυνσης Οικονομικών Υπηρεσιών για τις 
ακόλουθες ενότητες του παρόντος Συμπληρώματος του Ενημερωτικού Δελτίου: 1.2, 1.3, 
1.4.1.1, 1.4.1.2, 1.4.2, 1.5.1, 1.9, 1.10  

 Ο κ. Διονύσιος Διβάρης, Διευθυντής Διεύθυνσης Νομικών Συμβούλων για τις ακόλουθες 
ενότητες του παρόντος Συμπληρώματος του Ενημερωτικού Δελτίου: 1.11, 2.2  

 

Τη σύνταξη των υπόλοιπων ενοτήτων του Συμπληρώματος του Ενημερωτικού Δελτίου 
επιμελήθηκε ο κ. Bruno-Marie Charrier, Αναπληρωτής Διευθύνων Σύμβουλος και Γενικός Δ/ντής 
Οικονομικών & Τραπεζικών Λειτουργιών. 

 

Τα μέλη του Διοικητικού Συμβουλίου, τα υπεύθυνα πρόσωπα εκ μέρους της Τράπεζας που 
επιμελήθηκαν τη σύνταξη των ως άνω επιμέρους ενοτήτων του Συμπληρώματος και ο 
Σύμβουλος Έκδοσης είναι υπεύθυνοι για το περιεχόμενο του Συμπληρώματος του Ενημερωτικού 
Δελτίου και δηλώνουν ότι έχουν λάβει γνώση και συμφωνούν με το περιεχόμενο του και 
βεβαιώνουν υπεύθυνα ότι, αφού έλαβαν κάθε εύλογο μέτρο για το σκοπό αυτό, οι πληροφορίες 
που περιέχονται στο Συμπλήρωμα είναι, καθόσον γνωρίζουν αληθείς και δεν υπάρχουν 
παραλείψεις που να αλλοιώνουν το περιεχόμενό του.   
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1.2 ΝΟΜΙΜΟΙ ΕΛΕΓΚΤΕΣ 

 

Η Τράπεζα ελέγχεται από ανεξάρτητους ορκωτούς ελεγκτές - λογιστές. Ο έλεγχος της Ετήσιας 
Οικονομικής Εκθεσης χρήσεων από 1η Ιανουαρίου μέχρι 31η Δεκεμβρίου 2009, στην οποία 
συμπεριλαμβάνονται οι ατομικές και ενοποιημένες οικονομικές καταστάσεις της Τράπεζας για 
την οικονομική χρήση 2009, οι οποίες συντάχθηκαν από την Τράπεζα βάσει των Διεθνών 
Λογιστικών Προτύπων/Διεθνών Προτύπων Χρηματοοικονομικής Αναφοράς (Δ.Λ.Π./Δ.Π.Χ.Α.), 
έλαβε χώρα από την εταιρεία PriceWaterhouseCoopers Ανώνυμος Ελεγκτική Εταιρεία Ορκωτοί 
Ελεγκτές Λογιστές, Λ. Κηφισίας 268, 15232 Χαλάνδρι Α.Μ. ΣΟΕΛ 113. Τον έλεγχο εκ μέρους της 
εν λόγω ελεγκτικής εταιρείας για την εξεταζόμενη χρήση διενήργησε ο Ορκωτός Ελεγκτής 
Λογιστής κ. Δημήτρης Σούρμπης, Α.Μ. ΣΟΕΛ Α.Μ. ΣΟΕΛ 16891. 

 

Η έκθεση ελέγχου της οικονομικης χρήσης 2009 με ημερομηνία 17.02.2010, μαζί με τις σχετικές 
ατομικές και ενοποιημένες οικονομικές καταστάσεις, των οποίων αποτελεί αναπόσπαστο μέρος 
και θα πρέπει να διαβάζεται συναρτήσει αυτών, βρίσκεται διαθέσιμη στα γραφεία της Τράπεζας, 
Διεύθυνση Νομικών Συμβούλων, Λυκούργου 1, 7ος όροφος (γραφείο 5), 105 51 Αθήνα, καθώς 
στην ιστοσελίδα της Τράπεζας στη διεύθυνση 
http://www.emporiki.gr/cbg/gr/investors/annual_results.jsp  

 

Η έκθεση ελέγχου επί των ενοποιημένων οικονομικών καταστάσεων της εξεταζόμενης χρήσης 
2009, παρατίθεται παρακάτω.  

 

Χρήση 2009 

 
«Έκθεση Ελέγχου Ανεξάρτητου Ορκωτού Ελεγκτή Λογιστή 
Προς τους Μετόχους της ΕΜΠΟΡΙΚΗΣ ΤΡΑΠΕΖΑΣ ΤΗΣ ΕΛΛΑΔΟΣ Α.Ε. 
Έκθεση επί των Ενοποιημένων Οικονομικών Καταστάσεων 
Ελέγξαμε τις συνημμένες ενοποιημένες οικονομικές καταστάσεις της Ανώνυμης Εταιρείας 
«Εμπορική Τράπεζα της Ελλάδος Α.Ε.» (η «Τράπεζα») και των θυγατρικών της (ο «Όμιλος»), 
που αποτελούνται από τον ενοποιημένο ισολογισμό της 31ης Δεκεμβρίου 2009 και τις 
ενοποιημένες καταστάσεις αποτελεσμάτων, μεταβολών ιδίων κεφαλαίων και ταμειακών ροών 
της χρήσης που έληξε την ημερομηνία αυτή, καθώς και περίληψη των σημαντικών λογιστικών 
πολιτικών και λοιπές επεξηγηματικές σημειώσεις. 
Ευθύνη Διοίκησης για τις Οικονομικές Καταστάσεις 
Η Διοίκηση της Τράπεζας έχει την ευθύνη για την κατάρτιση και εύλογη παρουσίαση αυτών των 
οικονομικών καταστάσεων σύμφωνα με τα Διεθνή Πρότυπα Χρηματοοικονομικής 
Πληροφόρησης, όπως αυτά έχουν υιοθετηθεί από την Ευρωπαϊκή Ένωση. Η ευθύνη αυτή 
περιλαμβάνει το σχεδιασμό, την εφαρμογή και διατήρηση συστήματος εσωτερικού ελέγχου που 
αφορά στην κατάρτιση και εύλογη παρουσίαση οικονομικών καταστάσεων, απαλλαγμένων από 
ουσιώδη ανακρίβεια, που οφείλεται σε απάτη ή λάθος. Η ευθύνη αυτή περιλαμβάνει επίσης την 
επιλογή και εφαρμογή κατάλληλων λογιστικών πολιτικών και τη διενέργεια λογιστικών 
εκτιμήσεων, οι οποίες είναι λογικές για τις περιστάσεις. 
Ευθύνη Ελεγκτή 
Δική μας ευθύνη είναι η έκφραση γνώμης επί αυτών των οικονομικών καταστάσεων, με βάση 
τον έλεγχο μας. Διενεργήσαμε τον έλεγχο σύμφωνα με τα Διεθνή Ελεγκτικά Πρότυπα. Τα 
πρότυπα αυτά απαιτούν τη συμμόρφωσή μας με τους κανόνες δεοντολογίας και το σχεδιασμό 
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και διενέργεια του ελέγχου μας με σκοπό την αποκόμιση εύλογης διασφάλισης για το κατά πόσο 
οι οικονομικές καταστάσεις είναι απαλλαγμένες από ουσιώδη ανακρίβεια. 
Ο έλεγχος περιλαμβάνει τη διενέργεια διαδικασιών για τη συγκέντρωση ελεγκτικών τεκμηρίων 
σχετικά με τα ποσά και τις πληροφορίες που περιλαμβάνονται στις οικονομικές καταστάσεις. Οι 
διαδικασίες επιλέγονται κατά την κρίση του ελεγκτή και περιλαμβάνουν την εκτίμηση του 
κινδύνου ουσιώδους ανακρίβειας των οικονομικών καταστάσεων, λόγω απάτης ή λάθους. Για 
την εκτίμηση του κινδύνου αυτού, ο ελεγκτής λαμβάνει υπόψη το σύστημα εσωτερικού ελέγχου 
που αφορά στην κατάρτιση και εύλογη παρουσίαση των οικονομικών καταστάσεων, με σκοπό 
το σχεδιασμό κατάλληλων ελεγκτικών διαδικασιών για τις περιστάσεις, αλλά όχι για την 
έκφραση γνώμης επί της αποτελεσματικότητας του συστήματος εσωτερικού ελέγχου της 
Τράπεζας. Ο έλεγχος περιλαμβάνει επίσης την αξιολόγηση της καταλληλότητας των λογιστικών 
πολιτικών που εφαρμόστηκαν και του εύλογου των εκτιμήσεων που έγιναν από τη Διοίκηση, 
καθώς και αξιολόγηση της συνολικής παρουσίασης των οικονομικών καταστάσεων. 
Πιστεύουμε ότι τα ελεγκτικά τεκμήρια που έχουμε συγκεντρώσει είναι επαρκή και κατάλληλα για 
τη θεμελίωση της γνώμης μας. 
Γνώμη 
Κατά τη γνώμη μας, οι συνημμένες ενοποιημένες οικονομικές καταστάσεις παρουσιάζουν εύλογα 
από κάθε ουσιώδη άποψη την οικονομική κατάσταση του Ομίλου κατά την 31η Δεκεμβρίου 
2009, τη χρηματοοικονομική του επίδοση και τις ταμειακές του ροές για τη χρήση που έληξε 
την ημερομηνία αυτή σύμφωνα με τα Διεθνή Πρότυπα Χρηματοοικονομικής Πληροφόρησης, 
όπως αυτά έχουν υιοθετηθεί από την Ευρωπαϊκή Ένωση. 
Χωρίς να διατυπώνουμε επιφύλαξη ως προς τα συμπεράσματα του ελέγχου εφιστούμε την 
προσοχή σας στη σημείωση 32 των συνημμένων ενοποιημένων οικονομικών καταστάσεων, 
στην οποία γίνεται αναφορά σε θέματα που σχετίζονται με την εφαρμογή του Ν.3371/2005 
(Ασφαλιστικό Τραπεζών) από την Τράπεζα και στην αβεβαιότητα της έκβασης των σχετικών 
δικαστικών διενέξεων. 
Αναφορά επί Άλλων Νομικών Θεμάτων 
Επαληθεύσαμε τη συμφωνία και την αντιστοίχηση του περιεχομένου της Έκθεσης του 
Διοικητικού Συμβουλίου  με τις συνημμένες οικονομικές καταστάσεις, στα πλαίσια των 
οριζομένων από τα άρθρα 43α, 107 και 37 του Κ.Ν.2190/1920.» 
 

Σχετικά με την ως άνω παρατήρηση για τη σημείωση 32 των ενοποιημένων οικονομικών 
καταστάσεων της Εκδότριας για την οικονομική χρήση 2009 επισημαίνεται ότι κατ΄εφαρμογή 
της απόφασης ΙΚΑ – Φ – 20203/19189/931/7.11.06 η Τράπεζα καταβάλει ετησίως € 47, 6 εκατ. 
για το ταμείο ΕΤΕΑΜ και € 42,9 εκατ. για το ΕΤΑΤ. Με το συνολικό αυτό ποσό βαρύνονται 
ετησίως τα αποτελέσματα χρήσεώς της από το 2005 έως το 2014 (βλ. ενότητα 1.10.3 
«Χρηματοοικονομικές πληροφορίες οικονομικής θέσης 2008 - 2009»). 

 

Η ανωτέρω έκθεση έχει αναπαραχθεί πιστά και δεν υπάρχουν παραλείψεις που θα καθιστούσαν 
τις αναπαραγόμενες πληροφορίες ανακριβείς ή παραπλανητικές. 

 

Σημειώνεται ότι ο ελεγκτής της Τράπεζας για τη χρήση 2009, δεν έχει παραιτηθεί ή ανακληθεί 
από την άσκηση των καθηκόντων του. 

 

 

1.3 ΕΠΙΛΕΓΜΕΝΕΣ ΧΡΗΜΑΤΟΟΙΚΟΝΟΜΙΚΕΣ ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΕΣ 
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Οι χρηματοοικονομικές πληροφορίες που παρατίθενται στην παρούσα ενότητα αφορούν στις 
οικονομικές χρήσεις που έληξαν στις 31.12.2008 και 31.12.2009, οι οποίες συντάχθηκαν από 
την Τράπεζα σύμφωνα με τα Διεθνή Λογιστικά Πρότυπα / Διεθνή Πρότυπα Χρηματοοικονομικής 
Αναφοράς (Δ.Λ.Π./Δ.Π.Χ.Α.). 

 

Λόγω μεταβάσεων θυγατρικών εταιρειών της Τράπεζας (βλ. αρχή ενότητας 1.10 «Απολογιστικές 
Χρηματοοικονομικές Πληροφορίες χρήσεων 2008 – 2009» του παρόντος Συμπληρώματος) η 
Τράπεζα προέβη σε αναμορφώσεις της συγκριτικής χρήσης 2008 κατά τη δημοσίευση των 
οικονομικών καταστάσεων της χρήσης 2009. Οι αναμορφώσεις επηρέασαν μόνο την Κατάσταση 
Αποτελεσμάτων της χρήσης 2008, ενώ η μεταβολή στα καθαρά λειτουργικά έσοδα προ και μετά 
αναμορφώσεων είναι της τάξεως του 5,5% περίπου. 

 

Προκειμένου να είναι συγκρίσιμα τα οικονομικά μεγέθη, τα στοιχεία για την οικονομική χρήση 
2008 πηγάζουν από τις δημοσιευμένες οικονομικές καταστάσεις της χρήσης 2009.  

 

ΣΥΝΟΠΤΙΚΗ ΕΝΟΠΟΙΗΜΕΝΗ ΚΑΤΑΣΤΑΣΗ ΣΥΝΟΛΙΚΩΝ ΕΣΟΔΩΝ 

(ποσά σε € χιλ.) 2008 2009 

Καθαρά έσοδα από τόκους                      620.411                  541.699 

Καθαρά έσοδα από προμήθειες                      127.833                  119.154 

Λοιπά έσοδα (*)                         (32.749)                     90.064 

Σύνολο λειτουργικών εσόδων                      715.495                  750.917 

Σύνολο λειτουργικών εξόδων (**)                   1.128.044              1.305.117 

Λειτουργικά κέρδη                     (412.549)                (554.200) 

Κέρδη προ φόρων και δικαιωμάτων μειοψηφίας                     (405.372)                (554.788) 

Καθαρά κέρδη - συνεχιζόμενες δραστηριότητες                     (500.491)                (576.530) 

Μη συνεχιζόμενες δραστηριότητες                            8.580                       (6.640) 

Καθαρά κέρδη σύνολο                     (491.911)                (583.170) 

Αναλογούντα σε:    

Μετόχους της Τράπεζας                       (491.754)                   (582.585) 

Μετόχους Μειοψηφίας                               (157)                          (585) 

     

Αποτίμηση διαθέσιμου προς πώληση χαρτοφυλακίου                       (154.763)                     58.703 

Συναλλαγματικές διαφορές                           (5.936)                       (5.858) 

Λοιπά συνολικά έσοδα μετά από φόρους                       (160.699)                     52.845 

Συγκεντρωτικά συνολικά έσοδα μετά από φόρους                       (652.610)                   (530.325) 

Κέρδη / ζημιές αναλογούντα    

στους Μετόχους της Τράπεζας                       (652.440)                   (529.730) 

Δικαιώματα Μειοψηφίας                               (170)                          (595) 

Πηγή: Δημοσιευμένες ενοποιημένες οικονομικές καταστάσεις χρήσεως 2009 που συντάχθηκαν από την Τράπεζα βάσει 
Δ.Λ.Π./Δ.Π.Χ.Α. και έχουν ελεγχθεί από ορκωτό ελεγκτή - λογιστή. 
 

(*) Περιλαμβάνονται 1) Έσοδα από μερίσματα 2) Αποτελέσματα χρηματοοικονομικών πράξεων 3) Κέρδη μείον 
ζημιές επενδυτικού χαρτοφυλακίου 4) Λοιπά έσοδα εκμεταλλεύσεως. 
(**) Περιλαμβάνονται 1) Δαπάνες προσωπικού 2) Αποσβέσεις 3) Λοιπά λειτουργικά έξοδα 4) Απομείωση αξίας 
δανείων και λοιπών απαιτήσεων 5) Λοιπές προβλέψεις. 

 

Τα καθαρά ενοποιημένα λειτουργικά έσοδα της Τράπεζας για το 2009 παρουσίασαν αύξηση της 
τάξεως του 4,9 % περίπου. 
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Τα καθαρά ενοποιημένα λειτουργικά έξοδα της Τράπεζας για το 2009 παρουσίασαν αύξηση της 
τάξεως του 15,7% περίπου. 

 

Οι ζημίες μετά από φόρους διευρύνθηκαν για τη χρήση 2009 σε σχέση με το 2008 από € 491,9 
εκατ. σε 583,2 εκατ. γεγονός που οφείλεται αφενός στο συνεχώς επιδεινούμενο 
μακροοικονομικό περιβάλλον και αφετέρου στην ευθυγράμμιση της πολιτικής διαχείρισης 
κινδύνων της Τράπεζας κατά τα πρότυπα της CASA. 

 

ΣΥΝΟΠΤΙΚΗ ΕΝΟΠΟΙΗΜΕΝΗ ΚΑΤΑΣΤΑΣΗ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗΣ ΘΕΣΗΣ 

(ποσά σε € χιλ.) 31.12.2008 31.12.2009 

ΕΝΕΡΓΗΤΙΚΟ     

Δάνεια και προκαταβολές σε πελάτες  23.709.823 22.124.167 

Ενσώματες & ασώματες ακινητοποιήσεις 458.168 395.133 

Λοιπά στοιχεία ενεργητικού (*)  5.860.631 5.904.491 

ΣΥΝΟΛΟ ΕΝΕΡΓΗΤΙΚΟΥ 30.028.622 28.423.791 

ΥΠΟΧΡΕΩΣΕΙΣ     

Υποχρεώσεις προς πελάτες 18.364.436 15.493.779 

Δάνεια (**) 6.343.769 3.405.573 

Λοιπές υποχρεώσεις (***) 5.073.537 8.385.921 

ΣΥΝΟΛΟ ΥΠΟΧΡΕΩΣΕΩΝ 29.781.742 27.285.273 

ΙΔΙΑ ΚΕΦΑΛΑΙΑ     

Μετοχικό κεφάλαιο  728.153 1.577.665 

Σύνολο ιδίων κεφαλαίων μετόχων Τράπεζας 227.433 1.136.324 

Δικαιώματα μειοψηφίας 19.447 2.194 

ΣΥΝΟΛΟ ΙΔΙΩΝ ΚΕΦΑΛΑΙΩΝ 246.880 1.138.518 

ΣΥΝΟΛΟ ΥΠΟΧΡΕΩΣΕΩΝ & ΙΔΙΩΝ ΚΕΦΑΛΑΙΩΝ 30.028.622 28.423.791 

Πηγή: Δημοσιευμένες ενοποιημένες οικονομικές καταστάσεις χρήσεως 2009 που συντάχθηκαν από την Τράπεζα βάσει 
Δ.Λ.Π./Δ.Π.Χ.Α. και έχουν ελεγχθεί από ορκωτό ελεγκτή - λογιστή. 

 
(*) Περιλαμβάνονται: 1) Ταμείο και διαθέσιμα στην Κεντρική Τράπεζα 2) Κρατικά και άλλα αξιόγραφα 3) Καθαρές 
απαιτήσεις κατά πιστωτικών ιδρυμάτων 4) Χαρτοφυλάκιο συναλλαγών 5) Παράγωγα χρηματοπιστωτικά μέσα 6) 
Χαρτοφυλάκιο επενδύσεων διαθέσιμων προς πώληση 7) Χαρτοφυλάκιο επενδύσεων διακρατούμενων μέχρι τη 
λήξη 8) Συμμετοχές σε θυγατρικές και συγγενείς επιχειρήσεις 9) Αναβαλλόμενες φορολογικές απαιτήσεις 10) 
Προκαταβολή φόρου εισοδήματος 11) Λοιπά στοιχεία ενεργητικού  
(**) Περιλαμβάνονται: 1) Ομολογιακά δάνεια 2) Λοιπά δανειακά κεφάλαια  
(***) Περιλαμβάνονται: 1) Υποχρεώσεις προς πιστωτικά ιδρύματα 2) Παράγωγα χρηματοπιστωτικά μέσα - 
υποχρεώσεις 3) Υποχρεώσεις προς ασφαλιστικούς οργανισμούς 4) Πρόβλεψη για αποζημίωση προσωπικού 5) 
Ασφαλιστικές προβλέψεις 6) Λοιπές προβλέψεις 7) Τρέχουσες φορολογικές υποχρεώσεις 8) Αναβαλλόμενες 
φορολογικές υποχρεώσεις 9) Λοιπές υποχρεώσεις  
 

Το σύνολο του ενεργητικού της Τράπεζας σε ενοποιημένη βάση παρουσίασε μείωση της τάξεως 
του 5,3% στις 31.12.2009 σε σχέση με την 31.12.2008, προερχόμενη από τη μείωση του 
δανειακού χαρτοφυλακίου (προ προβλέψεων) και την αύξηση των προβλέψεων για ζημιές 
απομείωσης δανείων 

 

Το δανειακό χαρτοφυλάκιο (προ προβλέψεων) της Τράπεζας παρουσίασε μείωση της τάξεως του 
4,2% και από € 25 δις. την 31.12.2008 κατήλθε σε € 23,9 δις. την 31.12.2009, ως αποτέλεσμα 
της γενικότερης επιβράδυνσης της πιστωτικής επέκτασης στην Ελλάδα 
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Το σύνολο των υποχρεώσεων παρουσίασε μείωση κατά 8,4%, βασικά λόγω της ανάκλησης 
εντός εκδόσεων χρέους συνολικής ονομαστικής αξίας € 3,1 δις περίπου κατά το δεύτερο 
τρίμηνο του 2009. 

 

Η καταθετική βάση της Τράπεζας ανήλθε σε € 15,5 δις. στις 31.12.2009 μειωμένη κατά 15,6% 
σε σχέση με την 31.12.2008, ως αποτέλεσμα της απόφασης της Τράπεζας να διαμορφώσει μια 
περισσότερο ισορροπημένη διάρθρωση χαρτοφυλακίου καταθέσεων. 

 

Τα ίδια κεφάλαια της Τράπεζας αυξήθηκαν κατά € 891,6 εκατ. κατά την 31.12.2009 σε σχέση με 
την 31.12.2008, λόγω της αύξησης του μετοχικού κεφαλαίου της Τράπεζας, ύψους € 849,5 
εκατ. τον Απρίλιο του 2009, καθώς και της προκαταβολής έναντι της παρούσας αύξησης 
μετοχικού κεφαλαίου, ύψους € 600 εκατ. που έχει καταθέσει η μητρική εταιρεία CASA. 

 

ΣΥΝΟΠΤΙΚΗ ΕΝΟΠΟΙΗΜΕΝΗ ΚΑΤΑΣΤΑΣΗ ΤΑΜΕΙΑΚΩΝ ΡΟΩΝ 

(ποσά σε € χιλ.) 2008 2009 

Καθαρές ταμειακές ροές από συνεχιζόμενες λειτουργικές 
δραστηριότητες                    (3.373.649)                1.133.377 

Καθαρές ταμειακές ροές από συνεχιζόμενες επενδυτικές 
δραστηριότητες (19.167)                   433.617 

Καθαρές ταμειακές ροές από συνεχιζόμενες χρηματοδοτικές 
δραστηριότητες                     2.717.706               (1.446.070) 

Καθαρή αύξηση/μείωση στα ταμειακά διαθέσιμα και ισοδύναμα 
της χρήσης (675.110)                   120.924 

Ταμειακά διαθέσιμα και ισοδύναμα έναρξης χρήσης                     2.621.479                1.946.369 

Ταμειακά διαθέσιμα και ισοδύναμα λήξης χρήσης                     1.946.369                2.067.293 

Πηγή: Δημοσιευμένες ενοποιημένες οικονομικές καταστάσεις χρήσεως 2009 που συντάχθηκαν από την Τράπεζα βάσει 
Δ.Λ.Π./Δ.Π.Χ.Α. και έχουν ελεγχθεί από ορκωτό ελεγκτή - λογιστή. 

 

Οι λειτουργικές ταμειακές ροές της Τράπεζας για τις χρήση 2008 είναι αρνητικές κυρίως λόγω 
της αύξησης της χορήγησης δανείων σε σχέση με την αύξηση των καταθέσεων της Τράπεζας 
αλλά και λόγω της συμπίεσης των επιτοκιακών περιθωρίων. Για το 2009 οι ταμειακές ροές ήταν 
θετικές λόγω της μείωσης του δανειακού χαρτοφυλακίου της Τράπεζας και της αύξησης των 
υποχρεώσεων προς πιστωτικά ιδρύματα. 

 

 Οι ταμειακές ροές της Τράπεζας από επενδυτικές δραστηριότητες είναι αρνητικές για το 2008 
λόγω της μεταβολής των ενσώματων και αύλων περιουσιακών στοιχείων και των επενδυτικών 
ακινήτων της Τράπεζας. Για το 2009 οι επενδυτικές ταμειακές ροές της Τράπεζας ήταν θετικές 
λόγω θετικής μεταβολής του διαθέσιμου προς πώληση χαρτοφυλακίου. 

 

Τέλος οι ταμειακές ροές της Τράπεζας από χρηματοδοτικές δραστηριότητες είναι θετικές για το 
2008 λόγω των εκδόσεων ομολογιακών δανείων που έλαβαν χώρα, ενώ για το 2009 ήταν 
αρνητικές λόγω της ανάκλησης ομολογιακών δανείων ονομαστικής αξίας € 3,1 δις περίπου. 

  

Εκτενής ανάλυση των ενοποιημένων οικονομικών μεγεθών της Τράπεζας για τις χρήσεις 2008 
και 2009 παρατίθενται στην ενότητα 1.11 «Απολογιστικές Χρηματοοικονομικές Πληροφορίες 
χρήσεων 2008 – 2009» του παρόντος Συμπληρώματος. 
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1.4 ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΕΣ ΓΙΑ ΤΟΝ ΕΚΔΟΤΗ 

 

1.4.1 Επενδύσεις  

1.4.1.1 Επενδύσεις σε πάγια για τη χρήση 2009 
 

Στον ακόλουθο πίνακα παρατίθενται οι πραγματοποιηθείσες επενδύσεις σε πάγια περιουσιακά 
στοιχεία του Ομίλου για τις χρήσεις 2008 και 2009: 

 

ΕΠΕΝΔΥΣΕΙΣ ΣΕ ΠΑΓΙΑ 

(ποσά σε € χιλ.) 31.12.2008 31.12.2009  Σύνολο  

Ασώματες ακινητοποιήσεις (λογισμικό)                6.208                4.967              11.175 

Ενσώματες ακινητοποιήσεις:     

Γήπεδα, κτίρια και εγκαταστάσεις κτιρίων                7.290  -                7.290 

Λοιπά ενσώματα πάγια στοιχεία              13.896  -              13.896 

Επενδυτικά ενσώματα πάγια στοιχεία                6.972              13.861              20.833 

Σύνολο             34.366             18.828              53.194 

Πηγή: Δημοσιευμένες ενοποιημένες οικονομικές καταστάσεις χρήσεως 2009 που συντάχθηκαν από την 
Τράπεζα βάσει Δ.Λ.Π./Δ.Π.Χ.Α. και έχουν ελεγχθεί από ορκωτό ελεγκτή - λογιστή. 

 

Όπως προκύπτει από τον παραπάνω πίνακα, οι συνολικές επενδύσεις της Τράπεζας κατά την 
εξεταζόμενη διετία ανέρχονται σε € 53,2 εκατ. Εξ΄αυτών, επενδύσεις ύψους € 11,2 εκατ. 
αφορούν σε ασώματες ακινητοποιήσεις και συγκεκριμένα σε επενδύσεις σε λογισμικό για την 
κάλυψη αναγκών μηχανογραφικής υποστήριξης της Τράπεζας, επενδύσεις ύψους € 7,3 εκατ. 
αφορούν επενδύσεις σε λειτουργικές κτιριακές εγκαταστάσεις και € 13,9 εκατ. σε λοιπά 
ενσώματα πάγια. 

 

Τέλος, η Τράπεζα επένδυσε € 20,8 εκατ. για την αγορά επενδυτικών ενσώματων πάγιων 
στοιχείων.  

 

Σημειώνεται ότι εντός της χρήσης 2009, η Τράπεζα προέβη σε εκποιήσεις παγίων συνολικού 
ύψους € 56 εκατ. που αφορά σε ιδιόκτητα ακίνητα ύψους € 37,4 εκατ. και σε λοιπά ενσώματα 
πάγια στοιχεία, ύψους € 18,6 εκατ. στο πλαίσιο υλοποίησης του προγράμματος πώλησης 
ακινήτων που εφαρμόζει η Τράπεζα. 

 

1.4.1.2 Επενδύσεις σε Συμμετοχές 
 

Επιπλέον των ανωτέρω επενδύσεων, η Τράπεζα προέβη στις εξής επενδύσεις σε συμμετοχές: 

 

Χρήση 2009 

 

 Η Emporiki Life στις 05 Ιουνίου 2009 προέβη σε αύξηση του μετοχικού της κεφαλαίου 
κατά € 3 εκατ. εκδίδοντας 857.142 νέες μετοχές. Η Τράπεζα συμμετείχε κατά το 
ποσοστό της στην αύξηση αυτή, καταβάλλοντας το ποσό των € 1,5 εκατ. 

 Η Τράπεζα, στις 11 Σεπτεμβρίου 2009, προέβη σε αύξηση του μετοχικού κεφαλαίου της 
θυγατρικής της “EMPORIKI BANK CYPRUS LTD”, εκδίδοντας 5.292.397 νέες μετοχές. Η 
Τράπεζα συμμετείχε 100% στην αύξηση αυτή, καταβάλλοντας το ποσό των € 9 εκατ. 
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 Η Τράπεζα στις 31 Αυγούστου 2009, προέβη σε αύξηση του μετοχικού κεφαλαίου της 
θυγατρικής της “EMPORIKI BANK ALBANIA S.A”, εκδίδοντας 41.336 νέες μετοχές. Η 
Τράπεζα συμμετείχε 100% στην αύξηση αυτή καταβάλλοντας το ποσό των € 5 εκατ. 

 Η Τράπεζα, στις 15 Σεπτεμβρίου 2009, ολοκλήρωσε την μεταβίβαση του ποσοστού 
συμμετοχής της στην «ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΑ ΦΩΣΦΟΡΙΚΩΝ ΛΙΠΑΣΜΑΤΩΝ» προς την εταιρεία « 
ΕΛΛΗΝΙΚΑ ΛΙΠΑΣΜΑΤΑ ΚΑΙ ΧΗΜΙΚΑ ELFE A.B.E.E». Το τίμημα ανήλθε στο ποσό των € 
29,7 εκατ. 

 Η Τράπεζα στις 15 Δεκεμβρίου 2009, προέβη σε αύξηση του μετοχικού κεφαλαίου της 
θυγατρικής της “EMPORIKI BANK BULGARIA AD”, εκδίδοντας 15.646.640 νέες μετοχές. 
Η Τράπεζα συμμετείχε 100% στην αύξηση αυτή καταβάλλοντας το ποσό των € 8 εκατ. 

 

1.4.1.3 Τρέχουσες και μελλοντικές επενδύσεις 
 

Ο Όμιλος δεν έχει πραγματοποιήσει σημαντικές επενδύσεις κατά την περίοδο μετά την 
31.12.2009. 

 

Επίσης, σύμφωνα με δήλωση της Διοίκησης της Τράπεζας, ο Όμιλος δεν έχει αναλάβει καμία 
ισχυρή δέσμευση για την υλοποίηση μελλοντικών επενδύσεων. 

 

1.4.2 Γεωγραφική Κατανομή Εσόδων  

 

Η γεωγραφική κατανομή των καθαρών εσόδων και του μη κυκλοφορούντος ενεργητικού του 
Ομίλου ανά χώρα δραστηριότητας, μέσω των αντίστοιχων θυγατρικών εταιρειών του που 
δραστηριοποιούνται στις διεθνείς αγορές, για τις οικονομικές χρήσεις 2008 και 2009 
παρατίθενται στον παρακάτω πίνακα: 

  

Γεωγραφική κατανομή καθαρών εσόδων και μη κυκλοφορούντος ενεργητικού 

(ποσά σε € χιλ.) Ελλάδα Γερμανία Ρουμανία Βουλγαρία Αλβανία Κύπρος Ην. Βασίλειο Σύνολο 

2008                 

Σύνολο καθαρών εσόδων 
(Net operating income) 

 
879.945 

 
6.340 11.504        11.456 12.181 19.485 

 
(225.416)        715.495 

Μη κυκλοφορούν 
ενεργητικό (Non-current 
assets) (*) 

 
432.429 

 
3 10.488          6.390 5.845 3.013 

 
-        458.168 

2009            

Σύνολο καθαρών εσόδων 
(Net operating income) 

 
808.383 

 
778 10.677        13.580 18.215 18.961 

 
(119.677)        750.917 

Μη κυκλοφορούν 
ενεργητικό (Non-current 
assets) (*) 

 
369.117 

 
- 9.362           8.099 6.016 2.540 

 
-        395.134 

Πηγή: Επεξεργασία μη ελεγμένων από ορκωτό ελεγκτή - λογιστή στοιχείων της Τράπεζας. 
(*) Περιλαβάνονται οι ασώματες & ενσώματες ακινητοποιήσις καθώς και τα επενδυτικά ενσώματα πάγια στοιχεία. 

 

 
Επισημαίνεται ότι δεν υπάρχουν έσοδα από συναλλαγές που να προέρχονται από ένα 
μεμωνομένο πελάτη και να αντιστοιχούν σε ποσοστό μεγαλύτερο του 10% των συνολικών 
εσόδων του Ομίλου. 
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1.5 ΚΕΦΑΛΑΙΑ 

 

1.5.1 Πληροφορίες για τις ταμειακές ροές του Ομίλου για τις οικονομικές χρήσεις 2008 – 
2009. 

 

Οι παρατιθέμενες στον ακόλουθο πίνακα ταμειακές ροές του Ομίλου για τη χρήση 2008 
προέρχονται από τη δημοσιευμένη οικονομική κατάσταση της χρήσεως 2009, (βλ. ανάλυση 
αρχή ενότητας 1.10 «Απολογιστικές Χρηματοοικονομικές Πληροφορίες χρήσεων 2008 - 2009» 
του παρόντος Συμπληρώματος»). 

 

ΣΥΝΟΠΤΙΚΗ ΕΝΟΠΟΙΗΜΕΝΗ ΚΑΤΑΣΤΑΣΗ ΤΑΜΕΙΑΚΩΝ ΡΟΩΝ 

(ποσά σε € χιλ.) 2008 2009 

Καθαρές ταμειακές ροές από συνεχιζόμενες λειτουργικές δραστηριότητες   (3.373.649)    1.133.377 

Καθαρές ταμειακές ροές από συνεχιζόμενες επενδυτικές δραστηριότητες        (19.167)        433.617 

Καθαρές ταμειακές ροές από συνεχιζόμενες χρηματοδοτικές δραστηριότητες   2.717.706   (1.446.070) 

Καθαρή αύξηση/μείωση στα ταμειακά διαθέσιμα και ισοδύναμα της 
χρήσης      (675.110)        120.924 

Ταμειακά διαθέσιμα και ισοδύναμα έναρξης χρήσης   2.621.479    1.946.369 

Ταμειακά διαθέσιμα και ισοδύναμα λήξης χρήσης   1.946.369    2.067.293 

Πηγή: Δημοσιευμένες ενοποιημένες οικονομικές καταστάσεις χρήσεως 2009 που συντάχθηκαν από την Τράπεζα βάσει 
Δ.Λ.Π./Δ.Π.Χ.Α. και έχουν ελεγχθεί από ορκωτό ελεγκτή - λογιστή. 

 

Όπως προκύπτει από τον ανωτέρω πίνακα οι λειτουργικές ταμειακές ροές της Τράπεζας για τις 
χρήση 2008 είναι αρνητικές κυρίως λόγω της αύξησης της χορήγησης δανείων σε σχέση με την 
αύξηση των καταθέσεων της Τράπεζας αλλά και λόγω της συμπίεσης των επιτοκιακών 
περιθωρίων.  Για το 2009 οι ταμειακές ροές ήταν θετικές λόγω της μείωσης του δανειακού 
χαρτοφυλακίου της Τράπεζας και της αύξησης των υποχρεώσεων προς πιστωτικά ιδρύματα που 
αφορά κατά βάση τη μητρική εταιρεία CASA (βλ. υποενότητα 1.10.3 «Χρηματοοικονομικές 
Πληροφορίες Ενοποιημένης Κατάστασης Οικονομικής Θέσης» του παρόντος Συμπληρώματος). 

 

Οι ταμειακές ροές της Τράπεζας από επενδυτικές δραστηριότητες είναι αρνητικές για το 2008 
λόγω της μεταβολής των ενσώματων και αύλων περιουσιακών στοιχείων και των επενδυτικών 
ακινήτων της Τράπεζας. Για το 2009 οι επενδυτικές ταμειακές ροές της Τράπεζας ήταν θετικές 
λόγω θετικής μεταβολής του διαθέσιμου προς πώληση χαρτοφυλακίου. 

 

Τέλος οι ταμειακές ροές της Τράπεζας από χρηματοδοτικές δραστηριότητες είναι θετικές για το 
2008 λόγω των εκδόσεων ομολογιακών δανείων που έλαβαν χώρα, ενώ για το 2009 ήταν 
αρνητικές λόγω της ανάκλησης ομολογιακών δανείων ονομαστικής αξίας € 3,1 δις περίπου (βλ. 
υποενότητα 1.10.3 «Χρηματοοικονομικές Πληροφορίες Ενοποιημένης Κατάστασης Οικονομικής 
Θέσης» του παρόντος Συμπληρώματος). 

 

Τα ταμειακά διαθέσιμα και ισοδύναμα του Ομίλου κατά την 31.12.2009 παρατίθενται στον 
παρακάτω πίνακα: 

  

Ταμειακά διαθέσιμα και ισοδύναμα 

(ποσά σε € χιλ.) 31.12.2009 

Ταμείο και διαθέσιμα στην Κεντρική Τράπεζα        350.849 
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Κρατικά αξιόγραφα        173.885 

Απαιτήσεις κατά πιστωτικών ιδρυμάτων    1.542.559 

Σύνολο μετρητών και ταμειακών ισοδύναμων   2.067.293 

Πηγή: Δημοσιευμένες ενοποιημένες οικονομικές καταστάσεις χρήσεως 2009 που συντάχθηκαν από 
την Τράπεζα βάσει Δ.Λ.Π./Δ.Π.Χ.Α. και έχουν ελεγχθεί από ορκωτό ελεγκτή - λογιστή. 

 

1.5.2 Κεφαλαιακή επάρκεια 

 

Στον παρακάτω πίνακα παρατίθενται τα συνολικά εποπτικά κεφάλαια, το σύνολο των 
σταθμισμένων έναντι κινδύνων ενεργητικού και η κεφαλαιακή επάρκεια του της Τράπεζας και 
του Ομίλου την 31.12.2008 και την 31.12.2009: 

 

ΚΕΦΑΛΑΙΑΚΗ ΕΠΑΡΚΕΙΑ 

(ποσά σε € εκ.)   Τράπεζα  Όμιλος 

Εποπτικά κεφάλαια:   31.12.2008 31.12.2009 31.12.2008 31.12.2009

Κύρια Βασικά Κεφάλαια (Upper Tier I) (α)                     521                 1.315                     621                  1.336 

Πρόσθετα Βασικά Κεφάλαια (Lower Tier I) (β)                          -                      420                          -                      420 

Μειώσεις (γ)                      (22)                      (10)                      (26)                      (13)

Βασικά Κεφάλαια (TIER I) (δ)                    499                1.725                    595                 1.743 

         

Κύρια Συμπληρωματικά Κεφάλαια  (Upper Tier II)                          (7)                    (118)                        (7)                    (118)

Πρόσθετα Συμπληρωματικά Κεφάλαια (Lower Tier II)                       256                     652                     303                      652 

Μειώσεις                        (19)                        (4)                      (19)                        (5)

Συνολικά Εποπτικά Κεφάλαια (ε)                    729                2.255                    872                 2.272 

         

Σταθμισμένο έναντι κινδύνου Ενεργητικό:        

Εντός ισολογισμού στοιχεία (επενδυτικό 
χαρτοφυλάκιο)                 17.175               17.313               18.599                17.602 

Εκτός Ισολογισμού (επενδυτικό χαρτοφυλάκιο)                   1.397                 1.253                 1.561                  1.393 

Εμπορικό Χαρτοφυλάκιο                       223                     237                     233                      240 

         

Σύνολο Σταθμισμένου έναντι κίνδυνο 
Ενεργητικού (στ)              18.795              18.803              20.393               19.235 

Δείκτες        

Κύριος βασικός δείκτης (core) (α-γ)/στ 2,70% 7,05% 2,90% 7,01%

Συνολικός Βασικός Δείκτης(Tier I) δ/στ 2,70% 9,17% 2,90% 9,06%

Συνολικός  Δείκτης Κεφαλαιακής Επάρκειας 
(Total BIS) ε/στ 3,90% 11,99% 4,30% 11,81%

Πηγή: Επεξεργασία μη ελεγμένων από ορκωτό ελεγκτή - λογιστή στοιχείων της Τράπεζας. 

 

Ο δείκτης κεφαλαιακής επάρκειας σε επίπεδο Τράπεζας κατά την 31.12.2009 ανέρχεται σε 
11,99% ενώ σε επίπεδο Ομίλου σε 11,81 % περίπου. Επισημαίνεται ότι για τον υπολογισμό του 
Δείκτη Κεφαλαιακής Επάρκειας τόσο της Τράπεζας όσο και του Ομίλου της 31.12.2008 και της 
31.12.2009 έχει ληφθεί υπόψη εγγυητική επιστολή ύψους € 3 δις και € 3,6 δισ. περίπου 
αντιστοίχως την οποία έχει χορηγήσει η εταιρεία CASA στην Εκδότρια. 
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Μετά το πέρας της παρούσας αύξησης μετοχικού κεφαλαίου, ο συνολικός δείκτης κεφαλαιακής 
επάρκειας σε εταιρική και ενοποιημένη βάση θα είναι 14,06% και 13,84% αντιστοίχως, 
διατηρώντας σταθερές όλες τις υπόλοιπες μεταβλητές. 

 

Η Διοίκηση του Ομίλου δηλώνει ότι δεν έχει επέλθει κανένα πρόσφατο γεγονός που ενδέχεται 
να έχει σημαντική επίπτωση στη φερεγγυότητα της Τράπεζας και του Ομίλου. 

 

 

1.6 ΔΙΟΙΚΗΤΙΚΑ, ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΤΙΚΑ & ΕΠΟΠΤΙΚΑ ΟΡΓΑΝΑ ΚΑΙ ΑΝΩΤΕΡΑ 
ΔΙΟΙΚΗΤΙΚΑ ΣΤΕΛΕΧΗ 

 

1.6.1 Αμοιβές και Οφέλη 

 

Κατά τη διάρκεια της χρήσης 2009, από το σύνολο των εταιρειών του Ομίλου κατεβλήθησαν οι 
ακόλουθες αμοιβές, συμπεριλαμβανομένης οποιασδήποτε υπό όρους ή ετεροχρονισμένης 
αμοιβής, και οφέλη σε είδος, στα υφιστάμενα μέλη του Διοικητικού Συμβουλίου, μέλη των 
διαχειριστικών και εποπτικών της οργάνων καθώς και ανώτερα διοικητικά στελέχη της 
Τράπεζας: 

 

ΟΝΟΜΑΤΕΠΩΝΥΜΟ ΙΔΙΟΤΗΤΑ 
ΑΚΑΘΑΡΙΣΤΕΣ 
ΑΠΟΔΟΧΕΣ  

 

ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΚ
Α/ 

ΟΔΟΙΠΟΡΙΚΑ 

ΑΜΟΙΒΗ 
Δ.Σ. 

ΑΜΟΙΒΗ 
ΕΠΙΤΡΟΠΗΣ 
ΕΛΕΓΧΟΥ 
(AUDIT 

COMMITTEE) 

ΣΥΝΟΛΟ 

ΧΡΗΣΗ 
BUSINE

SS 
CARD 

De Leusse Jean-Frederic 
του Dominique 

Δ.Σ./ ΕΠΙΤΡΟΠΗ 
ΑΜΟΙΒΩΝ 

0,00 0,00 28.028,61 0,00 28.028,61 ΟΧΙ 

Alain Strub του Andre Δ.Σ. 612.839,23 0,00 0,00 0,00 612.839,23 ΝΑΙ 

Charrier Bruno-Marie 
του Bernard 

Δ.Σ. / ALCO / 
ΧΡΗΜΑΤΟΟΙΚΟΝΟ
ΜΙΚΗ ΕΠΕΝΔΥΤΙΚΗ 

ΕΠΙΤΡΟΠΗ / 
ΟΡΓΑΝΟ 

ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΗΣ 
ΚΙΝΔΥΝΩΝ 

463.008,41 0,00 28.028,61 0,00 491.037,02 ΝΑΙ 

Badre Bertrand του 
Denis 

Δ.Σ./ ΕΠΙΤΡΟΠΗ 
ΑΜΟΙΒΩΝ 

0,00 0,00 18.685,74 0,00 18.685,74 
 

ΟΧΙ 
Hocher Jean – Yves του 
Joseph 

Δ.Σ./ ΕΠΙΤΡΟΠΗ 
ΑΜΟΙΒΩΝ 

0,00 0,00 9.342,88 0,00 9.342,88 ΟΧΙ 

Δαυίδ Χαράλαμπος του 
Γεωργίου 

Δ.Σ. 0,00 0,00 9.342,88 0,00 9.342,88 ΟΧΙ 

Δημακάκος Φωκίων του 
Φωτίου 

Δ.Σ. 66.764,26  5.830,87 28.028,61 0,00  100.623,74  ΟΧΙ 

Εμπέογλου Νικόλαος του 
Μιχαήλ 

Δ.Σ./ AUDIT 
COMMITTEE 

0,00 0,00 28.028,61 93.428,88  
 

121.457,49  
ΟΧΙ 

Κωνσταντακόπουλος 
Αχιλλέας του Βασιλείου 

Δ.Σ. 0,00 0,00 6.228,58 0,00 6.228,58 ΟΧΙ 

Yannakis – Puigbo 
Emmanuelle 

Δ.Σ./AUDIT 
COMMITTEE 

0,00 0,00 21.800,03 10.900,05 32.700,08 ΟΧΙ 

Marchal Jean-Francois 
του Jean 

Δ.Σ. 0,00 0,00 12.457,16 0,00 12.457,16 ΟΧΙ 

Bernard Mary του Δ.Σ./ ΕΠΙΤΡΟΠΗ 0,00 0,00 21.800,03 0,00 21.800,03 ΟΧΙ 
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ΟΝΟΜΑΤΕΠΩΝΥΜΟ ΙΔΙΟΤΗΤΑ 
ΑΚΑΘΑΡΙΣΤΕΣ 
ΑΠΟΔΟΧΕΣ  

 

ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΚ
Α/ 

ΟΔΟΙΠΟΡΙΚΑ 

ΑΜΟΙΒΗ 
Δ.Σ. 

ΑΜΟΙΒΗ 
ΕΠΙΤΡΟΠΗΣ 
ΕΛΕΓΧΟΥ 
(AUDIT 

COMMITTEE) 

ΣΥΝΟΛΟ 

ΧΡΗΣΗ 
BUSINE

SS 
CARD 

Robert  ΑΜΟΙΒΩΝ 

Maioli Giampiero του 
Francesco  

Δ.Σ. 0,00 0,00 18.685,74 0,00 18.685,74 ΟΧΙ 

Nanquette Yves του 
Henri 

Δ.Σ. 0,00 0,00 21.800,03 7.785,75 29.585,78 ΟΧΙ 

Demazure Luc του Guy Δ.Σ. 0,00 0,00 24.914,32 0,00 24.914,32 ΟΧΙ 

Παπαδιαμάντης 
Κωνσταντίνος του 
Πύρρου 

Δ.Σ./AUDIT 
COMMITTEE/ 
ΟΡΓΑΝΟ 

ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΗΣ 
ΚΙΝΔΥΝΩΝ 

0,00 0,00 31.728,41 14.014,35 45.742,76 ΟΧΙ 

Σπηλιόπουλος Γεώργιος 
του Κωνσταντίνου 

Δ.Σ. 0,00 0,00 215.000,04 0,00 215.000,04  ΝΑΙ 

Χαλκίδη Δέσποινα του 
Στεφάνου 

Δ.Σ. 95.150,72 5.830,87 28.028,61 0,00  129.010,20  ΟΧΙ 

Χατζόπουλος 
Χριστόφορος του 
Ανδρέα 

Δ.Σ. 0,00 0,00 24.914,32 0,00 24.914,32 ΟΧΙ 

Petit Claude του Eugene 

ΓΕΝΙΚΟΣ 
ΔΙΕΥΘΥΝΤΗΣ / 

ALCO/ 
ΧΡΗΜΑΤΟΟΙΚΟΝΟ
ΜΙΚΗ ΕΠΕΝΔΥΤΙΚΗ 

ΕΠΙΤΡΟΠΗ 

335.101,36 0,00 0,00 0,00 335.101,36 ΝΑΙ 

Ζώννιος Λεωνίδας του 
Αριστοτέλους 

Γενικός Διευθυντής 235.588,65 0,00 0,00 0,00 235.588,65 ΝΑΙ 

Ζαφειρόπουλος 
Παναγιώτης του 
Διονυσίου 

ΓΕΝΙΚΟΣ 
ΔΙΕΥΘΥΝΤΗΣ 
ΕΣΩΤΕΡΙΚΟΥ 
ΕΛΕΓΧΟΥ τέως 

μέλος 
Δ.Σ.,ΟΡΓΑΝΟΥ 
ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΗΣ 

ΚΙΝΔΥΝΟΥ, τέως 
ΠΡΟΕΔΡΟΣ AUDIT 

COMMITTEE 

253.183,47 0,00 0,00 0,00 253.183,47 ΝΑΙ 

Καρκαζής Αναστάσιος 
του Αθανασίου  

ΓΕΝΙΚΟΣ 
ΔΙΕΥΘΥΝΤΗΣ 

ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΩΝ ΚΑΙ 
ΔΙΑΔΙΚΑΣΙΩΝ  

216.800,00 0,00 0,00 0,00 216.800,00 ΝΑΙ 

Campos Eric του Juan-
Antonio 

ΓΕΝΙΚΟΣ 
ΔΙΕΥΘΥΝΤΗΣ/ 

ALCO 
413.779,81 0,00 0,00 0,00 413.779,81 ΝΑΙ 

Κουτσουδάκης Γεώργιος 
του Δημητρίου-
Σπυρίδωνος 

ΑΝΑΠΛΗΡΩΤΗΣ 
ΓΕΝΙΚΟΣ 

ΔΙΕΥΘΥΝΤΗΣ / 
ALCO 

305.772,43 0,00 0,00 0,00 305.772,43 ΝΑΙ 

Vincent Julita του 
George 

ALCO, T.I.Co 71.801,06 0,00 0,00 0,00 71.801,06 ΝΑΙ 

Μόσχος Δημήτριος του 
Μάρκου 

ALCO  229.681,68 0,00 0,00 0,00  229.681,68 ΝΑΙ 
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ΟΝΟΜΑΤΕΠΩΝΥΜΟ ΙΔΙΟΤΗΤΑ 
ΑΚΑΘΑΡΙΣΤΕΣ 
ΑΠΟΔΟΧΕΣ  

 

ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΚ
Α/ 

ΟΔΟΙΠΟΡΙΚΑ 

ΑΜΟΙΒΗ 
Δ.Σ. 

ΑΜΟΙΒΗ 
ΕΠΙΤΡΟΠΗΣ 
ΕΛΕΓΧΟΥ 
(AUDIT 

COMMITTEE) 

ΣΥΝΟΛΟ 

ΧΡΗΣΗ 
BUSINE

SS 
CARD 

Σκαφιδάς Απόστολος 
του Γεωργίου 

ALCO / 
ΧΡΗΜΑΤΟΟΙΚΟΝΟ
ΜΙΚΗ ΕΠΕΝΔΥΤΙΚΗ 

ΕΠΙΤΡΟΠΗ 

169.867,54 0,00 0,00 0,00 169.867,54 ΝΑΙ 

Καπόπουλος Παναγιώτης 
του Θεοδώρου 

ALCO 162.654,52 0,00 0,00 0,00 162.654,52 ΝΑΙ 

Λεοντίου Αντώνιος του 
Δημητρίου 

ALCO 

 
220.499,98 0,00 0,00 0,00 220.499,98 ΝΑΙ 

Κοντζιάς Ευάγγελος του 
Ιωάννη 

MARCO 255.840,88 0,00 0,00 0,00 255.840,88 ΝΑΙ 

Σαϊνης Αθανάσιος του 
Βασιλείου 

MARCO 78.063,74 0,00 0,00 0,00 78.063,74 ΝΑΙ 

Λυμπέρης Άγγελος του 
Ιωάννη 

MARCO 111.201,32 5.830,87 0,00 0,00 117.032,19 ΟΧΙ 

Flament Franck του 
Andre 

ΓΕΝΙΚΗ Δ/ΝΣΗ 
ΕΣΩΤΕΡΙΚΟΥ 
ΕΛΕΓΧΟΥ 

281.240,88 0,00 0,00 0,00 281.240,88 ΝΑΙ 

Παπαδόπουλος Παύλος 
του Νικολάου 

ΓΕΝΙΚΗ Δ/ΝΣΗ 
ΕΣΩΤΕΡΙΚΟΥ 
ΕΛΕΓΧΟΥ 

79.140,44 5.830,87 0,00 0,00 84.971,31 ΟΧΙ 

Γορανίτης Γεώργιος του 
Ηλία 

ΓΕΝΙΚΗ Δ/ΝΣΗ 
ΕΣΩΤΕΡΙΚΟΥ 
ΕΛΕΓΧΟΥ 

90.249,42 5.830,87 0,00 0,00 96.080,29 ΟΧΙ 

Πατσιαλίδης Παναγιώτης 
του Γεωργίου 

ΓΕΝΙΚΗ Δ/ΝΣΗ 
ΕΣΩΤΕΡΙΚΟΥ 
ΕΛΕΓΧΟΥ 

83.994,80 5.830,87 0,00 0,00 89.825,67 ΟΧΙ 

Παπαδημητρίου 
Δημήτριος του Αργυρίου 

ΓΕΝΙΚΗ Δ/ΝΣΗ 
ΕΣΩΤΕΡΙΚΟΥ 
ΕΛΕΓΧΟΥ 

78.785,88 5.830,87 0,00 0,00 84.616,75 ΟΧΙ 

 

 

Στο διάστημα που μεσολάβησε από την έγκριση, στις 17.02.2010, του Ενημερωτικού Δελτίου 
της Αύξησης του Μετοχικού Κεφαλαίου της Τράπεζας, έως και την ημερομηνία του παρόντος 
Συμπληρώματος, ο κ. Καρκαζής τοποθετήθηκε Γενικός Διευθυντής Λειτουργιών και Διαδικασιών 
της Τράπεζας.  

 

Σύμφωνα με δήλωσή του, διατελεί σήμερα μέλος του Δ.Σ. της εταιρείας Διατραπεζικά 
Συστήματα Α.Ε., διαχειριστής και 100% μέτοχος της εταιρείας Έντισον Ενέργεια Μονοπρόσωπη 
ΕΠΕ. Επίσης, κατά την τελευταία πενταετία διετέλεσε μέλος μη εκτελεστικό, στις εταιρείες 
Emporiki Asset Management ΑΕΔΑΚ και Μπέλλας Φιλώτας και ΥΙΟΣ Α.Ε. 

 

Ακολουθεί σύντομο βιογραφικό σημείωμα του κ. Καρκαζή: 

 

ΚΑΡΚΑΖΗΣ ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΣ του Αθανασίου, Γενικός Διευθυντής Λειτουργιών και Διαδικασιών 
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Έχει εργαστεί σε συμβουλευτικές εταιρείες στην Αυστραλία και την Ελλάδα καθώς και ως 
Οικονομικός Διευθυντής σε ελληνικές εταιρείες. Από τα τέλη του 2001 μέχρι το 2004, 
διετέλεσε Οικονομικός & Διοικητικός Διευθυντής της Εμπορικής Τράπεζας Επενδύσεων. Το 2005 
ανέλαβε CFO της εισηγμένης ασφαλιστικής εταιρείας Φοίνιξ Μetrolife Εμπορική, μέχρι την 
πώλησή της στον Όμιλο Groupama στα μέσα του 2007. Στη συνέχεια επέστρεψε στην Εμπορική 
Τράπεζα ως Διευθυντής στην Διεύθυνση Καρτών και μετά ως επικεφαλής της Μονάδας 
Τραπεζικών Υπηρεσιών Από την 1 Ιουλίου 2009 έχει την ευθύνη του συνόλου της 
Λειτουργικής Ενότητας της Τράπεζας. 

 Έχει σπουδές στην Χρηματοοικονομική Διαχείριση του Πανεπιστημίου της Νέας Αγγλίας 
(Αυστραλία) και της Αγγλίας, αποκτώντας MBA από το Πανεπιστήμιο Cranfield και BSc από το 
Ανοικτό Πανεπιστήμιο. 

Ο κος Καρκαζής γεννήθηκε στην Αυστραλία το 1964 και είναι παντρεμένος με δύο παιδιά. 

 

Οι καταβληθείσες, κατά τη διάρκεια του έτους 2009, αμοιβές, συμπεριλαμβανομένης 
οποιασδήποτε υπό όρους ή ετεροχρονισμένης αμοιβής, τα οφέλη σε είδος και αποζημιώσεις που 
χορήγησε ο Όμιλος σε πρόσωπα που διετέλεσαν κάποια χρονική στιγμή μέσα στο 2009 μέλη 
Δ.Σ. ή/και μέλη διαχειριστικών και εποπτικών οργάνων ή/και ανώτερα διευθυντικά στελέχη και 
πλέον δεν διατηρούν την ιδιότητά τους αυτή, παρατίθενται στον ακόλουθο πίνακα: 

 

ΟΝΟΜΑΤΕΠΩΝΥΜΟ ΙΔΙΟΤΗΤΑ(*) 
ΑΚΑΘΑΡΙΣΤΕΣ 
ΑΠΟΔΟΧΕΣ 

ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΚ
Α/ 

ΟΔΟΙΠΟΡΙΚΑ 

ΑΜΟΙΒΗ 
Δ.Σ. 

ΑΜΟΙΒΗ 
ΕΠΙΤΡΟΠΗΣ 
ΕΛΕΓΧΟΥ 
(AUDIT 

COMMITTEE) 

ΣΥΝΟΛΟ 

ΧΡΗΣΗ 
BUSINE

SS 
CARD 

Παπαλεξοπούλου 
Αλεξάνδρα του 
Θεοδώρου (1) 

τέως μέλος Δ.Σ. 0,00 0,00 18.685,74 0,00 18.685,74 ΟΧΙ 

Κροντηράς Αντώνιος του 
Νικολάου(2) 

τέως μέλος Δ.Σ. 181.558,41 0,00 6.228,58  0,00 187.786,99  ΝΑΙ 

Dewit Bernard του 
Charles 

τέως μέλος Δ.Σ. 0,00 0,00 6.228,59 3.114,29 9.342,88 ΟΧΙ 

Harang Pierre - Rene - 
Henri του Jean (3) 

τέως μέλος Δ.Σ. / 
ΓΕΝΙΚΟΣ 

ΔΙΕΥΘΥΝΤΗΣ 
/ALCO/ΕΠΙΤΡΟΠΗ 

ΑΜΟΙΒΩΝ 

85.098,16 0,00 0,00 0,00 85.098,16 ΝΑΙ 

Dore Philippe του 
Jaques 

τέως μέλος Δ.Σ. 0,00 0,00 3.114,29 1.557,15 4.671,44 ΟΧΙ 

Μπενέκος Γεώργιος του 
Θεοδώρου (4) 

ΓΕΝΙΚΟΣ 
ΔΙΕΥΘΥΝΤΗΣ 

216.183,37 0,00 0,00 0,00 216.183,37 ΝΑΙ 

Reboul Didier του 
Claude  (5) 

ALCO/ΧΡΗΜΑΤΟΟΙ
ΚΟΝΟΜΙΚΗ 
ΕΠΕΝΔΥΤΙΚΗ 
ΕΠΙΤΡΟΠΗ 

97.305,85 0,00 0,00 0,00 97.305,85 ΝΑΙ 

Τιμίνης Γεώργιος του 
Αρμοδίου (6) 

ΓΕΝΙΚΗ Δ/ΝΣΗ 
ΕΣΩΤΕΡΙΚΟΥ 
ΕΛΕΓΧΟΥ 

135.037,21 475,76 0,00 0,00 135.512,97 ΝΑΙ 

Χρονόπουλος    
Δημήτριος του Ιωάννη 

ΓΕΝΙΚΗ Δ/ΝΣΗ 
ΕΣΩΤΕΡΙΚΟΥ 
ΕΛΕΓΧΟΥ 

107.166,87 0,00 0,00 0,00 107.166,87 ΝΑΙ 

Τραχήλης Δημήτρης του 
Αθανασίου  (7) 

ΓΕΝΙΚΗ Δ/ΝΣΗ 
ΕΣΩΤΕΡΙΚΟΥ 
ΕΛΕΓΧΟΥ 

74.238,28 5.021,42 0,00 0,00 79.259,70 ΟΧΙ 

(*) Αφορά στην ιδιότητά τους στην Τράπεζα για κάποια διάστημα μέσα στη χρήση 2009, την οποία δεν διατηρούν κατά 
την ημερομηνία έκδοσης του παρόντος Συμπληρώματος. 
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(1) Η κα Παπαλεξοπούλου παραιτήθηκε από μέλος Δ.Σ. της Τράπεζας και η παραίτησή της έγινε δεκτή από το Δ.Σ. της 
17ης Φεβρουαρίου 2010. Κατά την ίδια ως άνω συνεδρίαση, το Δ.Σ. της Τράπεζας αποφάσισε να μην πληρωθεί 
προσωρινά η κενή θέση που δημιουργήθηκε λόγω της ανωτέρω παραίτησης, δυνάμει σχετικής πρόβλεψης του 
Καταστατικού της Εκδότριας. 
(2) Ο κ. Κροντηράς αποχώρησε, λόγω λύσης σύμβασης, την 26.02.2009 με την καταβολή αποζημίωσης μικτού ποσού € 
1.200.000  
(3)  Ο κ. Harang (στέλεχος της μητρικής) αποχώρησε, λόγω λύσης σύμβασης, την 08.02.2009 
(4)  Ο κ. Μπενέκος αποχώρησε, λόγω λύσης σύμβασης, την 31.08.2009 με την καταβολή αποζημίωσης μικτού ποσού € 
416.667 . 
(5) Ο κ. Reboul (στέλεχος της μητρικής) αποχώρησε, λόγω λύσης σύμβασης, την 31.03.2009  
(6) Ο κ. Τιμίνης αποχώρησε την 30.12.2009 με την καταβολή μικτού ποσού € 300.000 

(7) Ο κ. Τραχήλης αποχώρησε την 13.11.2009 με την καταβολή μικτού ποσού € 160.000 

 

Σύμφωνα με δήλωση της Τράπεζας, πέραν των παραπάνω αποζημιώσεων, δενέχουν δοθεί μέσα 
στη χρήση 2009 άλλες αποζημιώσεις στα μέλη των 
διοικητικών, διαχειριστικών, εποπτικών οργάνων και στα ανώτερα διοικητικά 
στελέχη και επιπλέον η Τράπεζα δεν οφείλει αποζημιώσεις στα εν λόγω 
πρόσωπα. 
 

Αναφορικά με την παροχή ωφελημάτων σε είδος των πιο πάνω μελών Δ.Σ., των Γενικών 
Διευθυντών, των μελών των διαχειριστικών και εποπτικών οργάνων σημειώνεται ότι: 

 

- Είχαν στη διάθεσή τους εταιρικό κινητό τηλέφωνο, οι κ.κ.: Eric Campos, Bruno-Marie 
Charrier, Frank Flament, Pierre–Rene-Henri Harang, Claude Petit, Didier-Francis Reboul, 
Παναγιώτης Ζαφειρόπουλος, Λεωνίδας Ζώννιος, Παναγιώτης Καπόπουλος, Καρκαζής 
Αναστάσιος, Ευάγγελος Κοντζιάς, Γεώργιος Κουτσουδάκης, Αντώνιος Κροντηράς, Αντώνιος 
Λεοντίου, Άγγελος Λυμπέρης, Δημήτριος Μόσχος, Γεώργιος Μπενέκος, Αθανάσιος Σαϊνης, 
Απόστολος Σκαφιδάς, Γεώργιος Σπηλιόπουλος, Γεώργιος Τιμίνης,  και Δημήτριος 
Χρονόπουλος. 

- Έκαναν χρήση εταιρικού αυτοκινήτου οι κ.κ.: Eric Campos,  Bruno-Marie Charrier, Frank 
Flament, Pierre-Rene-Henri Harang, Claude Petit, Didier-Francis Reboul, Λεωνίδας Ζώννιος, 
Παναγιώτης Καπόπουλος, Καρκαζής Αναστάσιος, Ευάγγελος Κοντζιάς, Γεώργιος 
Κουτσουδάκης, Αντώνιος Κροντηράς, Αντώνιος Λεοντίου, Δημήτριος Μόσχος, Γεώργιος 
Μπενέκος, Απόστολος Σκαφιδάς, Γεώργιος Σπηλιόπουλος, Γεώργιος Τιμίνης και Δημήτριος 
Χρονόπουλος. 

- Καλύπτονταν από την Τράπεζα τα έξοδα parking των κ.κ.: Frank Flament, Pierre-Rene-
Henri Harang, Claude Petit, Didier-Francis Reboul, Γεωργίου Γορανίτη, Φωκίωνα 
Δημακάκου,  Παναγιώτη Ζαφειρόπουλου, Λεωνίδα Ζώννιου, Παναγιώτη Καπόπουλου, 
Καρκαζή Αναστάσιου, Ευαγγέλου Κοντζιά, Αντωνίου Λεοντίου, Άγγελου Λυμπέρη, 
Δημητρίου Μόσχου, Δημητρίου Παπαδημητρίου, Παύλου Παπαδόπουλου, Παναγιώτη 
Πατσιαλίδη, Αθανασίου Σαϊνη, Απόστολου Σκαφιδά, Γεωργίου Σπηλιόπουλου, Γεωργίου 
Τιμίνη, Δημητρίου Τραχήλη και Δημητρίου Χρονόπουλου.  

 

Δεν υφίστανται κατά το έτος 2009 εφάπαξ παροχές που να λαμβάνουν τα μέλη των 
διοικητικών, διαχειριστικών και εποπτικών οργάνων της Τράπεζας, κατά την αποχώρησή τους 
από συνταξιοδοτικό πρόγραμμα. Επίσης, η Τράπεζα και οι θυγατρικές της δεν έχουν προβλέψει 
ή καταλογίσει στα δεδουλευμένα έξοδα, ποσά για συντάξεις, αποζημιώσεις ή παρεμφερή οφέλη 
για τα μέλη των διοικητικών, διαχειριστικών και εποπτικών οργάνων.  
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Από τα πιο πάνω μέλη Δ.Σ., Γενικούς Διευθυντές, μέλη των διαχειριστικών και εποπτικών 
οργάνων, ο κ. Γεώργιος Σπηλιόπουλος του Κωνσταντίνου, έχει λάβει για τη χρήση 2009, αμοιβή 
ύψους  € 8.240 λόγω της συμμετοχής του ως Αντιπρόεδρος Δ.Σ. στη συμμετοχικού 
ενδιαφέροντος εταιρία ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΑ ΦΩΣΦΟΡΙΚΩΝ ΛΙΠΑΣΜΑΤΩΝ και η κα Δέσποινα Χαλκίδη 
του Στεφάνου, έλαβε από την εταιρεία Εμπορική Leasing A.E. στο πλαίσιο δανειστικής 
σύμβασης με την Τράπεζα, αμοιβή ύψους € 2.835, ενώ είχε δικαίωμα χρήσης εταιρικής 
πιστωτικής κάρτας.. 

 
 

1.7 ΥΠΑΛΛΗΛ0Ι 

 

Η Τράπεζα κατά την 31.12.2009, απασχολούσε 2.112 άτομα προσωπικό στη Διοίκηση και 3.108 
άτομα στα καταστήματα. Στον παρακάτω πίνακα παρουσιάζεται η κατανομή του προσωπικού 
της Τράπεζας στο τέλος των χρήσεων 2008 και 2009.  

 

  31.12.2008 31.12.2009 

ΔΙΟΙΚΗΣΗ (Υπάλληλοι & Στελέχη) 2.250 2.112 

ΚΑΤΑΣΤΗΜΑΤΑ (Υπάλληλοι & Στελέχη) 3.256 3.108 

ΣΥΝΟΛΟ 5.506* 5.220** 
* Συμπεριλαμβάνεται και το τοπικό προσωπικό του καταστήματος Λονδίνου. 
** Συμπεριλαμβάνεται και το τοπικό προσωπικό του καταστήματος Λονδίνου και Φρανκφούρτης.  

Πηγή: Επεξεργασία μη ελεγμένων από ορκωτό ελεγκτή - λογιστή στοιχείων της Τράπεζας. 

 
Η Τράπεζα απασχολεί επίσης προσωρινούς υπαλλήλους, ο μέσος μηνιαίος όρος των οποίων για 
το έτος 2009, ανήλθε σε 204 άτομα. Οι προσωρινοί υπάλληλοι, απασχολούνται κατά κύριο λόγο 
με συμβάσεις διάρκειας έως 6 μηνών, και είναι κυρίως απόφοιτοι ΤΕΙ.  

 

Σε επίπεδα Ομίλου, τo απασχολούμενο προσωπικό ανήλθε, την 31.12.2009 σε 6.430 άτομα 
έναντι 6.899 ατόμων την 31.12.2008. 

 

Δεν υφίσταται πρόγραμμα παροχής δικαιωμάτων προαίρεσης επί μετοχών (stock option plan) 
για στελέχη και εργαζομένους στην Τράπεζα ή οποιαδήποτε άλλη συμφωνία για τη συμμετοχή 
των υπαλλήλων της Τράπεζας στο κεφάλαιο της. 

 

 

1.8 ΚΥΡΙΟΙ ΜΕΤΟΧΟΙ 

 

Η μετοχική σύνθεση της Τράπεζας, σύμφωνα με τις διατάξεις του Ν. 3556/2007, κατά την  
02.03.2010 παρουσιάζεται στον παρακάτω πίνακα:  
 

ΜΕΤΟΧΟΙ 
ΑΡΙΘΜΟΣ 
ΜΕΤΟΧΩΝ 

ΠΟΣΟΣΤΟ 
ΜΕΤΟΧΩΝ 

ΑΡΙΘΜΟΣ ΔΙΚ. 
ΨΗΦΟΥ 

% 
ΔΙΚΑΙΩΜATΩΝ 
ΨΗΦΟΥ(*) 

CREDIT AGRICOLE S.A.  
 

252.052.487 87,87% 
252.052.487 

 87,87% 

SACAM INTERNATIONAL  14.343.333 5,00% 14.343.333 5,00% 
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ΛΟΙΠΟΙ ΜΕΤΟΧΟΙ 
20.452.356 

 7,13% 
 

20.452.356 
7,13%  

ΣΥΝΟΛΟ 
286.848.176 100,00% 286.848.176 100,00% 

Πηγή: Επεξεργασία μη ελεγμένων από ορκωτό ελεγκτή - λογιστή στοιχείων της Τράπεζας. 
 (*) Σύμφωνα με το Ν.3556/2007 και την απόφαση 1/434/3.7.07 του Δ.Σ. της Επιτροπής Κεφαλαιαγοράς. 

 

 

1.9 ΣΥΝΑΛΛΑΓΕΣ ΜΕ ΣΥΝΔΕΟΜΕΝΑ ΜΕΡΗ 

 

Σύμφωνα με δήλωση της Τράπεζας, δεν υφίστανται άλλες συναλλαγές με συνδεδεμένα 
πρόσωπα, όπως αυτά ορίζονται από τον Κανονισμό 1606/2002 και ορίζονται εννοιολογικά στις 
διατάξεις του Διεθνούς Λογιστικού Προτύπου 24, εκτός αυτών που παρατίθενται παρακάτω, 
σύμφωνα με την ενότητα 19 του Παραρτήματος Ι του Κανονισμού 809/2004 της Επιτροπής των 
Ευρωπαϊκών Κοινοτήτων και όλες οι συναλλαγές έχουν συναφθεί με όρους της αγοράς. 

 

Επισημαίνεται ότι οι συναλλαγές που αφορούν τις δύο παρατιθέμενες οικονομικές χρήσεις 2008 
και 2009 έχουν ελεγχθεί από ορκωτό ελεγκτή λογιστή, καθότι περιλαμβάνονται στις ετήσιες 
ενοποιημένες οικονομικές καταστάσεις της Τράπεζας.  
 

Το σύνολο των συναλλαγών με συνδεδεμένα πρόσωπα της Τράπεζας, κατά τις εξεταζόμενες 
οικονομικές χρήσεις παρατίθεται στον ακόλουθο πίνακα: 

 
ΣΥΝΑΛΛΑΓΕΣ & ΥΠΟΛΟΙΠΑ ΣΥΝΔΕΔΕΜΕΝΩΝ ΠΡΟΣΩΠΩΝ 

(ποσά σε € χιλ.) 2008 2009

Έσοδα                       47.468                     107.446 

Έξοδα                     309.848                     193.999 

Συναλλαγές & αμοιβές διευθυντικών στελεχών & μελών διοίκησης                         4.798                         5.773 

Σύνολο                    362.114                    307.218 

Απαιτήσεις                  1.924.269                  3.499.715 

Υποχρεώσεις                  7.681.841                10.430.045 

Απαιτήσεις από διευθυντικά στελέχη και μέλη της Διοίκησης                             159                             988 

Υποχρεώσεις από διευθυντικά στελέχη και μέλη της Διοίκησης                         2.262                         1.128 

Σύνολο                9.608.531              13.931.876 

Πηγή: Δημοσιευμένες ενοποιημένες οικονομικές καταστάσεις χρήσεως 2009 που συντάχθηκαν από την Τράπεζα βάσει Δ.Λ.Π./Δ.Π.Χ.Α. 
και έχουν ελεγχθεί από ορκωτό ελεγκτή - λογιστή. 

 

Αναλυτικά, ανά κατηγορία συνδεδεμένων προσώπων, οι συναλλαγές, παρατίθενται στον 
παρακάτω πίνακα: 

 

Συναλλαγές με μέλη Δ.Σ.  Τράπεζας 

(ποσά σε € χιλ.) 2008 2009 

Αμοιβές μελών Δ.Σ. και μελών εκτελεστικής επιτροπής (*)                         4.798                         5.773 

     

Καταθέσεις (**)                         2.262                          1.128 

Χορηγήσεις (**)                             159                             988 

Σύνολο                        2.421                        2.116 
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Πηγή: Δημοσιευμένες ενοποιημένες οικονομικές καταστάσεις χρήσεως 2009 που συντάχθηκαν από την Τράπεζα βάσει 
Δ.Λ.Π./Δ.Π.Χ.Α. και έχουν ελεγχθεί από ορκωτό ελεγκτή - λογιστή. 

 

(*) Σημειώνεται ότι οι αμοιβές των μη εκτελεστικών μελών του Διοικητικού Συμβουλίου ανέρχονται σε € 390 
χιλ. για το 2008 και σε € 230 χιλ. για το 2009.  
(**) Τα υπόλοιπα καταθέσεων και χορηγήσεων αφορούν τα μέλη του Διοικητικού Συμβουλίου της Τράπεζας, 
τα οικονομικώς εξαρτώμενα συγγενικά τους πρόσωπα και τις εταιρείες στις οποίες ασκούν δεσπόζουσα 
επιρροή. 
 

Συναλλαγές με συγγενείς εταιρίες της Τράπεζας 

(ποσά σε € χιλ.) 2008 2009

Δάνεια και προκαταβολές σε πελάτες (στοιχεία ενεργητικού)                       42.154  -

Υποχρεώσεις προς πελάτες (στοιχεία παθητικού)                         5.338  -

    

Τόκοι και εξομοιούμενα έσοδα (στοιχείο λογαριασμού 
αποτελεσμάτων)                         2.499                         1.227 

Τόκοι και εξομοιούμενα έξοδα (στοιχείο λογαριασμού 
αποτελεσμάτων)                             132                               28 

Πηγή: Δημοσιευμένες ενοποιημένες οικονομικές καταστάσεις χρήσεως 2009 που συντάχθηκαν από την Τράπεζα βάσει 
Δ.Λ.Π./Δ.Π.Χ.Α. και έχουν ελεγχθεί από ορκωτό ελεγκτή - λογιστή. 
 

Συναλλαγές με εταιρίες του ομίλου της Credit Agricole 

(ποσά σε € χιλ.) 2008 2009

Στοιχεία ενεργητικού:   

Απαιτήσεις κατά πιστωτικών ιδρυμάτων                  1.873.556                  2.962.760 

Δάνεια και προκαταβολές σε πελάτες   -                     506.028 

Παράγωγα χρηματοπιστωτικά μέσα - Απαιτήσεις                         1.405                       16.138 

Λοιπά στοιχεία ενεργητικού                         7.154                       14.789 

Σύνολο                1.882.115                3.499.715 

Στοιχεία παθητικού   

Υποχρεώσεις προς πιστωτικά ιδρύματα                   2.288.664                   6.970.421 

Υποχρεώσεις προς πελάτες   -                       90.654 

Παράγωγα χρηματοπιστωτικά μέσα - Υποχρεώσεις                       96.733                     104.933 

Ομολογιακά δάνεια                  4.790.000                   2.182.395 

Λοιπά δανειακά κεφάλαια                     470.000                  1.072.140 

Λοιπές υποχρεώσεις                       31.106                         9.502 

Σύνολο            7.676.503               10.430.045 

Στοιχεία κατάστασης αποτελεσμάτων - έσοδα   

Τόκοι & εξομοιούμενα έσοδα                       89.809                       61.582 

Έσοδα προμηθειών  -                         9.201 

Αποτελέσματα χρηματοοικονομικών πράξεων                       (44.840)                          4.277 

Λοιπά λειτουργικά έσοδα  -                       31.159 

Σύνολο                      44.969                    106.219 

Στοιχεία κατάστασης αποτελεσμάτων - έξοδα   

Τόκοι & εξομοιούμενα έξοδα                     295.814                      165.960 

Έξοδα προμηθειών                               53                       17.178 

Δαπάνες προσωπικού  -                         2.056 

Λοιπά λειτουργικά έξοδα                       13.849                         8.777 

Σύνολο                    309.716                    193.971 

Πηγή: Δημοσιευμένες ενοποιημένες οικονομικές καταστάσεις χρήσεως 2009 που συντάχθηκαν από την Τράπεζα βάσει 
Δ.Λ.Π./Δ.Π.Χ.Α. και έχουν ελεγχθεί από ορκωτό ελεγκτή - λογιστή. 
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1.10 ΑΠΟΛΟΓΙΣΤΙΚΕΣ ΧΡΗΜΑΤΟΟΙΚΟΝΟΜΙΚΕΣ ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΕΣ ΧΡΗΣΕΩΝ 2008 - 
2009 

 

Οι χρηματοοικονομικές πληροφορίες που παρατίθενται στην παρούσα ενότητα αφορούν στις 
οικονομικές χρήσεις που έληξαν στις 31.12.2008 και 31.12.2009, οι οποίες συντάχθηκαν από 
την Τράπεζα σύμφωνα με τα Διεθνή Λογιστικά Πρότυπα / Διεθνή Πρότυπα Χρηματοοικονομικής 
Αναφοράς (Δ.Λ.Π./Δ.Π.Χ.Α.). 

 

Οι οικονομικές καταστάσεις της χρήσεως 2008 εγκρίθηκαν κατά την Τακτική Γενική Συνέλευση 
των Μετόχων της Τράπεζας της 02.04.2009, ενώ οι οικονομικές καταστάσεις της χρήσεως 2009 
εγκρίθηκαν από το Δ.Σ. της Τράπεζας στις 17.02.2010 και πρόκειται να εγκριθούν από την 
προσεχή Τακτική Γενική Συνέλευση. 

 

Οι παρατιθέμενες ετήσιες ενοποιημένες οικονομικές καταστάσεις της Τράπεζας έχουν ελεγχθεί 
από ορκωτό ελεγκτή λογιστή (βλ. Ενότητα 1.2 «Νόμιμοι Ελεγκτές» του παρόντος 
Συμπληρώματος).  

 

Τέλος οι ως άνω οικονομικές καταστάσεις είναι διαθέσιμες στο επενδυτικό κοινό σύμφωνα με τις 
πληροφορίες που παρατίθενται Ενότητα 1.12 «Έγγραφα μέσω παραπομπής» του παρόντος 
Συμπληρώματος. 

 

Επισημαίνεται ότι η Εμπορική Τράπεζα στα τέλη του 2009, μεταβίβασε τις μετοχές των 
θυγατρικών της εταιρειών ΕΜΠΟΡΙΚΗ ASSET MANAGEMENT ΑΕΔΑΚ, ΕΜΠΟΡΙΚΗ CREDICOM 
ΤΡΑΠΕΖΑ ΑΕ, ΕΜΠΟΡΙΚΗ ΖΩΗΣ ΑΑΕΖ, ΕΜΠΟΡΙΚΗ ΑΣΦΑΛΕΙΕΣ ΑΕΑΕΓΑ και ΕΜΠΟΡΙΚΗ LEASING 
ΑΕ σε θυγατρικές εταιρείες του βασικού της μετόχου, τράπεζας CREDIT AGRICOLE S.A. (εφεξής 
η ‘CASA`), με αποτέλεσμα να σταματήσει να παρέχει απευθείας τις σχετικές, με αυτές τις 
δραστηριότητες, υπηρεσίες.  

 

Λόγω των ως άνω μεταβιβάσεων η Τράπεζα προέβη σε αναμορφώσεις της συγκριτικής χρήσης 
2008 κατά τη δημοσίευση των οικονομικών καταστάσεων της χρήσης 2009. Οι αναμορφώσεις 
επηρέασαν μόνο την Κατάσταση Αποτελεσμάτων της χρήσης 2008 και παρουσιάζονται στον 
παρακάτω πίνακα: 

  

ΕΝΟΠΟΙΗΜΕΝΗ ΚΑΤΑΣΤΑΣΗ ΣΥΝΟΛΙΚΩΝ ΕΣΟΔΩΝ 

   01.01 - 31.12.2008  

(ποσά σε € χιλ.)  Δημοσιευμένη   Αναμορφωμένη   Αναμορφώσεις  

Τόκοι και εξομοιούμενα έσοδα            1.671.852                 1.644.657                   (27.195)

Τόκοι και εξομοιούμενα έξοδα            1.023.171                 1.024.246                       1.075 

Καθαρά έσοδα από τόκους              648.681                  620.411                 (28.270)

Έσοδα προμηθειών                147.751                    148.081                          330 

Έξοδα προμηθειών                  20.203                      20.248                            45 

Καθαρά έσοδα από προμήθειες              127.548                  127.833                         285 

Έσοδα από ασφαλιστικές εργασίες                  19.434                         -                   (19.434)

Έξοδα από ασφαλιστικές εργασίες                  14.000  -                   (14.000)
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Καθαρά έσοδα από ασφαλιστικές εργασίες                   5.434  -                    (5.434)

Έσοδα από μερίσματα                    7.201                        7.094                         (107)

Αποτελέσματα χρηματοοικονομικών πράξεων                 (47.973)                     (48.755)                         (782)

Κέρδη μείον ζημιές επενδυτικού χαρτοφυλακίου                   (2.804)                       (2.200)                          604 

Λοιπά έσοδα εκμεταλλεύσεως                  18.601                      11.112                     (7.489)

Σύνολο καθαρών λειτουργικών εσόδων              756.688                  715.495                 (41.193)

Δαπάνες προσωπικού                 435.842                    435.123                         (719)

Αποσβέσεις                  32.428                      27.672                     (4.756)

Απομείωση αξίας δανείων & λοιπών απαιτήσεων                473.669                    466.641                     (7.028)

Λοιπές προβλέψεις                  19.617                      19.617                               -

Λοιπά λειτουργικά έξοδα                198.072                    178.991                   (19.081)

Σύνολο λειτουργικών εξόδων           1.159.628               1.128.044                 (31.584)

Έσοδα συμμετοχών σε συγγενείς εταιρίες                    6.745                        7.177                          432 

Κέρδη προ φόρων και δικαιωμάτων 
μειοψηφίας             (396.195)                 (405.372)                    (9.177)

Φόροι                  95.716                      95.119                         (597)

Καθαρά κέρδη - συνεχιζόμενες 
δραστηριότητες             (491.911)                 (500.491)                    (8.580)

Μη συνεχιζόμενες δραστηριότητες  -                       8.580                      8.580 

Καθαρά κέρδη σύνολο             (491.911)                 (491.911)                               -

Πηγή: Δημοσιευμένες ενοποιημένες οικονομικές καταστάσεις χρήσεως 2009 που συντάχθηκαν από την Τράπεζα βάσει Δ.Λ.Π./Δ.Π.Χ.Α. 
και έχουν ελεγχθεί από ορκωτό ελεγκτή - λογιστή. 

 

Όπως προκύπτει από τον παραπάνω πίνακα δεν υπάρχει καμία επίπτωση στα Συνολικά Καθαρά 
Κέρδη του Ομίλου για τη χρήση 2008, ενώ η μεταβολή στα καθαρά λειτουργικά έσοδα προ και 
μετά αναμορφώσεων είναι της τάξεως του 5,5% περίπου. 

 

Προκειμένου να είναι συγκρίσιμα τα οικονομικά μεγέθη που αναλύονται στην παρούσα ενότητα, 
τα στοιχεία για την οικονομική χρήση 2008 πηγάζουν από τις δημοσιευμένες οικονομικές 
καταστάσεις της χρήσης 2009.  

 

1.10.1 Εταιρείες που περιλαμβάνονται στις ενοποιημένες οικονομικές καταστάσεις 

 

Στον παρακάτω πίνακα παρατίθενται οι εταιρίες που περιλαμβάνονται στις ενοποιημένες 
οικονομικές καταστάσεις της Τράπεζας, με τη μέθοδο της ολικής ενοποίησης, για τις δύο 
εξεταζόμενες οικονομικές χρήσεις. 

 

Ενοποιούμενες εταιρίες με τη μέθοδο της ολικής ενοποίησης  

Α/Α Επωνυμία Εταιρείας Χώρα σύστασης Ποσοστό συμμετοχής της Τράπεζας 

      31.12.2008 31.12.2009

1 EMPORIKI BANK-GERMANY GMBH (*) ΓΕΡΜΑΝΙΑ 100,00 100,00

2 EMPORIKI BANK-BULGARIA A.D. ΒΟΥΛΓΑΡΙΑ 100,00 100,00

3 EMPORIKI BANK-ALBANIA S.A. ΑΛΒΑΝΙΑ 100,00 100,00

4 ΕΜΠΟΡΙΚΗ LEASING Α.Ε. ΕΛΛΑΔΑ 80,00 -

5 EMPORIKI BANK CYPRUS (**) KΥΠΡΟΣ 91,92 93,71
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6 EMPORIKI VENTURE CAPITAL DEVELOPED MARKETS LTD ΚΥΠΡΟΣ 100,00 100,00

7 EMPORIKI VENTURE CAPITAL EMERGING MARKETS LTD ΚΥΠΡΟΣ 100,00 100,00

8 EMPORIKI GROUP FINANCE P.L.C. Μ. ΒΡΕΤΑΝΙΑ 100,00 100,00

9 ΕΜΠΟΡΙΚΗ ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΗΣ Α.Ε.  ΕΛΛΑΔΑ 100,00 100,00

10 EMPORIKI BANK-ROMANIA S.A. (***) ΡΟΥΜΑΝΙΑ 99,41 99,41

11 ΕΜΠΟΡΙΚΗ ASSET MANAGEMENT Α.Ε.Δ.Α.Κ ΕΛΛΑΔΑ 73,10 -

12 ΕΜΠΟΡΙΚΗ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ & ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΗΣ ΑΚΙΝΗΤΩΝ Α.Ε. ΕΛΛΑΔΑ 100,00 100,00

13 ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΑ ΣΑΚΚΩΝ & ΕΙΔΩΝ ΠΛΑΣΤΙΚΗΣ ΎΛΗΣ ΕΛΛΑΔΑ 58,71 58,71

14 
ΕΜΠΟΡΙΚΗ. ΕΚΜ. ΜΕΣΩΝ ΜΕΤΑΦ. ΚΑΙ ΠΡΑΚΤ/ΣΕΩΝ 
(αναλογικά) ΕΛΛΑΔΑ 50,00 -

15 ΕΜΠΟΡΙΚΗ ΖΩΗΣ (Αναλογικά) ΕΛΛΑΔΑ 50,00 -

16 ΕΜΠΟΡΙΚΗ CREDICOM Α.Ε. (Αναλογικά) ΕΛΛΑΔΑ 50,00 -

17 ΕΜΠΟΡΙΚΗ ΑΣΦΑΛΕΙΕΣ Α.Ε.Α.Ε.Γ.Α. (Αναλογικά) ΕΛΛΑΔΑ 50,00 -

Πηγή: Δημοσιευμένες ενοποιημένες οικονομικές καταστάσεις χρήσεως 2009 που συντάχθηκαν από την Τράπεζα βάσει Δ.Λ.Π./Δ.Π.Χ.Α. και έχουν ελεγχθεί από 
ορκωτό ελεγκτή - λογιστή. 
 
(*) Η θυγατρική βρίσκεται σε διαδικασία εκκαθάρισης καθότι η διοίκηση της Τράπεζας αποφάσισε να συνεχίσει μέρος της λειτουργικής δραστηριότητας στην 
Γερμανία μέσω ίδρυσης υποκαταστήματος με την υποχρέωση ν’ αναλάβει την αγορά του εναπομείναντος χαρτοφυλακίου της υπό εκκαθάριση εταιρείας. Κατά την 
διάρκεια του 2009, η Τράπεζα δραστηριοποιείται στην Γερμανία μέσω του υποκαταστήματος και έχει αναλάβει το χαρτοφυλάκιο της θυγατρικής. 
(**) Κατά την 2/2/2010 η Τράπεζα προέβη στην εξαγορά επιπλέον ποσοστού 2,097% του ποσοστού της εν λόγω θυγατρικής και ως εκ τούτου κατέχει συνολικά το 
95,81% του μετοχικού της κεφαλαίου. 
(***) Κατά την 9/2/2010 ολοκληρώθηκε η αύξηση του μετοχικού κεφαλαίου της εν λόγω θυγατρικής. Μετά το πέρας της αύξησης αυτής το ποσοστό που κατέχει η 
Τράπεζα αυξήθηκε κατά 0,13% και ανέρχεται συνολικά στο 99,54% του μετοχικού της κεφαλαίου. 

 

Οι κυριότερες θυγατρικές εταιρείες που εξαιρέθηκαν της ολικής ενοποίησης λόγω περιορισμένων 
συνολικών μεγεθών τους και της ουσιαστικά μηδαμινής επίπτωσης στα μεγέθη του Ομίλου, είναι 
οι εξής: 

 

Εταιρίες που εξαιρέθηκαν της ολικής ενοποίησης 

    31.12.2008 30.12.2009 

1 ΕΜΠΟΡΙΚΗ MEDIA ΕΠΕ x x 

2 
ΕΡΓΑΣΤΗΡΙΟ ΕΛΕΥΘΕΡΩΝ ΣΠΟΥΔΩΝ ΤΡΑΠΕΖΙΚΗΣ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ & 
ΕΡΕΥΝΑΣ Α.Ε. x x 

3 TOTAL CARE AE x x 

4 PRESERVILLE ENTERPRISES LTD x x 

5 ORMISTONE HOLDINGS LTD x x 

6 DICAPRIO  x x 

7 MR SNACK x x 

8 ΙΣΤΟΡΙΚΟ ΑΡΧΕΙΟ x x 

Πηγή: Δημοσιευμένες ενοποιημένες οικονομικές καταστάσεις χρήσεως 2009 που συντάχθηκαν από την Τράπεζα βάσει 
Δ.Λ.Π./Δ.Π.Χ.Α. και έχουν ελεγχθεί από ορκωτό ελεγκτή - λογιστή. 

 

Κατά τη διάρκεια της χρήσης 2008, έλαβαν χώρα τα εξής: 

 

 Την 10η Οκτωβρίου 2008, ολοκληρώθηκε η μεταβίβαση 3.400.000 μετοχών της 
“ΕΜΠΟΡΙΚΗ LEASING ΑΝΩΝΥΜΗ ΕΤΑΙΡΕΙΑ ΧΡΗΜΑΤΟΔΟΤΙΚΩΝ ΜΙΣΘΩΣΕΩΝ” από την 
“ΕΜΠΟΡΙΚΗ ΤΡΑΠΕΖΑ ΤΗΣ ΕΛΛΑΔΟΣ Α.Ε.” προς την εταιρεία “CRÉDIT AGRICOLE 
LEASING S.A.” (ποσοστό συμμετοχής 20%) έναντι συνολικού τιμήματος € 11,0εκατ. 
Στην σύμβαση που υπεγράφη μεταξύ των δύο μερών, προβλέπεται ότι, εντός των 
επομένων δύο ετών από την ημερομηνία της μεταβίβασης του 20%, ήτοι μέχρι την 
31.12.2010, υφίσταται δικαίωμα της “CRÉDIT AGRICOLE LEASING S.A.” είτε να 
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αποκτήσει επιπλέον ποσοστό έως 30%, είτε να επαναπωλήσει προς την “ΕΜΠΟΡΙΚΗ 
ΤΡΑΠΕΖΑ ΤΗΣ ΕΛΛΑΔΟΣ Α.Ε.” το 20% που απέκτησε. 

 

Κατά τη διάρκεια της χρήσης 2009, έλαβαν χώρα τα εξής: 

 

 Στο δεύτερο τρίμηνο του 2009, η Τράπεζα απομείωσε την αξία της συμμετοχής της 
θυγατρικής κατά το ποσό των € 5,2 εκατ. προκειμένου η λογιστική αξία να 
αντιπροσωπεύει το ποσό που θα εισπραχθεί όταν ολοκληρωθεί η διαδικασία 
ρευστοποίησης. Στις Ενοποιημένες Οικονομικές Καταστάσεις η απομείωση έχει πλήρως 
αντιλογιστεί. 

 

 Στο δεύτερο τρίμηνο του 2009 η Emporiki Life προέβη σε αύξηση του μετοχικού της 
κεφαλαίου κατά € 3 εκατ. εκδίδοντας 857.142 νέες μετοχές. Η Τράπεζα συμμετείχε 
κατά το ποσοστό της στην αύξηση αυτή, καταβάλλοντας το ποσό των € 1,5 εκατ. 

 

 Στο τρίτο τρίμηνο του 2009, η Τράπεζα προέβη σε αύξηση του μετοχικού κεφαλαίου 
της θυγατρικής της “EMPORIKI BANK CYPRUS LTD”, εκδίδοντας 5.292.397 νέες 
μετοχές.  Η Τράπεζα συμμετείχε 100% στην αύξηση αυτή, καταβάλλοντας το ποσό των  
€ 9 εκατ. 

 

 Η Τράπεζα στις 4 Αυγούστου 2009, προέβη σε αύξηση του μετοχικού κεφαλαίου της 
θυγατρικής της “EMPORIKI BANK ALBANIA S.A”, εκδίδοντας 6.157 νέες μετοχές. Η 
Τράπεζα συμμετείχε 100% στην αύξηση αυτή καταβάλλοντας το ποσό των € 5 εκατ. 

 

 Η Τράπεζα στις 15 Δεκεμβρίου 2009, προέβη σε αύξηση του μετοχικού κεφαλαίου της 
θυγατρικής της “EMPORIKI BANK BULGARIA AD”. Η Τράπεζα συμμετείχε 100% στην 
αύξηση αυτή καταβάλλοντας το ποσό των € 8 εκατ. 

 

 Η Τράπεζα στις 31 Δεκεμβρίου 2009, ολοκλήρωσε τη διαδικασία μεταβίβασης των 
εταιρειών, α) Εμπορική Credicom, β) Εμπορική Life, γ) Εμπορική Ασφάλειες, δ) 
Εμπορική Leasing, ε) Εμπορική Asset Management προς τις αντίστοιχες Εταιρείες 
παραγωγής και διαχείρισης προϊόντων του Ομίλου της Crédit Agricole S.A., έναντι 
τιμήματος α) 24,9 εκατ. β) 30,7 εκατ.  γ) 10,4 εκατ.  δ) 43,5 εκατ.  ε) 13,5 εκατ. 
αντίστοιχα. 

 

 Στο τέταρτο τρίμηνο του 2009, η “EMPORIKI BANK ROMANIA S.A”, απομειώθηκε  κατά 
το ποσό των € 31,3 εκατ. λόγω των συνθηκών αγοράς της χώρας. 

 

Στον παρακάτω πίνακα παρατίθενται οι εταιρίες που περιλαμβάνονται στις ενοποιημένες 
οικονομικές καταστάσεις της Τράπεζας, με τη μέθοδο της καθαρής θέσης, για τις εξεταζόμενες 
οικονομικές χρήσεις: 

 

Ενοποιούμενες εταιρίες με τη μέθοδο της καθαρής θέσης  

Α/Α Επωνυμία Εταιρείας Χώρα σύστασης                Ποσοστό συμμετοχής της Τράπεζας

      31.12.2008 31.12.2009

1 
ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΑ ΦΩΣΦΟΡΙΚΩΝ 
ΛΙΠΑΣΜΑΤΩΝ ΕΛΛΑΔΑ 33,24 -
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2 EULER HERMES EMPORIKI ΕΛΛΑΔΑ 21,71 21,71

Πηγή: Δημοσιευμένες ενοποιημένες οικονομικές καταστάσεις χρήσεως 2009 που συντάχθηκαν από την Τράπεζα βάσει 
Δ.Λ.Π./Δ.Π.Χ.Α. και έχουν ελεγχθεί από ορκωτό ελεγκτή - λογιστή. 

 

Οι κυριότερες θυγατρικές εταιρίες που εξαιρέθηκαν της ενοποίησης με τη μέθοδο της καθαρής 
θέσης, λόγω των περιορισμένων συνολικών μεγεθών τους και της ουσιαστικά μηδαμινής 
επίπτωσης στα μεγέθη του Ομίλου, είναι οι εξής: 

 

Εταιρίες που εξαιρέθηκαν της ενοποίησης με τη μέθοδο της καθαρής θέσης 

    31.12.2008 31.12.2009 

1 INCURIAM INVESTMENT LTD x x 

Πηγή: Δημοσιευμένες ενοποιημένες οικονομικές καταστάσεις χρήσεως 2009 που συντάχθηκαν από την Τράπεζα βάσει 
Δ.Λ.Π./Δ.Π.Χ.Α. και έχουν ελεγχθεί από ορκωτό ελεγκτή - λογιστή. 

 

Κατά τη διάρκεια της χρήσης 2008, έλαβαν χώρα τα εξής: 

 

 Την 26.05.2008 oλοκληρώθηκε η διαδικασία Αύξησης Μετοχικού Κεφαλαίου, με μερική 
κεφαλαιοποίηση των υποχρεώσεων, της εταιρείας «ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΑ ΦΩΣΦΟΡΙΚΩΝ 
ΛΙΠΑΣΜΑΤΩΝ Α.Ε.». Το τελικό ποσοστό συμμετοχής της Εμπορικής Τράπεζας στο 
μετοχικό κεφάλαιο της ως άνω εταιρείας διαμορφώθηκε πλέον σε 33,24%. 

 

Κατά τη διάρκεια της χρήσης 2008, έλαβαν χώρα τα εξής: 

 

 Η Τράπεζα, στις 15 Σεπτεμβρίου 2009, ολοκλήρωσε την μεταβίβαση του ποσοστού 
συμμετοχής της στην «ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΑ ΦΩΣΦΟΡΙΚΩΝ ΛΙΠΑΣΜΑΤΩΝ» προς την εταιρεία « 
ΕΛΛΗΝΙΚΑ ΛΙΠΑΣΜΑΤΑ ΚΑΙ ΧΗΜΙΚΑ ELFE A.B.E.E». Το τίμημα ανήλθε στο ποσό των € 
29,7 εκατ. 

 

1.10.2 Χρηματοοικονομικές πληροφορίες Ενοποιημένων Καταστάσεων Συνολικών Εσόδων 
2008 –2009 

 

Στον ακόλουθο πίνακα παρατίθενται τα ενοποιημένα μεγέθη των καταστάσεων συνολικών 
εσόδων του Τράπεζας για τις χρήσεις 2008 – 2009: 

 

ΕΝΟΠΟΙΗΜΕΝΗ ΚΑΤΑΣΤΑΣΗ ΣΥΝΟΛΙΚΩΝ ΕΣΟΔΩΝ 

(ποσά σε € χιλ.) 2008 2009 

Τόκοι και εξομοιούμενα έσοδα          1.644.657             1.103.531 

Τόκοι και εξομοιούμενα έξοδα          1.024.246                561.832 

Καθαρά έσοδα από τόκους            620.411              541.699 

Έσοδα προμηθειών               148.081                142.018 

Έξοδα προμηθειών                20.248                  22.864 

Καθαρά έσοδα από προμήθειες            127.833              119.154 

Έσοδα από μερίσματα                  7.094                       567 

Αποτελέσματα χρηματοοικονομικών πράξεων               (48.755)                  12.415 

Κέρδη μείον ζημιές επενδυτικού χαρτοφυλακίου                 (2.200)                    1.059 

Λοιπά έσοδα εκμεταλλεύσεως                11.112                  76.023 
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Σύνολο καθαρών λειτουργικών εσόδων            715.495              750.917 

Δαπάνες προσωπικού               435.123                444.133 

Αποσβέσεις                27.672                  25.863 

Λοιπά λειτουργικά έξοδα               178.991                176.688 

Απομείωση αξίας δανείων & λοιπών απαιτήσεων              466.641                650.682 

Λοιπές προβλέψεις                19.617                    7.751 

Σύνολο λειτουργικών εξόδων         1.128.044            1.305.117 

Λειτουργικά κέρδη           (412.549)             (554.200) 

Έσοδα συμμετοχών σε συγγενείς εταιρίες                  7.177                       (588) 

Κέρδη προ φόρων και δικαιωμάτων μειοψηφίας           (405.372)             (554.788) 

Φόροι                95.119                  21.742 

Καθαρά κέρδη - συνεχιζόμενες δραστηριότητες           (500.491)             (576.530) 

Μη συνεχιζόμενες δραστηριότητες                  8.580                   (6.640) 

Καθαρά κέρδη σύνολο           (491.911)             (583.170) 

Αναλογούντα σε:    

Μετόχους της Τράπεζας             (491.754)               (582.585) 

Μετόχους Μειοψηφίας                    (157)                       (585) 

     

Αποτίμηση διαθέσιμου προς πώληση χαρτοφυλακίου             (154.763)                  58.703 

Συναλλαγματικές διαφορές                 (5.936)                   (5.858) 

Λοιπά συνολικά έσοδα μετά από φόρους           (160.699)                 52.845 

Συγκεντρωτικά συνολικά έσοδα μετά από φόρους           (652.610)             (530.325) 

Κέρδη / ζημιές αναλογούντα    

Στους μετόχους της Τράπεζας             (652.440)               (529.730) 

Δικαιώματα μειοψηφίας                    (170)                       (595) 

Πηγή: Δημοσιευμένες ενοποιημένες οικονομικές καταστάσεις χρήσεως 2009 που συντάχθηκαν από την Τράπεζα 
βάσει Δ.Λ.Π./Δ.Π.Χ.Α. και έχουν ελεγχθεί από ορκωτό ελεγκτή - λογιστή. 

 

Τα καθαρά ενοποιημένα λειτουργικά έσοδα της Τράπεζας για το 2009 παρουσίασαν αύξηση της 
τάξεως του 4,9 % περίπου. 

 

Τα καθαρά ενοποιημένα λειτουργικά έξοδα της Τράπεζας για το 2009 παρουσίασαν αύξηση της 
τάξεως του 15,7% περίπου. 

 

Οι ζημίες μετά από φόρους διευρύνθηκαν για τη χρήση 2009 σε σχέση με το 2008 από € 491,9 
εκατ. σε 583,2 εκατ. γεγονός που οφείλεται αφενός στο συνεχώς επιδεινούμενο 
μακροοικονομικό περιβάλλον και αφετέρου στην ευθυγράμμιση της πολιτικής διαχείρισης 
κινδύνων της Τράπεζας κατά τα πρότυπα της CASA. 

 

Τα καθαρά λειτουργικά έσοδα της Τράπεζας για τις δύο εξεταζόμενες χρήσεις παρατίθενται στον 
παρακάτω πίνακα: 

 

Ανάλυση καθαρών λειτουργικών εσόδων  

(ποσά σε € χιλ.) 2008 % επί του συνόλου 2009 % επί του συνόλου

Τόκοι και εξομοιούμενα έσοδα           620.411 86,71%          541.699 72,14%
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Έσοδα προμηθειών           127.833 17,87%          119.154 15,87%

Έσοδα από μερίσματα                7.094 0,99%                 567 0,08%

Αποτελέσματα χρηματοοικονομικών πράξεων           (48.755) -6,81%            12.415 1,65%

Κέρδη επενδυτικού χαρτοφυλακίου             (2.200) -0,31%              1.059 0,14%

Λοιπά έσοδα εκμετάλλευσης             11.112 1,55%            76.023 10,12%

Σύνολο        715.495 100,00%        750.917 100,00%

Πηγή: Δημοσιευμένες ενοποιημένες οικονομικές καταστάσεις χρήσεως 2009 που συντάχθηκαν από την Τράπεζα βάσει Δ.Λ.Π./Δ.Π.Χ.Α. και έχουν ελεγχθεί 
από ορκωτό ελεγκτή - λογιστή. 

 

Η Τράπεζα είναι οργανωμένη σε τέσσερις βασικούς επιχειρηματικούς τομείς:  

 

 Λιανική τραπεζική: περιλαμβάνει τα προϊόντα και τις υπηρεσίες που απευθύνονται σε 
ιδιώτες, ελεύθερους επαγγελματίες, μικρές και μικρομεσαίες επιχειρήσεις. 

 

 Χονδρική Τραπεζική: αφορά τις μεσαίες και τις μεγάλες επιχειρήσεις καθώς και τον 
τομέα της ναυτιλίας. 

 

 Επενδυτική Τραπεζική και Treasury: περιλαμβάνει χρηματιστηριακές εργασίες, 
συμβουλευτικές και διαμεσολαβητικές εργασίες για θέματα σχετικά με την 
κεφαλαιαγορά καθώς και τις δραστηριότητες του Dealing Room της Τράπεζας. 

 

 Λοιπά μη ενσωματωμένα στοιχεία: εντάσσονται οι δραστηριότητες του Ομίλου που 
δεν είναι χρηματοοικονομικού, ή ασφαλιστικού χαρακτήρα καθώς και οι λοιπές 
διοικητικές και υποστηρικτικές υπηρεσίες της Τράπεζας. 

 

Η ανάλυση των καθαρών εσόδων, των λειτουργικών εξόδων και των κερδών προ φόρων ανά 
επιχειρηματικό τομέα για κάθε μια από τις εξεταζόμενες χρήσεις παρατίθεται στους παρακάτω 
πίνακες: 

 

Από 1.1 έως 31.12.2008 Όμιλος 
Λιανική 
Τραπεζική 

Χονδρική 
Τραπεζική 

Επενδυτική 
Τραπεζική & 

Treasury 

Λοιπά μη 
Ενσωματωμένα 

Στοιχεία 

(ποσά σε € χιλ.)       

Καθαρά Έσοδα από Τόκους             620.411              528.936                94.203                 (4.910)                         2.182 

Καθαρά Έσοδα από Προμήθειες             127.833              106.096                24.712                  9.901                     (12.876)

Λοιπά Έσοδα             (32.749)                  1.707  -               (42.132)                         7.676 

ΣΥΝΟΛΟ ΚΑΘΑΡΩΝ ΕΣΟΔΩΝ             715.495            636.739            118.915             (37.141)                     (3.018)

Δαπάνες Προσωπικού             435.123              351.822                 25.942                13.532                       43.827 

Απομειώσεις Αξίας Δανείων και Προκ/λών             466.641              441.552                25.089  -  -

Λοιπές Προβλέψεις               19.617                       67  -  -                       19.550 

Λοιπά Λειτουργικά Έξοδα             206.663              164.072                10.647                  8.242                       23.702 

ΣΥΝΟΛΟ ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΚΩΝ ΕΞΟΔΩΝ          1.128.044            957.513               61.678              21.774                     87.079 

Έσοδα Συμμετοχών σε Συγγενείς 
Εταιρείες                  7.177 - -                  7.177 -

ΚΕΡΔΗ / (ΖΗΜΙΕΣ) ΠΡΟ ΦΟΡΩΝ           (405.372)           (320.774)              57.237             (51.738)                   (90.097)
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Πηγή: Δημοσιευμένες ενοποιημένες οικονομικές καταστάσεις χρήσεως 2009 που συντάχθηκαν από την Τράπεζα βάσει Δ.Λ.Π./Δ.Π.Χ.Α. και έχουν ελεγχθεί από 
ορκωτό ελεγκτή - λογιστή. 

 

 

Από 1.1 έως 31.12.2009 Όμιλος 
Λιανική 
Τραπεζική 

Χονδρική 
Τραπεζική 

Επενδυτική 
Τραπεζική & 

Treasury 

Λοιπά μη 
Ενσωματωμένα 

Στοιχεία 

(ποσά σε € χιλ.)           

Καθαρά Έσοδα από Τόκους             541.699              324.374              114.703              100.907                         1.715 

Καθαρά Έσοδα από Προμήθειες             119.154                93.614                33.489                  8.719                     (16.668)

Λοιπά Έσοδα               90.064                49.869 -               (34.774)                      74.969 

ΣΥΝΟΛΟ ΚΑΘΑΡΩΝ ΕΣΟΔΩΝ             750.917            467.857            148.192              74.852                     60.016 

Δαπάνες Προσωπικού             444.133              361.504                25.612                 13.367                       43.650 

Απομειώσεις Αξίας Δανείων και 
Προκ/λών             650.682              598.826                51.856 - -

Λοιπές Προβλέψεις                  7.751                       18 - -                         7.733 

Λοιπά Λειτουργικά Έξοδα             202.551              160.124                11.228                10.153                       21.046 

ΣΥΝΟΛΟ ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΚΩΝ ΕΞΟΔΩΝ          1.305.117         1.120.472              88.696              23.520                     72.429 

Έσοδα Συμμετοχών σε Συγγενείς 
Εταιρείες                   (588) - -                    (588)  -

ΚΕΡΔΗ / (ΖΗΜΙΕΣ) ΠΡΟ ΦΟΡΩΝ           (554.788)           (652.615)              59.496              50.744                   (12.413)

Πηγή: Δημοσιευμένες ενοποιημένες οικονομικές καταστάσεις χρήσεως 2009 που συντάχθηκαν από την Τράπεζα βάσει Δ.Λ.Π./Δ.Π.Χ.Α. και έχουν ελεγχθεί από 
ορκωτό ελεγκτή - λογιστή. 

 

Η λιανική τραπεζική αποτέλεσε τη βασική πηγή εσόδων καθώς συνεισέφερε κατά 85% περίπου 
για τη χρήση 2008 και κατά 62% περίπου για τη χρήση 2009 στα συνολικά καθαρά έσοδα, 
αντιπροσωπεύοντας το 45% περίπου των συνολικών χορηγήσεων (προ προβλέψεων), γεγονός 
που αναδεικνύει τα καλύτερα περιθώρια τιμολόγησης σε σχέση με τους υπόλοιπους 
επιχειρηματικούς τομείς.  

 

Ομοίως αποτέλεσε και τη βασικότερη πηγή λειτουργικών εξόδων του Ομίλου και για τις δύο 
χρήσεις, αφενός λόγω των δαπανών του προσωπικού που απαιτείται για την εξυπηρέτηση των 
πελατολογίου λιανικής ανά την επικράτεια, και αφετέρου λόγω των υψηλών προβλέψεων που 
έχουν λάβει χώρα κατά τις δύο χρήσεις και που αφορούν κατά βάση παρεχόμενα προϊόντα και 
υπηρεσίες λιανικής τραπεζικής 

 

Τα καθαρά έσοδα της Τράπεζας από εργασίες στη λιανική τραπεζική μειώθηκαν κατά 26,5% το 
2009 σε σχέση με το 2008, κατά βάση λόγω της αξιοσημείωτης συμπίεσης των επιτοκιακών 
περιθωρίων.  

 

Οι εργασίες χονδρικής τραπεζικής αποτέλεσαν το 16,6% και το 19,7% των συνολικών καθαρών 
εσόδων για τις χρήσεις 2008 και 2009 αντιστοίχως, και παρουσίασαν αύξηση κατά 25% 
περίπου, λόγω της αύξησης των χορηγήσεων σε μεγάλους οργανισμούς. 

 

Σε επίπεδο λειτουργικών εξόδων, οι εργασίες χονδρικής τραπεζικής βάρυναν τα συνολικά 
λειτουργικά έξοδα με 5,5% και 6,8% περίπου για τις χρήσεις 2008 και 2009 αντιστοίχως. 
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Ο τομέας εργασιών της Επενδυτικής Τραπεζικής και Treasury επιβάρυνε την Τράπεζα με 
αρνητικά έσοδα το 2008, κυρίως λόγω απωλειών από χρηματοοικονομικές πράξεις σε ομόλογα, 
καθότι λόγω της παγκόσμιας χρηματοπιστωτικής ύφεσης είχαν συμπιέστει οι αποτιμήσεις και 
των εν λόγω προϊόντων στις διεθνείς και την ελληνική κεφαλαιαγορά, αλλά και λόγω του 
υψηλού κόστους εξυπηρέτησης των ομολογιακών δανείων της Τράπεζας που εντός του 2009 
ανακλήθηκαν (βλ. υποενότητα 1.10.3. «Ομολογιακά δάνεια» του παρόντος Συμπληρώματος)  

Για το 2009 ο τομέας της Επενδυτικής Τραπεζικής και Treasury συνεισέφερε με € 74,8 εκατ. στα 
καθαρά ενοποιημένα συνολικά έσοδα της Τράπεζας, λόγω της αύξησης των καθαρών εσόδων 
από τόκους, που οφείλεται στη μείωση του κόστους της Τράπεζας λόγω της πτώσης του Euribor 
κατά περίπου 300 μ.β. σε σχέση με το 2008 αλλά και της ανάκλησης των ομολογιακών δανείων 
και της αντικατάστασής τους με οικονομικότερες πηγές χρηματοδότησης για την Τράπεζα .  

 

Καθαρά έσοδα από τόκους  

 

Τα ενοποιημένα καθαρά έσοδα από τόκους για τις χρήσεις 2008 και 2009 αναλύονται ως 
ακολούθως: 

 

Καθαρά έσοδα από τόκους 

(ποσά σε € χιλ.) 2008 2009 ± % 

Έσοδα από τόκους       

Ταμειακά και βραχυπρόθεσμα κεφάλαια              151.287               74.165 -77,55% 

Ομόλογα/ΕΓΕΔ              330.318             165.009 -85,81% 

Δάνεια και χορηγήσεις          1.163.052             864.357 -47,44% 

          1.644.657        1.103.531 -32,90% 

Έξοδα από τόκους      

Τράπεζες και πελάτες               718.986             395.341 -45,01% 

Ομολογιακά δάνεια              227.115             119.814 -47,25% 

Χρεόγραφα και συμφωνίες επαναγοράς (repos)                17.206                 2.966 -82,76% 

Υποχρεώσεις προς ασφαλιστικούς οργανισμούς                17.018               14.422 -15,25% 

Λοιπά δανειακά κεφάλαια                43.921               29.289 -33,31% 

          1.024.246           561.832 -45,15% 

Καθαρά έσοδα από τόκους            620.411           541.699 -12,69% 

Πηγή: Δημοσιευμένες ενοποιημένες οικονομικές καταστάσεις χρήσεως 2009 που συντάχθηκαν από την Τράπεζα βάσει 
Δ.Λ.Π./Δ.Π.Χ.Α. και έχουν ελεγχθεί από ορκωτό ελεγκτή - λογιστή. 

 

Στα εν λόγω έσοδα περιλαμβάνονται τόκοι εισπρακτέοι από χορηγήσεις και τοποθετήσεις, 
τοκομερίδια από χρεόγραφα σταθερού και κυμαινόμενου επιτοκίου καθώς και τόκοι από την 
απόσβεση της αρχικής διαφοράς υπέρ και υπό το άρτιο (premium / discount) κρατικών κυρίως 
χρεογράφων αλλά και λοιπών συναφών χρηματοοικονομικών προϊόντων. 

 

Τα καθαρά έσοδα της Τράπεζας από τόκους παρουσίασαν μείωση το 2009 σε σχέση με το 2008 
κατά 12,7%, κατά βάση λόγω της πιστωτικής συρρίκνωσης του 2009 στην εγχώρια αλλά και τις 
διεθνείς αγορές. Σημαντική ήταν η επιβάρυνση λόγω του υψηλού κόστους των προθεσμιακών 
καταθέσεων που αντλήθηκαν κατά τους τελευταίους μήνες του 2008 και τους πρώτους μήνες 
του 2009 καθώς και της αύξησης του ποσοστού των μη εκτοκιζόμενων δανείων.  
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Το καθαρό περιθώριο από τόκους της Τράπεζας παρουσίασε βελτίωση και από 37,7% το 2008 
ανήλθε σε 49,1%  για το 2009, ως αποτέλεσμα της ορθολογικότερης διαχείρισης της πιστωτικής 
πολιτικής του Ομίλου, αλλά και της μείωσης των εξόδων από τόκους ομολογιακών δανείων, 
λόγω της ανάκλησης εκδόσεων χρέους ύψους συνολικής ονομαστικής αξίας € 3,1 δις κατά το 
δεύτερο εξάμηνο του 2009. 

 

Το μέσο καθαρό επιτοκιακό περιθώριο παρουσίασε κάμψη και από 2,1% στις 31.12.2008 
κατήλθε σε 1,8% στις 31.12.2009. 

 

Τα καθαρά έσοδα από τόκους της Τράπεζας, ανά κατηγορία υπηρεσιών για τις δύο εξεταζόμενες 
χρήσεις παρατίθενται στον παρακάτω πίνακα: 

 

Καθαρά έσοδα από τόκους ανά κατηγορία υπηρεσιών 

(ποσά σε € χιλ.) 2008 2009

Εσοδα από τόκους ανα κατηγορία υπηρεσιών    

Δάνεια και χορηγήσεις          1.163.052              864.357 

Χρεόγραφα              330.318              165.009 

Σύνολο         1.493.370         1.029.366 

Εξοδα από τόκους ανα κατηγορία υπηρεσιών    

Καταθέσεις             (736.192)            (398.307)

Ομολογιακά δάνεια             (227.115)            (119.814)

Σύνολο           (963.307)          (518.121)

Λοιπά                90.348                30.454 

Καθαρά έσοδα από τόκους 620.411 541.699

Πηγή: Επεξεργασία μη ελεγμένων από ορκωτό ελεγκτή – λογιστή στοιχείων της Τράπεζας 

 

Επισημαίνεται ότι δεν υπάρχουν έσοδα από συναλλαγές που να προέρχονται από ένα 
μεμονωμένο πελάτη και να αντιστοιχούν σε ποσοστό μεγαλύτερο του 10% των συνολικών 
εσόδων του Ομίλου. 

 

Σημειώνεται ότι στα ως άνω παρατιθέμενα έσοδα από τόκους της Τράπεζας περιλαμβάνονται: 

α) έσοδα από τόκους που ελήφθησαν από τη μητρική εταιρεία CASA ύψους € 89,8 εκατ. για το 
2008 και € 61,5 εκατ. για το 2009 και  

β) έξοδα από τόκους που αποδόθηκαν στη μητρική εταιρεία CASA ύψους € 295,8 εκατ. για το 
2008 και € 165,9 εκατ. για το 2009 που αφορούν κατά βάση απόδοση τόκων από τα 
ομολογιακά και τα υβριδικά δάνεια της Τράπεζας που κατέχει η μητρική εταιρεία (βλ. ενότητα 
1.9 «Συναλλαγές με Συνδεόμενα Μέρη» του παρόντος Συμπληρώματος).  

 

Καθαρά έσοδα από προμήθειες 

 

Τα ενοποιημένα καθαρά έσοδα από προμήθειες για τις χρήσεις 2008 και 2009 αναλύονται ως 
ακολούθως: 

 

Καθαρά έσοδα από προμήθειες 

(ποσά σε € χιλ.) 2008 2009 ± % 
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Έσοδα από προμήθειες      

Χορηγήσεις                23.346               27.751 18,87% 

Κίνηση κεφαλαίων                  7.433                 6.302 -15,22% 

Εγγυητικές επιστολές                13.493               15.957 18,26% 

Πιστωτικές κάρτες                26.331               21.750 -17,40% 

Εισαγωγές - εξαγωγές                  6.298                 4.941 -21,55% 

Λοιπά δικαιώματα και προμήθειες                71.180               65.317 -8,24% 

             148.081           142.018 -4,09% 

Έξοδα από προμήθειες      

Προμήθειες πιστωτικών  καρτών                  5.509                 4.717 -14,38% 

Ληφθείσες εγγυήσεις πιστωτικών ιδρυμάτων                12.875               14.742 14,50% 

Λοιπά δικαιώματα                  1.863                 3.405 82,77% 

               20.248              22.864 12,93% 

Καθαρά έσοδα από προμήθειες            127.833           119.154 -6,79% 

Πηγή: Δημοσιευμένες ενοποιημένες οικονομικές καταστάσεις χρήσεως 2009 που συντάχθηκαν από την Τράπεζα βάσει 
Δ.Λ.Π./Δ.Π.Χ.Α. και έχουν ελεγχθεί από ορκωτό ελεγκτή - λογιστή. 

 

Τα έσοδα της Τράπεζας από προμήθειες παρουσίασαν μείωση της τάξεως του 6,8% και από € 
127,8 εκατ. το 2008, κατήλθαν σε € 119,1 εκ το 2009, κυρίως λόγω των νέων περιοριστικών 
κανόνων στην τιμολόγηση που έθεσε το ρυθμιστικό πλαίσιο που εισήγαγε η Τράπεζα της 
Ελλάδος καθώς και της χαμηλής εμπορικής δραστηριότητας και της χαμηλής κινητικότητας των 
κεφαλαίων υπό διαχείριση. 

 

Τα μικτά έσοδα από προμήθειες παρουσίασαν μείωση κυρίως λόγω της συρρίκνωσης των 
εσόδων από πιστωτικές κάρτες, καθότι οι ως άνω αναφερόμενες αλλαγές στο ρυθμιστικό 
πλαίσιο είχαν σε σημαντική επίπτωση στο εν λόγω προϊόν. 

 

Τα έξοδα προμηθειών αυξήθηκαν λόγω της αύξησης του κόστους των ληφθεισών εγγυήσεων 
από πιστωτικά ιδρύματα από € 12,9 εκατ. το 2008 σε € 14,7 εκατ. το 2009, οι οποίες αφορούν 
εγγυητική επιστολή ύψους € 3 δις και € 3,6 δις στις 31.12.2008 και στις 31.12.2009 
αντιστοίχως, που έχει παραχωρήσει η CASA στην Τράπεζα. 

 

Επισημαίνεται ότι στον εν λόγω λογαριασμό περιλαμβάνονται έσοδα από προμήθειες ύψους € 
9,2 εκατ. και έξοδα € 17,2 που αφορούν τη μητρική εταιρεία CASA (βλ. ενότητα 1.9 
«Συναλλαγές με Συνδεόμενα Μέρη» του παρόντος Συμπληρώματος).  

 

Αποτελέσματα χρηματοοικονομικών πράξεων 

 

Τα ενοποιημένα αποτελέσματα από χρηματοοικονομικές πράξεις για τις χρήσεις 2008 και 2009 
αναλύονται ως ακολούθως: 

 

Αποτελέσματα χρηματοοικονομικών πράξεων 

(ποσά σε € χιλ.) 2008 2009 ± % 

Καθαρό κέρδος από πράξεις και αποτίμηση 
συναλλάγματος                  7.831               14.090 79,93% 

Καθαρό κέρδος / (ζημιά) πώλησης και 
αποτίμησης ομολογιών               (11.272)                 1.592 - 
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Καθαρό κέρδος / (ζημιά) πώλησης και 
αποτίμησης μετοχών & άλλων τίτλων 
μεταβλ. απόδ.                 (5.585)

 
(603) -89,20% 

Καθαρό κέρδος/ (ζημιά) πώλησης και 
απoτίμησης παραγώγων               (39.335)                (2.664) -93,23% 

Καθαρό κέρδος πώλησης και αποτίμησης 
αμοιβαίων κεφαλαίων                    (543)  - - 

Κέρδος/ζημιά από πώληση απαιτήσεων                     149  - - 

Σύνολο αποτελεσμάτων 
χρηματοοικονομικών πράξεων             (48.755)              12.415 - 

Πηγή: Δημοσιευμένες ενοποιημένες οικονομικές καταστάσεις χρήσεως 2009 που συντάχθηκαν από την Τράπεζα 
βάσει Δ.Λ.Π./Δ.Π.Χ.Α. και έχουν ελεγχθεί από ορκωτό ελεγκτή - λογιστή. 

 

Σημειώνεται ότι στον εν λόγω λογαριασμό καταχωρίζονται Χρηματοοικονομικά στοιχεία 
αποτιμώμενα στην εύλογη αξία τους, με βάση τις τρέχουσες τιμές ζήτησης, μέσω των 
αποτελεσμάτων, δηλαδή χρεόγραφα εμπορικού χαρτοφυλακίου, συμπεριλαμβανομένων και των 
παραγώγων και λοιπά χρηματοοικονομικά στοιχεία ενεργητικού. Για τα μη διαπραγματεύσιμα 
στοιχεία οι εύλογες αξίες προσδιορίζονται με τη χρήση τεχνικών αποτίμησης, όπως ανάλυση 
πρόσφατων συναλλαγών, συγκρίσιμων στοιχείων που διαπραγματεύονται και προεξόφληση 
ταμειακών ροών. 

 

Τα στοιχεία αυτά όπως και τα στοιχεία του Επενδυτικού Χαρτοφυλακίου η ανάλυση του οποίου 
ακολουθεί παρακάτω αφορούν κυρίως περιουσιακά στοιχεία τα οποία έχουν αποκτηθεί από τον 
Όμιλο με σκοπό την εκποίησή τους σε βραχυπρόθεσμο ορίζοντα και αυτά τα οποία 
ταξινομήθηκαν από τη Διοίκηση σε αυτή την κατηγορία κατά την απόκτησή τους. Τα παράγωγα 
ταξινομούνται ως κατεχόμενα για εμπορία, εκτός εάν προορίζονται για αντισταθμίσεις. 

 

Τα έσοδα από χρηματοοικονομικές πράξεις για τη χρήση 2009 ανέρχονται σε € 12,4 εκατ. έναντι 
ζημιών € 48,7 εκατ. το 2008.  

 

Η αύξηση αυτή στα έσοδα από χρηματοοικονομικές πράξεις οφείλεται στη βελτίωση του 
κλιματος στις κεφαλαιαγορές κατά το δεύτερο εξάμηνο του 2009 σε σχέση με το αντίστοιχο 
διάστημα του 2008. Πιο αναλυτικά, η βελτίωση του εν λόγω κονδυλίου οφείλεται κατά βάση 
στην αξιόλογη συρρίκνωση των ζημιών από διαχείριση παραγώγων, στα πραγματοποιηθέντα και 
μη πραγματοποιηθέντα κέρδη από συναλλαγές σε συνάλλαγμα που από € 7,8 εκατ. το 2008 
ανήλθαν σε € 14 εκατ. το 2009,σε πωλήσεις εταιρικών και δευτερευόντως κρατικών ομολόγων 
που από ζημίες € 11,3 εκατ. το 2008 επέφεραν κέρδη € 1,6 εκατ. το 2009, αλλά και στη 
συρρίκνωση των ζημιών από πωλήσεις μετοχικών τίτλων, από € 5,6 εκατ. το 2008 σε € 600 χιλ 
το 2009 .  

 

Για το 2009 ο εν λόγω λογαριασμός ενισχύθηκε σημαντικά λόγω της συρρίκνωσης των ζημιών 
από πωλήσεις και αποτιμήσεις παραγώγων, ομολογιών αλλά και συναλλάγματος. 

 

Τέλος στο εν λόγω κονδύλι περιλαμβάνονται για τη χρήση 2008 ζημίες αποτίμισης/πώλησης 
τίτλων ύψους € 44,8 εκατ. και για τη χρήση 2009 έσοδα από αποτίμηση/πώληση παραγώγων 
που αφορούν τη μητρική εταιρεία CASA, ύψους € 4,3 εκατ. (βλ.ενότητα 1.9 «Συναλλαγές με 
Συνδεόμενα Μέρη» του παρόντος Συμπληρώματος). 

 

Επενδυτικό χαρτοφυλάκιο 
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Τα ενοποιημένα αποτελέσματα επενδυτικού χαρτοφυλακίου για τις χρήσεις 2008 και 2009 
αναλύονται ως ακολούθως: 

 

Επενδυτικό χαρτοφυλάκιο 

(ποσά σε € χιλ.) 2008 2009 ± % 

Καθαρό κέρδος/ (ζημιά) πώλησης 
διαθεσίμων προς πώληση 
ομολογιών               (10.153)  - - 

Απομείωση ομολόγων  -                (1.395) - 

Καθαρό κέρδος/ (ζημιά) πώλησης 
διαθεσίμων προς πώληση μετοχών                  1.512                 1.053 -30,36% 

Απομείωση μετοχών και άλλων 
τίτλων μεταβλητής απόδοσης                    (114)                    (194) -112,83% 

Καθαρό κέρδος/ ζημιά από πώληση 
αμοιβαίων κεφαλαίων                   3.180                    (256) - 

Καθαρό κέρδος πώλησης 
συμμετοχών                  3.375                 1.958 -38,43% 

Απομείωση συμμετοχών  -                    (107) - 

Σύνολο αποτελεσμάτων 
επενδυτικών χρεογράφων               (2.200)                1.059 - 

Πηγή: Δημοσιευμένες ενοποιημένες οικονομικές καταστάσεις χρήσεως 2009 που συντάχθηκαν από την Τράπεζα 
βάσει Δ.Λ.Π./Δ.Π.Χ.Α. και έχουν ελεγχθεί από ορκωτό ελεγκτή - λογιστή. 

 

Το εν λόγω χαρτοφυλάκιο παρουσίασε βελτίωση το 2009 σε σχέση με το 2008, καθότι το 2008 
ήταν ζημιογόνο, περιλαμβάνοντας ζημιά από πώληση δύο εταιρικών ομολόγων ύψους € 10,1 
εκατ., στα πλαίσια εξυγίανσης των χαρτοφυλακίων της Τράπεζας. 

 

Επισημαίνεται ότι από την 01.07.2008 η Τράπεζα κάνοντας χρήση της ευχέρειας που παρέχει η 
τροποποίηση του ΔΛΠ 39, ανακατηγοριοποίησε εταιρικά ομόλογα που διατηρεί στο 
χαρτοφυλάκιό της, ονομαστικής αξίας € 102 εκατ. από την κατηγορία «Χαρτοφυλάκιο 
Συναλλαγών» στην κατηγορία «Χαρτοφυλάκιο Επενδύσεων Διαθέσιμων προς πώληση». Η 
εύλογη αξία των εταιρικών ομολόγων που ανακατηγοριοποιήθηκαν ανήλθε την 31.12.2008 σε € 
65,8 εκατ. και στις 31.12.2009 σε € 28,6 εκατ. Η ζημία αποτίμησης ύψους € 12,7 εκατ για την 
31.12.2008 και το κέρδος αποτίμησης ύψους € 6,9 εκατ. για την 31.12.2009, τα οποία προ της 
ανακατηγοριοποίησης θα επηρέαζαν το παρόν χαρτοφυλάκιο καταχωρίσθηκαν απ΄ευθείας σε 
ειδικό αποθεματικό της ενοποιημένης καθαρής θέσης. Το κέρδος ύψους € 0,15 εκατ. από την 
πώληση των επαναταξινομημένων εταιρικών ομολόγων αναγνωρίστηκε στον εν λόγω 
λογαριασμό. 

 

Λοιπά έσοδα εκμετάλλευσης 

 

Τα ενοποιημένα λοιπά έσοδα εκμετάλλευσης της Τράπεζας για τις χρήσεις 2008 και 2009 
αναλύονται ως ακολούθως: 

 

Λοιπά έσοδα εκμετάλλευσης 

(ποσά σε € χιλ.) 2008 2009 ± % 

Ενοίκια κτιρίων                  1.112                 1.032 -7,19% 

Εσιπράξεις αποσβεσμένων 
απαιτήσεων                  1.703                 2.027 19,03% 
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Κέρδη/ζημιές από εκποίηση παγίων                    (383)               39.816 - 

Πωλήσεις Ελληνικής Βιομηχανίας 
Σάκκων                  4.955                 3.124 -36,95% 

Κέρδη ανάκλησης ομολογιακών 
δανείων  -               27.274 - 

Λοιπά έσοδα εκμετάλλευσης                  3.725                 2.750 -26,17% 

Σύνολο λοιπών εσόδων 
εκμετάλλευσης              11.112              76.023 584,15% 

Πηγή: Δημοσιευμένες ενοποιημένες οικονομικές καταστάσεις χρήσεως 2009 που συντάχθηκαν από την Τράπεζα βάσει 
Δ.Λ.Π./Δ.Π.Χ.Α. και έχουν ελεγχθεί από ορκωτό ελεγκτή - λογιστή. 

 

Ο εν λόγω λογαριασμός παρουσίασε σημαντική αύξηση και από € 11,1 εκατ. το 2008 ανήλθε σε 
€ 76 εκατ. το 2009. 

 

Επισημαίνεται ότι στον εν λόγω λογαριασμό συμπεριλαμβάνεται κέρδος, λόγω πτώσης των 
περιθωρίων δανεισμού, ύψους € 27,3 εκατ. από την ανάκληση ομολογιακών δανείων 
ονομαστικής αξίας € 3,1 δις κατά το δεύτερο τρίμηνο του 2009, (βλ. υποενότητα1.10.3 
«Ομολογιακά δάνεια» του παρόντος Συμπληρώματος). 

 

Η Τράπεζα ενέγραψε επίσης εντός του 2009 κέρδος € 39,8 εκατ. από την πώληση 36 ακινήτων 
ιδιοκτησίας της συνολικής αξίας € 61,81 εκατ. Τα ακίνητα αυτά ήταν κατά βάση 
ιδιοχρησιμοποιούμενα καταστήματα της Τράπεζας τόσο στην Αθήνα όσο και στην υπόλοιπη 
επικράτεια. 

 

Τέλος, στον εν λόγω κονδύλι συμπεριλαμβάνεται ποσό € 31,1 εκατ. για τη χρήση 2009 το οποίο 
αφορά τη μητρική εταιρεία CASA, (βλ.ενότητα 1.9 «Συναλλαγές με Συνδεόμενα Μέρη» του 
παρόντος Συμπληρώματος). 

 

Λειτουργικά έξοδα (προ προβλέψεων) 

 

Τα ενοποιημένα λειτουργικά έξοδα (προ προβλέψεων) για τις χρήσεις 2008 και 2009 αναλύονται 
ως ακολούθως: 

 

Λειτουργικά έξοδα (προ προβλέψεων) 

(ποσά σε € χιλ.) 2008 2009 ± % 

Δαπάνες προσωπικού:       

Μισθοί και Ημερομίσθια               282.440               282.825  0,14% 

Kόστος Κοινωνικής Ασφάλισης (κύριας και 
επικουρικής)                 89.999                 89.068  -1,03% 

Λοιπές Παροχές                 62.684                 72.240  15,24% 

Σύνολο δαπανών προσωπικού             435.123             444.133  2,07% 

Λοιπά λειτουργικά έξοδα:       

Αμοιβές και Έξοδα Τρίτων                  25.933                   8.012  -69,11% 

Παροχές Τρίτων                 47.572                 42.455  -10,76% 

Ασφάλιστρα                   2.189                   1.599  -26,95% 

Φόροι – Τέλη                 20.884                 19.798  -5,20% 

Διάφορα Έξοδα                 82.413               104.824  27,19% 
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Σύνολο λοιπών λειτουργικών εξόδων             178.991             176.688  -1,29% 

Σύνολο λειτουργικών εξόδων (προ 
προβλέψεων)             614.114             620.821  1,09% 

Πηγή: Δημοσιευμένες ενοποιημένες οικονομικές καταστάσεις χρήσεως 2009 που συντάχθηκαν από την Τράπεζα βάσει 
Δ.Λ.Π./Δ.Π.Χ.Α. και έχουν ελεγχθεί από ορκωτό ελεγκτή - λογιστή. 

 

Τα λειτουργικά έξοδα (προ προβλέψεων) παραμένουν υπό αυστηρό έλεγχο (€ 620,8 εκατ., 
+1,09% σε σχέση με το 2008) με στόχο τη σταθεροποίησή τους στα σημερινά επίπεδα.  

 

Οι δαπάνες προσωπικού παρουσίασαν οριακή αύξηση της τάξεως του 2%. Σημαντικός 
παράγοντας για τη σταθεροποίηση των εξόδων αυτών ήταν η μείωση του προσωπικού από 
6.899 στο τέλος του 2008 σε 6.430 στο τέλος του 2009  Η τάση αυτή αναμένεται να συνεχιστεί 
και το 2010. 

 

 Επισημαίνεται ότι τα λειτουργικά έξοδα του Ομίλου επηρεάστηκαν από τα έξοδα 
μετασχηματισμού του Ομίλου καθώς και από την έκτακτη εισφορά κοινωνικής ευθύνης και του 
τέλους Κτηματολογίου, το ύψος των οποίων ανέρχεται σε € 4,3 εκατ. 

 

Στο κονδύλι «Διάφορα έξοδα» περιλαμβάνονται έξοδα διαφήμισης, ενοίκια καταστημάτων, και 
έξοδα του Ταμείου Εγγύησης Καταθέσεων (ΤΟΤΕΚ). 

 

Στο κονδύλι «Δαπάνες προσωπικού» περιλαμβάνονται έξοδα ύψους € 2 εκατ. περίπου που 
αφορούν που αφορούν τη μητρική εταιρεία CASA. Στο κονδύλι «Λοιπά λειτουργικά έξοδα» 
περιλαμβάνονται έξοδα ύψους € 13,8 εκατ. για το 2008 και € 8,7 εκατ. για το 2009 που 
αφορούν τη μητρική εταιρεία CASA (βλ. ενότητα 1.9 «Συναλλαγές με Συνδεόμενα Μέρη» του 
παρόντος Συμπληρώματος).  

 

Φόρος εισοδήματος 

 

Ο φόρος εισοδήματος της Τράπεζας για τις εξεταζόμενες οικονομικές χρήσεις παρατίθεται στον 
εξής πίνακα: 

 

Φόρος εισοδήματος 

(ποσά σε € χιλ.) 2008 2009 ± % 

Φόρος τρέχουσας χρήσης (πρόβλεψη)                31.895               42.767 34,09% 

Αναβαλλόμενη φορολογία                63.224              (21.025) -133,25% 

Σύνολο φόρου εισοδήματος              95.119              21.742 -77,14% 

Πηγή: Δημοσιευμένες ενοποιημένες οικονομικές καταστάσεις χρήσεως 2009 που συντάχθηκαν από την Τράπεζα βάσει 
Δ.Λ.Π./Δ.Π.Χ.Α. και έχουν ελεγχθεί από ορκωτό ελεγκτή - λογιστή. 

 

Σύμφωνα με τις διατάξεις του Κώδικα Φορολογίας Εισοδήματος (Ν 2238/1994) όπως 
τροποποιήθηκε και ισχύει με τον Ν. 3697 /2008, ο συντελεστής φορολογίας εισοδήματος 25% 
για τις ανώνυμες εταιρείες μειώνεται ετησίως κατά μία μονάδα για διαχειριστικές χρήσεις που 
αρχίζουν από την 1.1.2010 και στο 20% για διαχειριστικές χρήσεις που αρχίζουν από την 
1.1.2014 και μετά. 

  

Η Διοίκηση της Τράπεζας με βάση την αρχή της «σύνεσης» (prudence), λαμβάνοντας υπόψη το 
παραπάνω γεγονός και εκτιμώντας ότι η καθαρή αναβαλλόμενη φορολογική απαίτηση θα 
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ανακτηθεί μετά την μεταβατική περίοδο που ορίζει ο νόμος αναπροσάρμοσε την αναβαλλόμενη 
φορολογική απαίτηση, μειώνοντας την κατά € 90,8 εκατ. Η αναπροσαρμογή αυτή επηρέασε τα 
την κατάσταση συνολικών εσόδων του 2009. 

 

Κέρδη από μη συνεχιζόμενες δραστηριότητες 

 

Το συνολικό αποτέλεσμα από μη συνεχιζόμενες δραστηριότητες του Ομίλου, που 
καταχωρίσθηκε στην ενοποιημένη κατάσταση συνολικών εσόδων και αφορά στην πώληση των 
θυγατρικών εταιρειών της Τράπεζας (βλ. αρχή της παρούσας ενότητας) για τις οικονομικές 
χρήσεις 2008 και 2009 παρατίθεται στον παρακάτω πίνακα:  

 

Αποτελέσματα μη συνεχιζόμενων δραστηριοτήτων 

(ποσά σε € χιλ.) 2008 2009   

Κατάσταση Αποτελεσμάτων      

ΕΜΠΟΡΙΚΗ CREDICOM                 1.487             (16.642)   

ΕΜΠΟΡΙΚΗ INSURANCES                    (69)                   119   

ΕΜΠΟΡΙΚΗ LIFE                 2.525                1.141   

ΕΜΠΟΡΙΚΗ ASSET MANAGEMENT               (1.328)               (1.389)   

ΕΜΠΟΡΙΚΗ LEASING                5.965                2.379   

Σύνολο               8.580           (14.392)   

Καθαρό κέρδος / (ζημιά) από 
πώληση Θυγατρικών       

ΕΜΠΟΡΙΚΗ CREDICOM  -             (18.149)   

ΕΜΠΟΡΙΚΗ INSURANCES  -                5.939   

ΕΜΠΟΡΙΚΗ LIFE  -              24.884   

ΕΜΠΟΡΙΚΗ ASSET MANAGEMENT  -                   968   

ΕΜΠΟΡΙΚΗ LEASING  -               (5.890)   

Σύνολο  -               7.752  

Γενικό σύνολο               8.580             (6.640)  
Πηγή: Δημοσιευμένες ενοποιημένες οικονομικές καταστάσεις χρήσεως 2009 που συντάχθηκαν από την Τράπεζα 
βάσει Δ.Λ.Π./Δ.Π.Χ.Α. και έχουν ελεγχθεί από ορκωτό ελεγκτή - λογιστή. 

 

Τα ως άνω ποσά των € 8,6 εκατ. περίπου και € 6,6 εκατ. περίπου καταχωρίσθηκαν στην 
κατάσταση συνολικών εσόδων των χρήσεων 2008 και 2009 αντιστοίχως ως κέρδη / ζημιές από 
μη συνεχιζόμενες δραστηριότητες. 

 

Κέρδη ανά μετοχή 

 

Τα ενοποιημένα κέρδη ανά μετοχή για τις χρήσεις 2008 και 2009 αναλύονται ως ακολούθως: 

 

Κέρδη ανά μετοχή 

(ποσά σε € χιλ.) 2008 2009 

Κέρδη αναλογούντα στους μετόχους της Τράπεζας               (491.754)            (582.585) 

Μέσος αριθμός μετοχών        132.520.973      233.573.580 

Κέρδη ανά μετοχή                    (3,71)                   (2,49) 
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Πηγή: Δημοσιευμένες ενοποιημένες οικονομικές καταστάσεις χρήσεως 2009 που συντάχθηκαν από 
την Τράπεζα βάσει Δ.Λ.Π./Δ.Π.Χ.Α. και έχουν ελεγχθεί από ορκωτό ελεγκτή - λογιστή. 

 

Για τον υπολογισμό των βασικών κερδών ανά μετοχή λαμβάνονται υπόψη τα κέρδη μετά από 
φόρους που αναλογούν στους μετόχους της Τράπεζας και το μέσο αριθμό των κοινών μετοχών 
που βρίσκονταν σε κυκλοφορία κατά τη διάρκεια της περιόδου, εξαιρώντας το μέσο αριθμό 
ιδίων μετοχών που είχε στην κατοχή της η Τράπεζα και οι θυγατρικές της κατά τη διάρκεια της 
περιόδου. 

 

Σημειώνεται ότι κατά τη διάρκεια της εξεταζόμενης διετίας η Τράπεζα δεν προέβη σε 
συναλλαγές επί ιδίων μετοχών της. 

 

1.10.3 Χρηματοοικονομικές Πληροφορίες Ενοποιημένης Κατάστασης Οικονομικής Θέσης 
2008-2009 

 

Στον ακόλουθο πίνακα παρατίθενται τα ενοποιημένα στοιχεία των καταστάσεων οικονομικής 
θέσης της Τράπεζας κατά την 31.12.2008 και την 31.12.2009. 

 

ΕΝΟΠΟΙΗΜΕΝΗ ΚΑΤΑΣΤΑΣΗ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗΣ ΘΕΣΗΣ 

(ποσά σε € χιλ.) 31.12.2008 31.12.2009

ΕΝΕΡΓΗΤΙΚΟ     

Ταμείο & διαθέσιμα στην Κεντρική Τράπεζα  895.375 1.085.351

Κρατικά & άλλα Αξιόγραφα δεκτά για επαναχρηματοδότηση από 
την Κεντρική Τράπεζα 27.192 254.592

Καθαρές Απαιτήσεις κατά Πιστωτικών Ιδρυμάτων  2.092.861 2.529.556

Χαρτοφυλάκιο συναλλαγών  612.258 91.377

Παράγωγα χρηματοπιστωτικά μέσα 67.451 73.313

Δάνεια και προκαταβολές σε πελάτες  23.709.823 22.124.167

Χαρτοφυλάκιο επενδύσεων διαθέσιμων προς πώληση  1.626.017 1.226.648

Χαρτοφυλάκιο επενδύσεων διακρατούμενων μέχρι τη λήξη 57.311 45.043

Συμμετοχές σε θυγατρικές επιχειρήσεις (μη ενοποιούμενες)  4.211 1.603

Συμμετοχές σε συγγενείς επιχειρήσεις 28.539 1.976

Ασώματες ακινητοποιήσεις 13.600 13.180

Ενσώματες ακινητοποιήσεις 339.780 264.456

Επενδυτικά ενσώματα πάγια στοιχεία 104.788 117.497

Αναβαλλόμενες φορολογικές απαιτήσεις 272.759 285.268

Προκαταβολή φόρου εισοδήματος 9.874 2.462

Λοιπά στοιχεία ενεργητικού  166.783 307.302

ΣΥΝΟΛΟ ΕΝΕΡΓΗΤΙΚΟΥ 30.028.622 28.423.791

ΥΠΟΧΡΕΩΣΕΙΣ     

Υποχρεώσεις προς πιστωτικά ιδρύματα  3.954.388 7.397.685

Παράγωγα χρηματοπιστωτικά μέσα - υποχρεώσεις 133.580 136.055

Υποχρεώσεις προς πελάτες 18.364.436 15.493.779

Ομολογιακά δάνεια  5.529.799 2.333.624

Λοιπά δανειακά κεφάλαια  813.970 1.071.949
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Υποχρεώσεις προς ασφαλιστικούς οργανισμούς 481.810 408.264

Πρόβλεψη για αποζημίωση προσωπικού 4.973 4.255

Ασφαλιστικές προβλέψεις 75.908 -

Λοιπές προβλέψεις 166.824 195.259

Τρέχουσες φορολογικές υποχρεώσεις 5.590 2.267

Αναβαλλόμενες φορολογικές υποχρεώσεις 10.861 6.038

Λοιπές υποχρεώσεις  239.603 236.098

ΣΥΝΟΛΟ ΥΠΟΧΡΕΩΣΕΩΝ 29.781.742 27.285.273

ΙΔΙΑ ΚΕΦΑΛΑΙΑ     

Μετοχικό κεφάλαιο  728.153 1.577.665

Προκαταβολή προοριζόμενη για αύξηση μετοχικού κεφαλαίου - 600.000

Διαφορά από έκδοση μετοχών υπέρ το άρτιο 371.404 360.906

Λοιπά αποθεματικά 527.472 565.884

Ζημιές προηγούμενων χρήσεων                   (907.842)                (1.385.546)

Αποτελέσματα περιόδου -491.754                   (582.585)

Σύνολο ιδίων κεφαλαίων μετόχων Τράπεζας 227.433 1.136.324

Δικαιώματα μειοψηφίας 19.447 2.194

ΣΥΝΟΛΟ ΙΔΙΩΝ ΚΕΦΑΛΑΙΩΝ 246.880 1.138.518

ΣΥΝΟΛΟ ΥΠΟΧΡΕΩΣΕΩΝ & ΙΔΙΩΝ ΚΕΦΑΛΑΙΩΝ 30.028.622 28.423.791

Πηγή: Δημοσιευμένες ενοποιημένες οικονομικές καταστάσεις χρήσεως 2009 που συντάχθηκαν από την Τράπεζα βάσει 
Δ.Λ.Π./Δ.Π.Χ.Α. και έχουν ελεγχθεί από ορκωτό ελεγκτή - λογιστή. 

 
Το σύνολο του ενεργητικού της Τράπεζας σε ενοποιημένη βάση παρουσίασε μείωση της τάξεως 
του 5,3% στις 31.12.2009 σε σχέση με την 31.12.2008, προερχόμενη από τη μείωση του 
δανειακού χαρτοφυλακίου (προ προβλέψεων) και την αύξηση των προβλέψεων για ζημιές 
απομείωσης δανείων 

 

Το σύνολο των υποχρεώσεων παρουσίασε μείωση κατά 8,4%, βασικά λόγω της ανάκλησης 
εντός εκδόσεων χρέους συνολικής ονομαστικής αξίας € 3,1 δις περίπου κατά το δεύτερο 
τρίμηνο του 2009. 

 

Τα ίδια κεφάλαια της Τράπεζας αυξήθηκαν κατά € 891,6 εκατ. κατά την 31.12.2009 σε σχέση με 
την 31.12.2008, λόγω της αύξησης του μετοχικού κεφαλαίου της Τράπεζας, ύψους € 849,5 
εκατ. τον Απρίλιο του 2009, καθώς και της προκαταβολής έναντι της παρούσας αύξησης 
μετοχικού κεφαλαίου, ύψους € 600 εκατ. που έχει καταθέσει η μητρική εταιρεία CASA. 

 

Ταμείο και διαθέσιμα στην Κεντρική Τράπεζα 

 

Η ανάλυση του λογαριασμού του ταμείου και διαθεσίμων στην Κεντρική Τράπεζα παρατίθεται 
στον παρακάτω πίνακα: 

 

Ταμείο και διαθέσιμα στην Κεντρική Τράπεζα 

(ποσά σε € χιλ.) 31.12.2008 31.12.2009 ± %

Ταμείο                 299.776                 244.568 -18,42%

Καταθέσεις σε Κεντρική Τράπεζα εκτός υποχρεωτικών καταθέσεων 
για σκοπούς ρευστότητας                   82.091                 102.231 24,53%
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Επιταγές εισπρακτέες - Γραφείο συμψηφισμού Κεντρικής Τράπεζας                   12.338                     4.050 -67,17%

Περιλαμβάνονται στα μετρητά και ταμειακά ισοδύναμα               394.205                350.849 -11,00%

Υποχρεωτικές καταθέσεις στην Κεντρική Τράπεζα                 500.287                 734.006 46,72%

Δεδουλευμένοι τόκοι                        883                         496 -

Σύνολο ταμείου και διαθεσίμων στην Κεντρική Τράπεζα               895.375            1.085.351 21,22%

Πηγή: Δημοσιευμένες ενοποιημένες οικονομικές καταστάσεις χρήσεως 2009 που συντάχθηκαν από την Τράπεζα βάσει Δ.Λ.Π./Δ.Π.Χ.Α. 
και έχουν ελεγχθεί από ορκωτό ελεγκτή - λογιστή. 

 

Οι υποχρεωτικές καταθέσεις στην Κεντρική Τράπεζα αφορούν τις καταθέσεις, τις οποίες η 
Τράπεζα της Ελλάδος απαιτεί να τηρούν όλα τα πιστωτικά ιδρύματα και που αντιστοιχούν στο 
2% (κατόπιν απαλλαγής αρχικού ποσού € 100 χιλ.) των συνολικών καταθέσεων των πελατών 
τους.  

 

Απαιτήσεις κατά πιστωτικών ιδρυμάτων 

 

Η ανάλυση του λογαριασμού απαιτήσεις κατά πιστωτικών ιδρυμάτων παρατίθεται στον 
παρακάτω πίνακα: 

 

Απαιτήσεις κατά πιστωτικών ιδρυμάτων 

(ποσά σε € χιλ.) 31.12.2008 31.12.2009 ± %

Επιταγές εισπρακτέες                    10.500                      5.910 -43,71%

Καταθέσεις όψεως                 218.705                 190.313 -12,98%

Τοποθετήσεις σε άλλες τράπεζες                 712.720              1.328.974 86,47%

Λοιπές απαιτήσεις                   53.764                    17.362 -67,71%

Περιλαμβάνονται στα μετρητά και ταμειακά ισοδύναμα               995.689            1.542.559 54,92%

Τοποθετήσεις σε άλλες τράπεζες μη συμπεριλαμβανομένων στα 
ταμειακά ισοδύναμα              1.069.354                 983.365 -

Δάνεια και χορηγήσεις σε άλλες τράπεζες                   27.818                     3.632 -86,94%

Σύνολο απαιτήσεων κατά πιστωτικών ιδρυμάτων            2.092.861            2.529.556 20,87%

Πηγή: Δημοσιευμένες ενοποιημένες οικονομικές καταστάσεις χρήσεως 2009 που συντάχθηκαν από την Τράπεζα βάσει Δ.Λ.Π./Δ.Π.Χ.Α. 
και έχουν ελεγχθεί από ορκωτό ελεγκτή - λογιστή. 

 
Οι μεταβολές του εν λόγω λογαριασμού κατά την τελευταία ημερομηνία των δύο εξεταζόμενων 
χρήσεων οφείλεται σε βραχυπρόθεσμες διατραπεζικές τοποθετήσεις υπάρχουσας ρευστότητας 
κατά τη δεδομένη χρονική στιγμή. 

 

Στον εν λόγω λογαριασμό περιλαμβάνονται απαιτήσεις έναντι της μητρικής εταιρείας CASA, 
ύψους € 1,8 δις εκ στις 31.12.2008, και € 2,9 δις. (βλ. ενότητα 1.9 «Συναλλαγές με Συνδεόμενα 
Μέρη» του παρόντος Συμπληρώματος). Επισημαίνεται ότι το απαιτητό ποσό από την CASA 
ύψους € 2,9 δις υπερβαίνει το σύνολο του ως άνω κονδυλίου ύψους € 2,5 δις στις 31.12.2009, 
καθότι περιλαμβάνει απαιτήσεις από θυγατρικές εταιρείες της Τράπεζας - που πουλήθηκαν στις 
14.12.2009 σε θυγατρικές εταιρείες της CASA - και έχουν απαλειφθεί, από το ως άνω ποσό των 
€ 2,5 εκατ. για τους σκοπούς της ενοποίησης. 

 

Χαρτοφυλάκιο συναλλαγών 

 

Το εμπορικό χαρτοφυλάκιο της Τράπεζας αφορά σε βραχυπρόθεσμες τοποθετήσεις για 
εμπορικούς σκοπούς, οι οποίες αποτιμώνται στην εύλογη αξία τους κατά την τελευταία 
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ημερομηνία εκάστου έτους και οι μεταβολές στην εύλογη αξία επηρεάζουν αντίστοιχα την 
κατάσταση συνολικών εσόδων. Στον παρακάτω πίνακα παρατίθεται το εν λόγω χαρτοφυλάκιο 
κατά την τελευταία ημερομηνία των εξεταζόμενων χρήσεων: 

 

Χαρτοφυλάκιο συναλλαγών 

(ποσά σε € χιλ.) 31.12.2008 31.12.2009 ± %

Ομόλογα Ελληνικού Δημοσίου μη συμπ/νων στα ταμειακά 
ισοδύναμα                  600.694                    91.271  -84,81%

Ομόλογα λοιπών εκδοτών                         921  - -

Μετοχές εισηγμένες                             7                           12 71,43%

Μετοχές μη εισηγμένες                            99                           94 -5,05%

Αμοιβαία κεφάλαια                    10.537  - -

Σύνολο χαρτοφυλακίου συναλλαγών                612.258                   91.377 -85,08%

Πηγή: Δημοσιευμένες ενοποιημένες οικονομικές καταστάσεις χρήσεως 2009 που συντάχθηκαν από την Τράπεζα βάσει 
Δ.Λ.Π./Δ.Π.Χ.Α. και έχουν ελεγχθεί από ορκωτό ελεγκτή - λογιστή. 

 

Η αποτίμηση του εμπορικού χαρτοφυλακίου της Τράπεζας παρουσίασε μείωση κατά 85% 
περίπου το 2009 σε σχέση με το 2008 καθότι έληξαν ή πωλήθηκαν ομόλογα Ελληνικού 
Δημοσίου που είχε στην κατοχή της η Τράπεζα. 

 

Από το εν λόγω χαρτοφυλάκιο έλαβε χώρα την 01.07.08 η ανακατηγοριοποίηση εταιρικών 
ομολόγων προς το «Χαρτοφυλάκιο επενδύσεων διαθέσιμων προς πώληση» για την οποία γίνεται 
εκτενής αναφορά στην ως άνω ανάλυση των κερδών / ζημιών του Επενδυτικού Χαρτοφυλακίου 
της Τράπεζας. 

 

Παράγωγα χρηματοπιστωτικά μέσα 

 

Ο Όμιλος χρησιμοποιεί παράγωγα χρηματοοικονομικά προϊόντα με σκοπό την αντιστάθμιση 
κινδύνου (hedging) την επίτευξη κέρδους (trading) καθώς και την εξυπηρέτηση πελατειακών 
αναγκών.  

 

Στον παρακάτω πίνακα αποτυπώνονται οι αποτιμήσεις των παραγώγων των χαρτοφυλακίων της 
Τράπεζας: 

 

Παράγωγα χρηματοπιστωτικά μέσα 

(ποσά σε € χιλ.) 31.12.2008 31.12.2009 

  Εύλογη αξία Εύλογη αξία 

ΠΑΡΑΓΩΓΑ ΔΙΑΚΡΑΤΟΥΜΕΝΑ ΓΙΑ ΕΜΠΟΡΙΚΟΥΣ ΣΚΟΠΟΥΣ 

  
Συμβόλαιο
/ον. Αξία Ενεργητικό Υποχρεώσεις 

Συμβόλαιο/
ον. Αξία Ενεργητικό Υποχρεώσεις 

(1) Παράγωγα διακρατούμενα στο 
χαρτοφυλάκιο συναλλαγών         

α) Παράγωγα συναλλάγματος         

Προθεσμιακές πράξεις συναλλάγματος 
(currency forwards) 602.188 1.396 1.611 60.432 550 843

Ανταλλαγές συναλλάγματος (currency swaps) 983.415 15.375 8.319 1.168.183 3.870 3.740

Δικαιώματα προαίρεσης (currency options) 97.908 4.594 4.593 21.652 460 460
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Σύνολο  21.365 14.523   4.880 5.043

β) Παράγωγα επιτοκίων         

Ανταλλαγές επιτοκίων (interest rate swaps) 3.422.061 45.800 63.890 3.052.865 54.658 60.474

Δικαιώματα προαίρεσης ( caps & floors) 156.047 266 310 999.098 2.956 2.349

Σύνολο  46.066 64.200   57.614 62.823

γ) Παράγωγα επί ομολόγων (Bond 
futures)         

Προθεσμιακά συμβόλαια ομολόγων 
(Exchange traded bond futures) 67.100 0 432 7.500 16 0

Σύνολο  0 432   16 0

(2) Παράγωγα διακρατούμενα για 
αντιστάθμιση         

Παράγωγα επιτοκίων          

Ανταλλαγές επιτοκίων (interest rate swaps) 1.346.300 20 54.425 5.516.300 10.803 68.189

Σύνολο  20 54.425   10.803 68.189

Σύνολο παραγώγων χρηματοπιστωτικών 
μέσων  67.451            133.580             73.313            136.055 

Πηγή: Δημοσιευμένες ενοποιημένες οικονομικές καταστάσεις χρήσεως 2009 που συντάχθηκαν από την Τράπεζα βάσει Δ.Λ.Π./Δ.Π.Χ.Α. και έχουν ελεγχθεί 
από ορκωτό ελεγκτή - λογιστή. 

 

Τα παράγωγα αποτιμώνται αρχικά στην εύλογη αξία τους κατά την ημερομηνία σύναψης του 
συμβολαίου και κατόπιν επαναποτιμώνται στην εύλογη αξία τους. Ως εύλογη αξία θεωρείται η 
αγοραία αξία τους, λαμβάνοντας υπόψη πρόσφατες συναλλαγές στην αγορά, ενώ στις 
περιπτώσεις που δεν υπάρχει διαθέσιμη αγοραία αξία, η εύλογη αξία υπολογίζεται βάσει 
μοντέλων προεξόφλησης ταμειακών ροών (discounted cash flow models) και αποτίμησης 
δικαιωμάτων προαίρεσης (options pricing models). Όταν η εύλογη αξία είναι θετική η 
αποτίμηση περνάει στο ενεργητικό, ενώ όταν είναι αρνητική, περνάει στο παθητικό. 

 

Σημειώνεται ότι στην πλειονότητά του το χαρτοφυλάκιο παραγώγων του Ομίλου εξυπηρετεί 
σκοπούς αντιστάθμισης κινδύνου. 

 

Κατά την 31.12.2008 αποτίμηση παραγώγων ύψους € 67,4 εκατ. καταχωρίσθηκε στον ειδικό 
λογαριασμό του ενεργητικού ενώ ποσό € 133,6 εκατ. στον αντίστοιχο των υποχρεώσεων. Τα 
αντίστοιχα ποσό για την 31.12.2009 ήταν € 73,3 εκατ. και 62,5 εκατ.  

  

Στις απαιτήσεις από παράγωγα περιλαμβάνονται ποσά ύψους € 1,4 εκατ. στις 31.12.2008 και € 
16,1 εκατ. στις 31.12.2009, ενώ στις υποχρεώσεις από παράγωγα περιλαμβάνονται ποσά ύψους 
€ 96,7 εκατ. στις 31.12.2008 και € 104,9 εκατ. στις 31.12.2009 που αφορούν τη μητρική 
εταιρεία CASA (βλ. ενότητα 1.9 «Συναλλαγές με Συνδεόμενα Μέρη» του παρόντος 
Συμπληρώματος). 

 

Δάνεια και απαιτήσεις κατά πελατών 

 

Η εξέλιξη του χαρτοφυλακίου δανείων της Τράπεζας κατά τη διάρκεια της εξεταζόμενης διετίας 
παρουσιάζεται στον παρακάτω πίνακα:  

 

Δάνεια και προκαταβολές σε πελάτες 

(ποσά σε € χιλ.) 31.12.2008 31.12.2009 ± %
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Δάνεια σε φυσικά πρόσωπα     

Πιστωτικές κάρτες                  462.353                 445.492 -3,65%

Δάνεια καθορισμένης διάρκειας (περιλαμβάνονται τα 
καταναλωτικά)              2.587.276              2.017.276 -22,03%

Στεγαστικά               8.244.973              8.112.903 -1,60%

Σύνολο δανείων σε φυσικά πρόσωπα          11.294.602          10.575.671 -6,37%

Δάνεια σε νομικά πρόσωπα     

Μεγάλες επιχειρήσεις              6.647.524              7.532.882 13,32%

Μικρομεσαίες επιχειρήσεις              6.319.809              5.007.991 -20,76%

Επαγγελματίες easy business                  556.844                 617.288 10,85%

Σύνολο δανείων σε νομικά πρόσωπα          13.524.177          13.158.161 -2,71%

Λοιπές απαιτήσεις                 101.796                 160.461 -

Δεδουλευμένοι τόκοι δανείων σε πελάτες                   85.347                   52.198 -

Σύνολο δανείων και προκαταβολών σε πελάτες          25.005.922          23.946.491 -4,24%

Μείον: Προβλέψεις για ζημιές απομείωσης δανείων και 
προκαταβολών               1.296.099              1.822.324 40,60%

Σύνολο          23.709.823          22.124.167 -6,69%

      

Κυμαινόμενο επιτόκιο            17.565.193            18.607.966 5,94%

Σταθερό επιτόκιο              7.355.382              5.286.328 -28,13%

Μείον δεδουλευμένοι τόκοι δανείων σε πελάτες     

Σύνολο          24.920.575          23.894.294 -4,12%

Πηγή: Δημοσιευμένες ενοποιημένες οικονομικές καταστάσεις χρήσεως 2009 που συντάχθηκαν από την Τράπεζα βάσει Δ.Λ.Π./Δ.Π.Χ.Α. 
και έχουν ελεγχθεί από ορκωτό ελεγκτή - λογιστή. 

 

Το δανειακό χαρτοφυλάκιο (προ προβλέψεων) της Τράπεζας παρουσίασε μείωση της τάξεως του 
4,2% και από € 25 δις. την 31.12.2008 κατήλθε σε € 23,9 δις. την 31.12.2009, ως αποτέλεσμα 
της γενικότερης επιβράδυνσης της πιστωτικής επέκτασης στην Ελλάδα 

 

Και για τις δύο εξεταζόμενες χρήσεις τα δάνεια σε φυσικά πρόσωπα αποτέλεσαν το 45% περίπου 
του συνολικού δανειακού χαρτοφυλακίου, ενώ τα δάνεια σε νομικά πρόσωπα το 55% περίπου. 

 

Τα στεγαστικά δάνεια αποτελούν τη βασική κατηγορία του δανειακού χαρτοφυλακίου της 
Τράπεζας με ποσοστό 33% περίπου και 33,9% περίπου κατά την τελευταία ημερομηνία των δύο 
εξεταζόμενων χρήσεων. Τη δεύτερη και την τρίτη θέση καταλαμβάνουν τα δάνεια σε μεγάλες 
επιχειρήσεις και τα δάνεια σε μικρομεσαίες επιχειρήσεις αντιστοίχως και για τις δύο χρήσεις.  

 

Η μόνη διαφοροποίηση έγκειται στο γεγονός ότι η Τράπεζα, στα πλαίσια του εξορθολογισμού του 
δανειακού της χαρτοφυλακίου, ενίσχυσε την πιστωτική της επέκταση μέσω των δανείων προς 
μεγάλες επιχειρήσεις (αύξηση 13,3% μεταξύ των δύο χρήσεων) ενώ περιόρισε τα δάνεια προς 
μικρομεσαίες επιχειρήσεις (μείωση 20,7% μεταξύ των δύο χρήσεων). 

 

Η ανάλυση των δανείων και προκαταβολών χωρίς καθυστέρηση, με καθυστέρηση και με 
απομείωση αξίας για την εξεταζόμενη διετία παρατίθεται στον παρακάτω πίνακα: 

 

Δάνεια και προκαταβολές σε πελάτες 
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(ποσά σε € χιλ.) 31.12.2008 31.12.2009 ± %

Χωρίς καθυστέρηση και χωρίς απομείωση αξίας             17.098.133            15.865.466 -7,21%

Σε καθυστέρηση, χωρίς απομείωση αξίας               5.009.895              3.588.174 -28,38%

Με απομείωση αξίας               2.897.894              4.492.851 55,04%

Σύνολο - Προ Προβλέψεων          25.005.922          23.946.491 -4,24%

Μείον: προβλέψεις για απομείωση αξίας              1.296.099              1.822.324 40,60%

Σύνολο – Μετά από προβλέψεις           23.709.823          22.124.167 -6,69%

Πηγή: Δημοσιευμένες ενοποιημένες οικονομικές καταστάσεις χρήσεως 2009 που συντάχθηκαν από την Τράπεζα βάσει Δ.Λ.Π./Δ.Π.Χ.Α. 
και έχουν ελεγχθεί από ορκωτό ελεγκτή - λογιστή. 

 

Το 68,4% κατά την 31.12.2008 και το 66,25% κατά την 31.12.2009 του δανειακού 
χαρτοφυλακίου της Τράπεζας αποτελείται από δάνεια χωρίς καθυστέρηση και χωρίς απομείωση 
αξίας.  

 

Αξιοσημείωτη είναι η αύξηση κατά 55% περίπου του ποσοστού των απομειωμένων δανείων της 
Τράπεζας, που αποτελούν το 18,8% του δανειακού χαρτοφυλακίου στις 31.12.2009 σε σχέση 
με το 11,6% στις 31.12.2008, ως αποτέλεσμα τόσο της γενικότερης οικονομικής δυσπραγίας 
όσο και της ευθυγράμμισης των σχετικών λειτουργιών διαχείρισης προβλέψεων της Τράπεζας 
με τις αντίστοιχες της CASA.  

 

Η ανάλυση των προβλέψεων, οι οποίες καταλογίσθηκαν αφαιρετικά του δανειακού 
χαρτοφυλακίου κατά την τελευταία ημερομηνία των εξεταζόμενων χρήσεων, έχει ως εξής:  

 

Ανάλυση προβλέψεων 

(ποσά σε € χιλ.) 31.12.2008 31.12.2009 ± %

Υπόλοιπο 1 Ιανουαρίου             1.019.685            1.296.099 27,11%

Μη συνεχιζόμενες δραστηριότητες                     7.029                   (49.281) -

Μεταφορά από μη συνεχιζόμενες δραστηριότητες                   13.720  - -

Μεταβολή της παρούσας αξίας των ζημιών απομειώσεως & 
διαγραφές δανείων                (213.051)                   (98.090) -53,96%

Πρόβλεψη για απομείωση δανείων και προκαταβολών (προ 
ανακτήσεων)                 478.216                 664.251 38,90%

Μεταφορά σε «Συμμετοχές σε συγγενείς επιχιερήσεις»                    (9.500)  - -

Μεταφορά από «Δάνεια και προκαταβολές σε πελάτες»  -                     9.345 -

Υπόλοιπο 31 Δεκεμβρίου            1.296.099            1.822.324 40,60%

Πηγή: Δημοσιευμένες ενοποιημένες οικονομικές καταστάσεις χρήσεως 2009 που συντάχθηκαν από την Τράπεζα βάσει Δ.Λ.Π./Δ.Π.Χ.Α. 
και έχουν ελεγχθεί από ορκωτό ελεγκτή - λογιστή. 

 

Σημειώνεται ότι από τις ως άνω προβλέψεις για απομείωση δανείων και προκαταβολών για τη 
χρήση του 2008 € 478,2 εκατ., έχουν αφαιρεθεί εισπράξεις από αποσβεσμένες απαιτήσεις 
ύψους € 11,6 εκατ. Έτσι το σύνολο των προβλέψεων για απομείωση δανείων και 
προκαταβολών που εγγράφεται στην κατάσταση συνολικών εσόδων του 2008 ανέρχεται τελικά 
σε € 466,6 εκατ. Ομοίως οι ανακτήσεις αποσβεσμένων προβλέψεων απομείωσης για την 
31.12.2009 ανέρχονταν σε € 13,6 εκατ. και ως εκ τούτου οι εγγεγραμμένες προβλέψεις 
απομείωσης δανείων που επιβάρυναν την κατάσταση συνολικών εσόδων του 2009 ανέρχονταν 
στο ποσό των € 650,7 εκατ. 
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Επισημαίνεται ότι το κονδύλι «Μεταβολή της παρούσας αξίας των ζημιών απομειώσεως και 
διαγραφές δανείων» αφορά στην πλειονότητά του διαγραφές δανείων και κατά ένα μικρό 
ποσοστό μεταβολή της παρούσας αξίας των ζημιών απομειώσεων από μη εξυπηρετούμενα/μη 
εκτοκιζόμενα δάνεια. 

 

Σημειώνεται ότι οι συνολικές ως άνω προβλέψεις της 31.12.2009 έχουν ως αποτέλεσμα το 
ποσοστό κάλυψης των δανείων σε καθυστέρηση άνω των 90 ημερών να διαμορφωθεί σε 49%. 

 

Τέλος, η ανάλυση των χορηγήσεων σε καθυστέρηση άνω των 90 ημερών του Ομίλου και οι 
αντίστοιχες διενεργηθείσες προβλέψεις για ζημίες απομείωσης, ανά κατηγορία δανείων, κατά 
την 31.12.2008 και την 31.12.2009 παρατίθεται στους παρακάτω πίνακες: 

 

ΧΟΡΗΓΗΣΕΙΣ ΣΕ ΚΑΘΥΣΤΕΡΗΣΗ ΑΝΩ ΤΩΝ 90 ΗΜΕΡΩΝ ΚΑΤΑ ΤΗΝ 31.12.2008 

(ποσά σε € 000) 

Πιστωτικές 
κάρτες

Δάνεια 
καθορισμένης 

διάρκειας 
Στεγαστικά

Μεγάλες 
επιχειρήσεις

Μικρομεσαίες 
επιχειρήσεις

Ανακυκλούμενο 
Easy Business 

Λοιπές 
απαιτήσεις

Σύνολο

Χωρίς απομείωση αξίας           

90-180 ημέρες 4.655 17.918 142.795 893 6.512 6.960 - 179.733

>180 ημέρες 3.032 1.928 20.115 12.223 17.933 - - 55.231

Σύνολο δανείων σε 
καθυστέρηση, χωρίς 
απομείωση αξίας (Α) 7.687 19.846 162.910 13.116 24.445 6.960 - 234.964

Με απομείωση αξίας           

> 90 ημέρες 77.611 464.872 862.277 203.267 660.038 86.054 15.622 2.369.741

Σύνολο δανείων σε 
καθυστέρηση, με απομείωση 
αξίας (Β) 77.611 464.872 862.277 203.267 660.038 86.054 15.622 2.369.741

Σύνολο δανείων σε 
καθυστέρηση (Α+Β) 85.298 484.718 1.025.187 216.383 684.483 93.014 15.622 2.604.705

Σύνολο συσσωρευμένων 
προβλέψεων στον ισολογισμό 56.573 324.826 237.367 188.705 403.344 69.662 15.622 1.296.099

% κάλυψης δανείων σε 
καθυστέρηση από προβλέψεις 66,32% 67,01% 23,15% 87,21% 58,93% 74,89% 100,00% 49,76%

Υπόλοιπο συνολικών 
χορηγήσεων (προ 
προβλέψεων) την 31.12.2008 462.353 2.587.276 8.244.973 6.647.524 6.319.809 556.844 101.796 24.920.575

% χορηγήσεων σε καθυστέρηση 
επί του συνολικού δανειακού 
χαρτοφυλακίου 18,45% 18,73% 12,43% 3,26% 10,83% 16,70% 15,35% 10,45%

Πηγή: Δημοσιευμένες ενοποιημένες οικονομικές καταστάσεις χρήσεως 2009 που συντάχθηκαν από την Τράπεζα βάσει Δ.Λ.Π./Δ.Π.Χ.Α. και έχουν ελεγχθεί από ορκωτό 
ελεγκτή – λογιστή. 

ΧΟΡΗΓΗΣΕΙΣ ΣΕ ΚΑΘΥΣΤΕΡΗΣΗ ΑΝΩ ΤΩΝ 90 ΗΜΕΡΩΝ ΚΑΤΑ ΤΗΝ 31.12.2009 

(ποσά σε € 000) 

Πιστωτικές 
κάρτες

Δάνεια 
καθορισμένης 

διάρκειας 
Στεγαστικά

Μεγάλες 
επιχειρήσεις

Μικρομεσαίες 
επιχειρήσεις

Ανακυκλούμενο 
Easy Business 

Λοιπές 
απαιτήσεις

Σύνολο

Χωρίς απομείωση αξίας           

90-180 ημέρες 1.980 11.636 153.021 222 4.784 3.812 - 175.455

>180 ημέρες - - 12.848 - 11.243 - - 24.091

Σύνολο δανείων σε 
καθυστέρηση, χωρίς 
απομείωση αξίας (Α) 1.980 11.636 165.869 222 16.027 3.812 - 199.546

Με απομείωση αξίας           

> 90 ημέρες 113.410 629.046 1.109.640 298.460 1.158.762 184.965 14.318 3.508.601
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Σύνολο δανείων σε 
καθυστέρηση, με απομείωση 
αξίας (Β) 113.410 629.046 1.109.640 298.460 1.158.762 184.965 14.318 3.508.601

Σύνολο δανείων σε 
καθυστέρηση (Α+Β) 115.390 640.682 1.275.509 298.682 1.174.789 188.777 14.318 3.708.147

Σύνολο συσσωρευμένων 
προβλέψεων στον ισολογισμό 80.994 380.912 349.199 207.840 644.608 144.453 14.318 1.822.324

% κάλυψης δανείων σε 
καθυστέρηση από προβλέψεις 70,19% 59,45% 27,38% 69,59% 54,87% 76,52% 100,00% 49,14%

Υπόλοιπο συνολικών 
χορηγήσεων (προ 
προβλέψεων) την 31.12.2009 445.492 2.017.276 8.112.903 7.532.882 5.007.991 617.288 160.461 23.894.293

% χορηγήσεων σε καθυστέρηση 
επί του συνολικού δανειακού 
χαρτοφυλακίου 25,90% 31,76% 15,72% 3,97% 23,46% 30,58% 8,92% 15,52%

Πηγή: Δημοσιευμένες ενοποιημένες οικονομικές καταστάσεις χρήσεως 2009 που συντάχθηκαν από την Τράπεζα βάσει Δ.Λ.Π./Δ.Π.Χ.Α. και έχουν ελεγχθεί από ορκωτό 
ελεγκτή – λογιστή. 

 

Επισημαίνονται τα εξής: 

 

 Τα σύνολα των υπολοίπων συνολικών χορηγήσεων (προ προβλέψεων) ύψους € 24,9 
δις και 23,9 δις στις 31.12.2008 και 31.12.2009 αντιστοίχως, υπολείπονται κατά € 85,3 
εκατ. και € 52,2 εκατ. των αντίστοιχων ποσών που εμφανίζονται στις δημοσιευμένες 
οικονομικές καταστάσεις καθότι αφορούν στους δεδουλευμένους τόκους των 
αντίστοιχων χρήσεων.  

 Στην ανάλυση των ως άνω χορηγήσεων με απομείωση αξίας δεν περιλαμβάνονται 
χορηγήσεις σε καθυστέρηση μικρότερη των 90 ημερών, των οποίων όμως η αξία 
κρίθηκε σκόπιμο να απομειωθεί, ύψους € 528,1 εκατ. και € 984,2 εκατ. στις 31.12.2008 
και 31.12.2009 αντιστοίχως. Και για τις δύο χρήσεις τα εν λόγω ποσά αφορούν κατά 
κύριο λόγο στεγαστικά δάνεια και δευτερευόντως δάνεια προς μικρομεσαίες 
επιχειρήσεις και δάνεια καθορισμένης διάρκειας. 

 

Όπως προκύπτει από τους ως άνω πίνακες υπήρξε αύξηση των δανείων σε καθυστέρηση ως 
ποσοστού επί του συνολικού δανειακού χαρτοφυλακίου (προ προβλέψεων) μεταξύ των δύο 
χρήσεων. Τα δάνεια σε καθυστέρηση κατά την 31.12.2008 αποτελούσαν το 10,45% του 
συνολικού χαρτοφυλακίου, ενώ κατά την 31.12.2009 αποτελούσαν το 15,52%. Η εξέλιξη αυτή 
αιτιολογείται από την εκτεταμένη χρονικά εγχώρια οικονομική κρίση η οποία μαστίζει τόσο τα 
νοικοκυριά όσο και το σύνολο των επαγγελματικών τάξεων. 

 

Και για τις δύο χρήσεις, τα στεγαστικά δάνεια αποτελούν το μεγαλύτερο ποσοστό επί του 
συνόλου των δανείων σε καθυστέρηση, ενώ έπονται τα δάνεια προς μικρομεσαίες επιχειρήσεις 
και μετά τα δάνεια καθορισμένης διάρκειας.  

 

Ενδεικτική της εξάπλωσης της οικονομικής δυσπραγίας είναι η αύξηση του ποσοστού 
καθυστέρησης ορισμένων κατηγοριών δανείων σε σχέση με το συνολικό ποσό χορηγήσεων της 
κατηγορίας τους. Επί παραδείγματι, τα δάνεια ορισμένης διάρκειας σε καθυστέρηση 
αποτελούσαν το 18,73% του συνολικού ποσού των δανείων ορισμένης διάρκειας κατά την 
31.12.2008 και το 31,76% αντιστοίχως κατά την 31.12.2009. 

 

Η Τράπεζα προσαρμοζόμενη στο ολοένα επιδεινούμενο οικονομικό περιβάλλον και σε συνέχεια 
της εναρμόνισής των σχετικών λειτουργιών της με αυτές της CASA, έχει βελτιώσει συνολικά την 
ποιότητα του χαρτοφυλακίου των δανείων της κατά το τελευταίο τρίμηνο του 2009, 
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εκμεταλλευόμενη μεταξύ άλλων το κεντροποιημένο σύστημα έγκρισης δανείων και τη 
βελτιωμένη εφαρμογή συστημάτων για τον έλεγχο των πιστώσεων και τις εισπρακτικές 
διαδικασίες. 

 

Τέλος επισημαίνεται ότι κατά την 31.12.2009 ποσό € 506 εκατ. αφορά Δάνεια και 
προκαταβολές σε πελάτες που αφορούν τη μητρική εταιρεία CASA (βλ. ενότητα 1.9 
«Συναλλαγές με Συνδεόμενα Μέρη» του παρόντος Συμπληρώματος). 

 

Χαρτοφυλάκιο επενδύσεων διαθέσιμων προς πώληση 

 

Το εν λόγω χαρτοφυλάκιο περιλαμβάνει χρεόγραφα για τα οποία δεν υπάρχει προκαθορισμένος 
ορίζοντας διακράτησης. Οι εν λόγω επενδύσεις καταχωρίζονται αρχικά στο κόστος κτήσης και 
στη συνέχεια αποτιμώνται στην εύλογη αξία τους. Τα σχετικά κέρδη ή ζημιές αποτίμησης που 
προκύπτουν μεταφέρονται σε ειδικό αποθεματικό των ιδίων κεφαλαίων. Κατά την τελευταία 
ημερομηνία των δύο εξεταζόμενων χρήσεων το εν λόγω χαρτοφυλάκιο είχε ως εξής: 
 

Χαρτοφυλάκιο επενδύσεων διαθέσιμων προς πώληση 

(ποσά σε € χιλ.) 31.12.2008 31.12.2009 ± %

Έντοκα γραμμάτια λοιπών κρατών                     1.206                   16.157 -

Ομόλογα εκδόσεως Ελληνικού Δημοσίου                 395.093                  305.770 -22,61%

Ομόλογα λοιπών εκδοτών              1.188.446                 867.015 -27,05%

Μετοχές εισηγμένες                     3.268                     1.407 -56,95%

Μετοχές μη εισηγμένες                     9.901                    10.100 2,01%

Μερίδια Αμοιβαίων κεφαλαίων                   28.103                   26.199 -6,78%

Σύνολο χαρτοφυλακίου επενδύσεων διαθέσιμων προς 
πώληση            1.626.017            1.226.648 -24,56%

Πηγή: Δημοσιευμένες ενοποιημένες οικονομικές καταστάσεις χρήσεως 2009 που συντάχθηκαν από την Τράπεζα βάσει Δ.Λ.Π./Δ.Π.Χ.Α. 
και έχουν ελεγχθεί από ορκωτό ελεγκτή - λογιστή. 

 
Η μείωση της αποτίμησης κατά 24,6% του εν λόγω χαρτοφυλακίου οφείλεται κατά βάση σε 
υποτιμήσεις ομολόγων Ελληνικού Δημοσίου και σε λήξεις / πωλήσεις εταιρικών ομολόγων. 

 

Προς το εν λόγω χαρτοφυλάκιο έλαβε χώρα την 01.07.08 η ανακατηγοριοποίηση εταιρικών 
ομολόγων, για την οποία γίνεται εκτενής αναφορά στην ως άνω ανάλυση των κερδών / ζημιών 
του Επενδυτικού Χαρτοφυλακίου της Τράπεζας. 

 

Ενσώματες και ασώματες ακινητοποιήσεις 

 

Τα ενσώματα (λειτουργικά) και ασώματα πάγια του Ομίλου κατά την 31.12.2008 και 
31.12.2008 παρουσιάζονται στον παρακάτω πίνακα: 

 

Ενσώματα και αϋλα πάγια στοιχεία (λειτουργικά) 

(ποσά σε € χιλ.) 31.12.2008 31.12.2009 

Γήπεδα, κτίρια, εγκαταστάσεις κτιρίων                 272.724                 220.285 

Λοιπά ενσώματα πάγια στοιχεία                   67.056                   44.171 

Λογισμικό                   13.600                   13.180 

Σύνολο αναπόσβεστης αξίας τέλους χρήσης               353.380                277.636 
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Πηγή: Δημοσιευμένες ενοποιημένες οικονομικές καταστάσεις χρήσεως 2009 που συντάχθηκαν από την Τράπεζα 
βάσει Δ.Λ.Π./Δ.Π.Χ.Α. και έχουν ελεγχθεί από ορκωτό ελεγκτή - λογιστή. 

 

Τα κτίρια και οι εγκαταστάσεις του Ομίλου υπολογίζεται ότι έχουν ωφέλιμη ζωή 40 χρόνια, ο 
ηλεκτρονικός εξοπλισμός (hardware) 3 - 4 χρόνια, τα μεταφορικά μέσα 5-7 χρόνια και ο λοιπός 
εξοπλισμός και τα έπιπλα 5-7 χρόνια. 

 

Οι αποσβέσεις των παγίων του Ομίλου υπολογίζονται με τη σταθερή μέθοδο (straight line 
method). 

 

Σημειώνεται ότι κατά την ημερομηνία μετάβασης στα ΔΠΧΠ (1 Ιανουαρίου 2004) ο Όμιλος 
αποτίμησε τα ιδιοχρησιμοποιούμενα οικόπεδα και κτίρια σε εύλογες αξίες, όπως αυτές 
προέκυψαν από μελέτες ανεξάρτητων εκτιμητών. Οι εύλογες αυτές αξίες αποτέλεσαν τι κόστος 
μετάβασης (deemed cost) των συγκεκριμένων ακινήτων. 

 

Επισημαίνεται τέλος ότι ο Όμιλος κατέχει και μη ιδιοχρησιμοποιούμενα ακίνητα τα οποία 
διακρατεί για επενδυτικούς σκοπούς (είσπραξη μισθωμάτων ή ανατίμηση αξίας) ως επενδυτικά 
ακίνητα. Τα ακίνητα αυτά απεικονίζονται στην κατάσταση οικονομικής θέσης της Τράπεζας στο 
αναπόσβεστο κόστος τους, μειωμένο κατά το ποσό της τυχόν απαξίωσής τους. Τα επενδυτικά 
ακίνητα του Ομίλου αποσβένονται βάσει της σταθερής μεθόδου κατά τη διάρκεια της ωφέλιμης 
ζωής τους, η οποία έχει προσδιοριστεί σε 40 χρόνια. Το αναπόσβεστο κόστος των ακινήτων 
αυτών κατά την 31.12.2008 ανερχόταν σε € 104,8 εκ. ενώ την 31.12.2009 σε € 117,5 εκατ.  

 

Λοιπά στοιχεία ενεργητικού 

 

Ο εν λόγω λογαριασμός έχει ως εξής για τις δύο εξεταζόμενες χρήσεις: 

 

Λοιπά στοιχεία ενεργητικού 

(ποσά σε € χιλ.) 31.12.2008 31.12.2009 ± % 

Έξοδα επόμενων χρήσεων                     3.112                     1.803 -42,06% 

Έσοδα χρήσεως εισπρακτέα                     4.393                   15.978 263,72% 

Λοιπά                 159.278                 289.521 81,77% 

Σύνολο               166.783                307.302 84,25% 

Πηγή: Δημοσιευμένες ενοποιημένες οικονομικές καταστάσεις χρήσεως 2009 που συντάχθηκαν από την 
Τράπεζα βάσει Δ.Λ.Π./Δ.Π.Χ.Α. και έχουν ελεγχθεί από ορκωτό ελεγκτή - λογιστή. 

 

Τα έσοδα χρήσεως εισπρακτέα ύψους € 16 εκατ. αφορούν στον υπολογισμό του ισοδύναμου 
επιτοκίου (effective interest rate) για τη χρήση 2009. 

 

Στα λοιπά έσοδα περιλαμβάνονται έσοδα από την πώληση των θυγατρικών εταιρειών της 
Τράπεζας κατά την 14.12.2009 καθώς και προκαταβολές εισφορών προς το ταμείο υπαλλήλων 
της Τράπεζας ΤΕΑΠΕΤΕ, οι οποίες βρίσκονται υπό διακανονισμό. 

  

Στο εν λόγω κονδύλι περιλαμβάνονται ποσά € 7,1 εκατ στις 31.12.2008 και € 14,8 εκατ. στις 
31.12.2009 που αφορούν τη μητρική εταιρεία CASA, (βλ.ενότητα 1.9 «Συναλλαγές με 
Συνδεόμενα Μέρη» του παρόντος Συμπληρώματος). 

 

Υποχρεώσεις προς πιστωτικά ιδρύματα 
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Η ανάλυση του λογαριασμού υποχρεώσεων προς πιστωτικά ιδρύματα έχει ως εξής: 

 

Υποχρεώσεις προς πιστωτικά ιδρύματα 

(ποσά σε € χιλ.) 31.12.2008 31.12.2009 ± % 

Τοποθετήσεις από άλλες Τράπεζες              3.927.206              7.364.509 87,53% 

Καταθέσεις όψεως                   27.042                   33.112 22,45% 

Λοιπές υποχρεώσεις                        140                           64 -54,29% 

Σύνολο            3.954.388            7.397.685 87,08% 

Πηγή: Δημοσιευμένες ενοποιημένες οικονομικές καταστάσεις χρήσεως 2009 που συντάχθηκαν από την Τράπεζα 
βάσει Δ.Λ.Π./Δ.Π.Χ.Α. και έχουν ελεγχθεί από ορκωτό ελεγκτή - λογιστή. 

 

Ο εν λόγω λογαριασμός παρουσίασε αύξηση της τάξεως του 87% για το 2009 σε σχέση με το 
2008, λόγω της μεγάλης αύξησης στις τοποθετήσεις από άλλες τράπεζες, που αφορά κατά € 
2,3 εκατ. και € 7 εκατ. για τις χρήσεις 2008 και 2009 αντιστοίχως, τοποθετήσεις της μητρικής 
εταιρείας CASA, (βλ. ενότητα 1.9 «Συναλλαγές με Συνδεόμενα Μέρη» του παρόντος 
Συμπληρώματος).  

 

Καταθέσεις από πελάτες 

 

Η ανάλυση των καταθέσεων του Ομίλου παρουσιάζεται στον παρακάτω πίνακα: 

 

Υποχρεώσεις προς πελάτες 

(ποσά σε € χιλ.) 31.12.2008 31.12.2009 ± % 

Καταθέσεις νομικών προσώπων       

Καταθέσεις όψεως              1.310.639              1.476.488 12,65% 

Καταθέσεις προθεσμίας               1.915.342              1.119.330 -41,56% 

             3.225.981            2.595.818 -19,53% 

Καταθέσεις φυσικών προσώπων      

Τρεχούμενοι λογαριασμοί                 485.357                 508.842 4,84% 

Καταθέσεις προθεσμίας               8.750.824              5.874.267 -32,87% 

Καταθέσεις ταμιευτηρίου              5.676.938              6.366.136 12,14% 

           14.913.119          12.749.245 -14,51% 

Δεδουλευμένοι τóκοι                 121.964                   36.946 - 

Επιταγές και εμβάσματα πληρωτέα                 103.372                 111.770 8,12% 

Σύνολο υποχρεώσεων προς πελάτες          18.364.436          15.493.779 -15,63% 

Σταθερού επιτοκίου            10.666.167              6.993.596 -34,43% 

Κυμαινόμενου επιτοκίου              7.472.933              8.351.467 11,76% 

Σύνολο καταθέσεων          18.139.100          15.345.063 -15,40% 

Πηγή: Δημοσιευμένες ενοποιημένες οικονομικές καταστάσεις χρήσεως 2009 που συντάχθηκαν από την Τράπεζα 
βάσει Δ.Λ.Π./Δ.Π.Χ.Α. και έχουν ελεγχθεί από ορκωτό ελεγκτή - λογιστή. 

 
Η καταθετική βάση της Τράπεζας ανήλθε σε € 15,5 δις. στις 31.12.2009 μειωμένη κατά 15,6% 
σε σχέση με την 31.12.2008, ως αποτέλεσμα της απόφασης της Τράπεζας να διαμορφώσει μια 
περισσότερο ισορροπημένη διάρθρωση χαρτοφυλακίου καταθέσεων. 
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Εντούτοις, οι βασικές καταθέσεις αυξήθηκαν κατά 12,1% ενδεικτικό της τάσης για βελτίωση των 
καταθετικών επιλογών της Τράπεζας, με τη μετατόπιση του καταθετικού ενδιαφέροντος από τις 
προθεσμιακές στις βασικές καταθέσεις. 

 

Σημειώνεται ότι στην πλειονότητά της η καταθετική βάση της Τράπεζας αποτελείται από φυσικά 
πρόσωπα. 

 

Ο δείκτης χορηγήσεων προς καταθέσεις της Τράπεζας κατά τις δύο εξεταζόμενες χρήσεις 
παρουσιάζεται στον παρακάτω πίνακα: 

 

Χορηγήσεις/Καταθέσεις 

(ποσά σε € χιλ.) 31.12.2008 31.12.2009 ± % 

Δάνεια και προκαταβολές σε πελάτες (μετά από 
προβλέψεις)            23.709.823            22.124.167 -6,69% 

Υποχρεώσεις προς πελάτες             18.364.436            15.493.779 -15,63% 

Δείκτης χορηγήσεων/καταθέσεις  129,11% 142,79% 10,60% 

Πηγή: Επεξεργασία μη ελεγμένων από ορκωτό ελεγκτή - λογιστή στοιχείων της Τράπεζας. 

 

Σημειώνεται ότι το ποσό των χορηγήσεων παρατίθεται όπως στην ενοποιημένη κατάσταση 
οικονομικής θέσης της Εκδότριας, συνεπώς το κονδύλι δεν έχει αναπροσαρμοσθεί σχετικά με 
την τιτλοποίηση μέρους στεγαστικών δανείων της Εκδότριας ύψους € 1 δις. περίπου η οποία 
έλαβε χώρα εντός του 2006.  

 

Ο δείκτης χορηγήσεων προς καταθέσεις διευρύνθηκε κατά την 31.12.2009 καθότι η καταθετική 
βάση της Τράπεζας συρρικνώθηκε κατά 15,6% έναντι συρρίκνωσης 6,7% του δανειακού 
χαρτοφυλακίου μετά από προβλέψεις.  

 

Επισημαίνεται τέλος ότι στις υποχρεώσεις προς πελάτες κατά την 31.12.2009 περιλαμβάνεται 
κονδύλι ύψους € 90,6 εκατ. που αφορά τη μητρική εταιρεία CASA, (βλ. ενότητα 1.9 
«Συναλλαγές με Συνδεόμενα Μέρη» του παρόντος Συμπληρώματος).  

 

Ομολογιακά δάνεια 

 

Οι υποχρεώσεις της Τράπεζας από πιστωτικούς τίτλους για την εξεταζόμενη διετία έχει ως 
ακολούθως: 

 

Ομολογιακά δάνεια 

(ποσά σε € χιλ.) 31.12.2008 31.12.2009 ± % 

Ομολογιακά δάνεια              5.497.412              2.329.766 -57,62% 

Λοιποί πιστωτικοί τίτλοι                          73                           73 0,00% 

Δεδουλευμένοι τόκοι                   32.314                     3.785 - 

Σύνολο            5.529.799            2.333.624 -57,80% 

Πηγή: Δημοσιευμένες ενοποιημένες οικονομικές καταστάσεις χρήσεως 2009 που συντάχθηκαν από 
την Τράπεζα βάσει Δ.Λ.Π./Δ.Π.Χ.Α. και έχουν ελεγχθεί από ορκωτό ελεγκτή - λογιστή. 

 

Σημειώνεται ότι από το σύνολο του κονδυλίου «Ομολογιακά Δάνεια» ύψους € 5,5 δις, στις 
31.12.2008 και € 2,3 δις στις 31.12.2009, το μεγαλύτερο μέρος αφορά σε ομολογιακά δάνεια 
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που έχουν εκδοθεί μέσω της θυγατρικής εταιρείας ειδικού σκοπού Emporiki Group Finance Plc, 
ενώ ένα μικρό μέρος αφορά υπόλοιπα από την τιτλοποίηση στεγαστικών δανείων που έλαβε 
χώρα μέσω της εταιρείας ειδικού σκοπού Lithos Mortgage Financing Plc. 

 

Παρατηρήσεις: 

 Ο Όμιλος το 2008 μέσω της Emporiki Group Finance Plc, εξέδωσε χρέος συνολικού 
ύψους € 2,9 δις.  

 Κατά την διάρκεια του δευτέρου τριμήνου του 2009, η Εμπορική Τράπεζα 
πραγματοποίησε ανάκληση εκδόσεων χρέους συνολικής ονομαστικής αξίας € 
3.090.000.000. Πιο συγκεκριμένα η ανάκληση, η οποία έλαβε χώρα στις 29.06.2009, 
αφορά σε δέκα ομολογιακά δάνεια μεσοπρόθεσμης διάρκειας, τα οποία είχαν εκδοθεί 
μέσω της θυγατρικής εταιρείας Emporiki Group Finance Plc, με επιτόκιο αναφοράς 
Euribor πλέον spread. Αναλυτική παρουσίαση των εν λόγω δανείων παρατίθεται στον 
παρακάτω πίνακα: 

 

Ανακληθέντα ομολογιακά δάνεια  

Υψος δανείου 400 250 300 840 425 75 50 300 150 300

Ημ/νία 
έκδοσης 27/6/2007 19/11/2007 19/11/2007 24/7/2008 27/10/2008 27/10/2008 25/11/2008 20/11/2008 25/11/2008 17/4/2009

Διάρκεια 5,0 2,9 3,0 2,9 4,0 4,0 2,0 4,0 4,0 4,0

Ημ/νία λήξης 27/6/2012 29/10/2010 8/4/2011 22/6/2011 10/10/2012 10/10/2012 25/11/2010 26/11/2012 25/11/2013 7/4/2013

Επιτόκιο 
αναφοράς Eur3M Eur6M Eur6M Eur3M Eur3M Eur3M Eur3M Eur3M Eur3M Eur3M

Τοκομερίδιο 
κατά την 
ανάκληση 1,788% 1,913% 2,594% 2,127% 2,935% 2,789% 2,968% 3,314% 3,464% 3,251%

Πηγή: Επεξεργασία μη ελεγμένων από ορκωτό ελεγκτή λογιστή στοιχείων της Τράπεζας. 

 

Επισημαίνεται ότι η μητρική εταιρεία CASA αναπλήρωσε τα ανακληθέντα ομολογιακά δάνεια με 
ισόποση χορήγηση βραχυπρόθεσμων πιστώσεων. (βλ. ανάλυση λογαριασμού «Υποχρεώσεις 
προς πιστωτικά ιδρύματα της παρούσας υποενότητας). 

 

 Κατά την διάρκεια του δωδεκαμήνου 2009, η Εμπορική Τράπεζα έξεδωσε, μέσω της 
εταιρείας “EMPORIKI GROUP FINANCE PLC”, ομολογιακό δάνειο ύψους  € 50.000.000, 
με επιτόκιο 3m Euribor πλέον περιθωρίου 3% και λήξη την 21.12.2011 

 

Σημειώνεται ότι κατά την 31.12.2008 και την 31.12.2009 η μητρική εταιρεία CASA κατείχε 
τίτλους ομολογιακών δανείων της Εκδότριας ύψους € 4,8 δις και € 2,2 δις αντιστοίχως (βλ. 
ενότητα 1.9 «Συναλλαγές με Συνδεόμενα Μέρη» του παρόντος Συμπληρώματος).  

 

Λοιπά δανειακά κεφάλαια 

 

Ο λογαριασμός των λοιπών δανειακών κεφαλαίων για τις τρεις εξεταζόμενες χρήσεις αναλύεται 
ως ακολούθως: 

 

Λοιπά δανειακά κεφάλαια 

(ποσά σε € χιλ.) 31.12.2008 31.12.2009 ± % 
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Υποχρεώσεις μειωμένης 
εξασφάλισης (subordinated 
notes)                 339.006                 350.000 3,24% 

Υποχρεώσεις μειωμένης 
εξασφάλισης προς τη μητρική 
εταιρεία                 300.000                 300.000 0,00% 

Υποχρεώσεις υβριδικών 
κεφαλαίων προς τη μητρική 
εταιρεία                 170.000                 420.000 147,06% 

Δεδουλευμένοι τόκοι                     4.964                     1.949 - 

Σύνολο               813.970            1.071.949 31,69% 

Πηγή: Δημοσιευμένες ενοποιημένες οικονομικές καταστάσεις χρήσεως 2009 που συντάχθηκαν από την 
Τράπεζα βάσει Δ.Λ.Π./Δ.Π.Χ.Α. και έχουν ελεγχθεί από ορκωτό ελεγκτή - λογιστή. 

 

Το 2008 η Τράπεζα, μέσω της Emporiki Group Finance Plc, εξέδωσε δάνειο μειωμένης 
εξασφάλισης ύψους € 100.000.000 (επιτόκιο δανεισμού: 3m Euribor + 1,35%, λήξη:  
30.06.2018). 

 

Στις 19 Ιουνίου 2009, η Τράπεζα, εξέδωσε υβριδικό δάνειο μειωμένης εξασφάλισης 
(συνδεδεμένο με τον δείκτη κεφαλαιακής επάρκειας Tier I) ύψους € 250.000.000 με επιτόκιο 
δανεισμού: 3m Euribor συν 4,75%. Το δάνειο δύναται να ανακληθεί μέσα σε 5 χρόνια από την 
ημερομηνία έκδοσής του. 

 

Στις 5 Αυγούστου 2009, η Τράπεζα, μέσω της εταιρείας “EMPORIKI GROUP FINANCE PLC” 
προχώρησε στην ανάκληση ομολογιακού δανείου μειωμένους εξασφάλισης ονομαστικής αξίας € 
350.000.000, μετά την παρέλευση 5 ετών από την έκδοσή του. Ταυτόχρονα, εξέδωσε νέο 
δάνειο μειωμένης εξασφάλισης ύψους € 350.000.000 με επιτόκιο δανεισμού 3m Euribor πλέον 
περιθωρίου 1,75%. Το δάνειο αυτό, δύναται ν’ ανακληθεί μέσα σε 10 χρόνια από την 
ημερομηνία έκδοσής του. 

 

Σημειώνεται ότι κατά την 31.12.2008 και την 31.12.2009 η μητρική εταιρεία CASA κατείχε 
τίτλους λοιπών δανειακών κεφαλαίων της Εκδότριας ύψους € 470 εκατ., € 1,1 δις αντιστοίχως 
(βλ. ενότητα 1.9 «Συναλλαγές με Συνδεόμενα Μέρη» του παρόντος Συμπληρώματος).  

 

Υποχρεώσεις προς ασφαλιστικούς οργανισμούς 

 

Η υπαγωγή του Ταμείου Επικουρικής Ασφάλισης των υπαλλήλων της Τράπεζας (Τ.Ε.Α.Π.Ε.Τ.Ε.) 
στις διατάξεις των ν. 3371/2005 και 3455/2006, είχε ως αποτέλεσμα α) τον περιορισμό του 
ανταγωνιστικού μειονεκτήματος της Τράπεζας, που σχετίζεται με την καταβολή συγκριτικά 
υψηλότερων ασφαλιστικών εισφορών και β) την ύπαρξη διαφάνειας για το εκτιμώμενο ύψος 
του αναλογιστικού ελλείμματος της Τράπεζας. 

 

Για τον καθορισμό του κόστους ένταξης των ασφαλισμένων στο ΤΕΑΠΕΤΕ, στους ανωτέρω 
ασφαλιστικούς φορείς και στα πλαίσια της εφαρμογής του νέου νόμου, η Κυβέρνηση ανέθεσε 
την εκπόνηση ειδικής οικονομικής μελέτης σε ανεξάρτητη εξειδικευμένη εταιρεία παροχής 
αναλογιστικών υπηρεσιών, η οποία ολοκληρώθηκε εντός του πρώτου τριμήνου του 2006 και 
έγινε αποδεκτή από την αρμόδια επιτροπή του Υπουργείου Οικονομίας και Οικονομικών και 
κυρώθηκε με νόμο από την Βουλή (Ν.3455/2006). Βάσει της μελέτης αυτής η Τράπεζα θα 
καταβάλει συνολικά για τους συνταξιούχους της ειδική εισφορά (εντόκως εντός δεκαετίας με 
επιτόκιο 3,53%) ύψους € 786,3 εκατ. στους ασφαλιστικούς φορείς ΙΚΑ-ΕΤΕΑΜ και ΕΤΑΤ. 
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Επιπρόσθετα, η Τράπεζα με βάση τις ρυθμίσεις του νόμου θα καταβάλλει για τους ενεργούς 
ασφαλισμένους υπαλλήλους της, οι οποίοι προσλήφθηκαν πριν από την 31/12/2004, κατά τις 
επόμενες χρήσεις και μέχρι τη συνταξιοδότησή τους εργοδοτικές εισφορές, οι οποίες θα είναι 
αυξημένες σε σχέση με τις αντίστοιχες που προβλέπει η νομοθεσία του ΕΤΕΑΜ. Ο τρόπος 
καταβολής των αυξημένων εισφορών δεν καθορίστηκε από το νόμο, αλλά ρυθμίστηκε με την 
απόφαση ΙΚΑ-Φ-20203/19189//931/7.11.06. Η Τράπεζα προέβη στην εκταμίευση (έναντι του 
οφειλόμενου ποσού) των ποσών, που αντιστοιχούσαν στις δόσεις, όπως αυτά προσδιορίζονταν 
στην ανωτέρω οικονομική μελέτη. Πιο συγκεκριμένα η Τράπεζα καταβάλει ετησίως € 47, 6 εκατ. 
για το ταμείο ΕΤΕΑΜ και € 42,9 εκατ. για το ΕΤΑΤ. Με το συνολικό αυτό ποσό βαρύνονται 
ετησίως οι καταστάσεις συνολικών εσόδων της από το 2005 έως το 2014. Στις 31.12.2009 το 
ανεξόφλητο υπόλοιπο των οφειλών ανέρχονται σε € 408,2 εκατ. 

 

Ο Σύλλογος των Εργαζομένων έχει αμφισβητήσει δικαστικώς την παραπάνω υπαγωγή και έχει 
ασκήσει σχετικές αγωγές ενώπιον των Πολιτικών Δικαστηρίων. Επί μίας αγωγής, που ασκήθηκε 
και συζητήθηκε ενώπιον του Μονομελούς Πρωτοδικείου Αθηνών (Διαδικασία Εργατικών 
Διαφορών) εκδόθηκε η υπ’ αριθμ. 116/2008 απόφαση του Δικαστηρίου, με την οποία κρίθηκαν 
αντισυνταγματικές οι διατάξεις των παραπάνω Νόμων και καταχρηστική η καταγγελία των 
συμβάσεων που συνέδεαν την Τράπεζα, τον Σύλλογο Εργαζομένων και το Ταμείο Επικουρικής 
Ασφάλισης (Τ.Ε.Α.Π.Ε.Τ.Ε.). Η Τράπεζα άσκησε έφεση ενώπιον του Εφετείου Αθηνών κατά της 
παραπάνω απόφασης, η οποία εκδικάστηκε στις 24.03.2009. Στην παραπάνω δίκη έχει ασκήσει 
παρέμβαση υπέρ της Τράπεζας το Ελληνικό Δημόσιο. Η απόφαση του Δικαστηρίου με αριθμό 
4007/2009 δημοσιεύθηκε την 30/06/2009, απέρριψε την έφεση και επικύρωσε την πρωτόδικη 
απόφαση. Η Τράπεζα τον Δεκέμβριο του 2009 άσκησε αίτηση αναιρέσεως ενώπιον του Αρείου 
Πάγου και υπάρχει προσδιορισμός δικασίμου 20 Ιανουαρίου 2011 για την εκδίκαση της 
υποθέσεως. Οι οικονομικές επιπτώσεις της απόφασης δεν είναι δυνατό σήμερα να 
επιμετρηθούν. 

 

Λοιπές προβλέψεις 

 

Η ανάλυση του λογαριασμού των λοιπών προβλέψεων έχει ως εξής: 

 

Λοιπές προβλέψεις 

(ποσά σε € χιλ.) 31.12.2008 31.12.2009 ± % 

Προβλέψεις για φορολογικά θέματα                   40.315                   65.536 62,56% 

Προβλέψεις για μη ληφθείσες άδειες                     2.014                         764 -62,07% 

Προβλέψεις για δικαστικές αγωγές                   49.969                   51.131 2,33% 

Προβλέψεις για εκκρεμείς λογαριασμούς και λοιπές 
απαιτήσεις                   52.158                   55.482 6,37% 

Προβλέψεις για δοθείσες εγγυήσεις                   19.777                   20.277 2,53% 

Λοιπές προβλέψεις                     2.591                     2.069 -20,15% 

Σύνολο λοιπών προβλέψεων               166.824                195.259 17,04% 

Πηγή: Δημοσιευμένες ενοποιημένες οικονομικές καταστάσεις χρήσεως 2009 που συντάχθηκαν από την Τράπεζα βάσει 
Δ.Λ.Π./Δ.Π.Χ.Α. και έχουν ελεγχθεί από ορκωτό ελεγκτή - λογιστή. 

 

Λοιπές υποχρεώσεις 

 

Η ανάλυση του λογαριασμού των λοιπών υποχρεώσεων παρατίθεται στον παρακάτω πίνακα: 
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Λοιπές υποχρεώσεις 

(ποσά σε € χιλ.) 31.12.2008 31.12.2009 ± % 

Μερίσματα πληρωτές                        435                         250 -42,53% 

Δεδουλευμένα έξοδα και έσοδα επόμενων χρήσεων                   67.938                   51.425 -24,31% 

Λοιπά                 171.230                 184.423 7,70% 

Σύνολο               239.603                236.098 -1,46% 

Πηγή: Δημοσιευμένες ενοποιημένες οικονομικές καταστάσεις χρήσεως 2009 που συντάχθηκαν από την Τράπεζα βάσει 
Δ.Λ.Π./Δ.Π.Χ.Α. και έχουν ελεγχθεί από ορκωτό ελεγκτή - λογιστή. 

 

Σημειώνεται ότι στο εν λόγω κονδύλι περιλαμβάνονται και για τις δύο χρήσεις υπόλοιπα που 
αφορούν τη μητρική εταιρεία CASA (βλ. ενότητα 1.9 «Συναλλαγές με Συνδεόμενα Μέρη» του 
παρόντος Συμπληρώματος).  

 

Ίδια κεφάλαια 

 

Η εξέλιξη των ιδίων κεφαλαίων της Τράπεζας κατά τη διάρκεια της εξεταζόμενης διετίας 
παρουσιάζεται στον παρακάτω πίνακα: 

 

Ίδια κεφάλαια 

(ποσά σε € χιλ.) 31.12.2008 31.12.2009 ± % 

Μετοχικό κεφάλαιο                 728.153              1.577.665 116,67% 

Προκαταβολή προοριζόμενη για αύξηση του 
μετοχικού κεφαλαίου  -                 600.000 -  

Διαφορά από έκδοση μετοχών υπέρ το άρτιο                  371.404                 360.906 -2,83% 

Λοιπά αποθεματικά                 527.472                 565.884 7,28% 

Ζημιές προηγούμενων χρήσεων                (907.842)             (1.385.546) 52,62% 

Αποτελέσματα περιόδου                (491.754)                 (582.585) 18,47% 

Ίδια κεφάλαια μετόχων Τράπεζας               227.433            1.136.324 399,63% 

Δικαιώματα μειοψηφίας                   19.447                     2.194 -88,72% 

Σύνολο ιδίων κεφαλαίων               246.880            1.138.518 361,16% 

Πηγή: Δημοσιευμένες ενοποιημένες οικονομικές καταστάσεις χρήσεως 2009 που συντάχθηκαν από την Τράπεζα βάσει 
Δ.Λ.Π./Δ.Π.Χ.Α. και έχουν ελεγχθεί από ορκωτό ελεγκτή - λογιστή. 

 

Τα ίδια κεφάλαια ενισχύθηκαν από την αύξηση του μετοχικού κεφαλαίου της Τράπεζας κατά € 
849,5 εκατ. η οποία έλαβε χώρα κατά το δεύτερο τρίμηνο του 2009.  

 

Επισημαίνεται ότι εν όψει της επικείμενης αύξησης μετοχικού κεφαλαίου της Τράπεζας, ο 
βασικός μέτοχος CASA, έχει καταθέσει ως προκαταβολή έναντι της αύξησης το ποσό των € 600 
εκατ. που εμφανίζεται στο κονδύλι «Προκαταβολή προοριζόμενη για αύξηση του μετοχικού 
κεφαλαίου». 

 

Το κονδύλι λοιπά αποθεματικά περιλαμβάνει μεταξύ άλλων την αρνητική αποτίμηση του 
διαθέσιμου προς πώληση χαρτοφυλακίου ύψους € (142,8) εκατ. στις 31.12.2008 και € (83) 
εκατ. στις 31.12.2009. Επισημαίνεται ότι στο κονδύλι (83) εκατ. στις 31.12.2009 
περιλαμβάνεται και η θετική αποτίμηση εταιρικών ομολόγων ύψους € 6,9 εκατ. από 
ανακατηγοριοποίηση δυνάμει της τροποποίησης του ΔΛΠ 39.. 
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Στοιχεία εκτός Κατάστασης Οικονομικής Θέσης 

 

α) Κεφαλαιακές δεσμεύσεις 

 

Οι κεφαλαιακές δεσμεύσεις της Τράπεζας για τις οικονομικές χρήσεις 2006, 2007 και 2008 έχουν 
ως εξής: 

 

Κεφαλαιακές δεσμεύσεις 

(ποσά σε € χιλ.) 31.12.2008 31.12.2009 ± % 

Εγγυητικές επιστολές 2.232.602 2.033.470 -8,92% 

Ενδεχόμενη υποχρέωση από παροχή 
πιστωτικών ορίων 17.004.042 17.700.554 4,10% 

Σύνολο 19.236.644 19.734.024 2,59% 

Πηγή: Δημοσιευμένες ενοποιημένες οικονομικές καταστάσεις χρήσεως 2009 που συντάχθηκαν από την 
Τράπεζα βάσει Δ.Λ.Π./Δ.Π.Χ.Α. και έχουν ελεγχθεί από ορκωτό ελεγκτή - λογιστή. 

 

β) Δεσμευμένα στοιχεία ενεργητικού 

 

Τα δεσμευμένα στοιχεία του ενεργητικού την 31 Δεκεμβρίου 2009 ανέρχονται σε € 1.541.005 
(€ 1.627.690 την 31 Δεκεμβρίου 2008) αφορούν Ομόλογα του Ελληνικού Δημοσίου και 
Ομόλογα λοιπών εκδοτών που έχουν δεσμευθεί από την Τράπεζα Ελλάδος  για την διευκόλυνση 
των συναλλαγών μέσω TARGET, από την Εταιρεία Εκκαθάρισης Συναλλαγών Επί Παραγώγων 
για περιθώριο ασφάλειας (margin) και από πιστωτικό ίδρυμα του εξωτερικού για σκοπούς 
άντλησης κεφαλαίων. 

 

Επιπλέον την 31 Δεκεμβρίου 2009, έχουν ενεχυριαστεί δανειακές απαιτήσεις από την Τράπεζας 
της Ελλάδος, συνολικής ονομαστικής αξίας € 645.405  για σκοπούς άντλησης κεφαλαίων.  

 

Τέλος, ομόλογα ονομαστικής αξίας ευρώ € 33.248 έχουν εκχωρηθεί στα πλαίσια συναλλαγών 
πώλησης με συμφωνία επαναγοράς (Repos) με άλλο πιστωτικό ίδρυμα. 

 

1.10.4 Χρηματοοικονομικές Πληροφορίες Ενοποιημένων Ταμειακών Ροών Χρήσεων 2008 - 
2009 

 

Η ανάλυση των ενοποιημένων ταμειακών ροών του Ομίλου για τις οικονομικές χρήσεις 2008 και 
2009 παρατίθεται στον παρακάτω πίνακα: 

 

ΕΝΟΠΟΙΗΜΕΝΗ ΚΑΤΑΣΤΑΣΗ ΤΑΜΕΙΑΚΩΝ ΡΟΩΝ 

  2008 2009

Καθαρό κέρδος / (ζημιά) προ φόρων            (405.372)            (554.788)

Προσαρμογές για τη συμφωνία καθαρού αποτελέσμ. και ταμειακών 
εισροών / (εκροών) λειτουργικών δραστηριοτήτων    

Προσαρμογές για μη ταμειακά στοιχεία που περιλαμβάνονται στο καθαρό 
αποτέλεσμα :    

Απομείωση Θυγατρικής  -                        107 

Κέρδος από πώληση συγγενούς εταιρείας  -                   (1.958)
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Αποσβέσεις ενσώματων, άυλων περιουσιακών στοιχείων και επενδυτικών 
ακινήτων                 27.672                  25.863 

Προβλέψεις για πιστωτικούς κινδύνους                478.216                664.252 

Λοιπές προβλέψεις                 19.617                    7.752 

Διαφορά αποτίμησης & δεδουλευμένοι τόκοι παράγωγων χρηματοπιστωτικών 
μέσων                 65.936                  (3.387)

Δεδουλευμένοι Τόκοι                 33.563                (58.440)

(Κέρδη)/ ζημιές επενδυτικού χαρτοφυλακίου                   2.200                       792 

(Κέρδη)/ ζημιές από πώληση παγίων                      384                (39.808)

(Κέρδη)/ ζημιές από προπληρωμή ομολογιακών δανείων  -                 (27.274)

Αναλογία σε (κέρδη)/ ζημιές συγγενών εταιρειών                  (7.177)                       588 

              620.411              568.487 

Καθαρή (αύξηση) / μείωση λειτουργικών απαιτήσεων:    

Υποχρεωτικές καταθέσεις στην Τράπεζα της Ελλάδος              (293.668)              (234.084)

Δάνεια προς πιστωτικά ιδρύματα                 99.712                101.305 

Αξιόγραφα για εμπορικούς σκοπούς (εξαιρουμένων κρατικών ομολόγων)                775.244                413.514 

Δάνεια και προκαταβολές σε πελάτες (μετά από διαγραφές)           (4.644.219)                272.201 

Λοιπά στοιχεία ενεργητικού                      766                (25.372)

          (4.062.165)              527.564 

Καθαρή αύξηση / (μείωση) λειτουργικών υποχρεώσεων:    

Υποχρεώσεις προς πιστωτικά ιδρύματα                409.970             3.406.563 

Υποχρεώσεις προς πελάτες (εξαιρουμένων προβλέψεων απομείωσης 
συμμετοχών)                196.242           (2.815.087)

Λοιπά στοιχεία παθητικού              (130.927)                       563 

Πρόβλεψη για αποζημίωση προσωπικού                  (1.808)                         75 

              473.477              592.114 

Σύνολο εισροών/(εκροών) από λειτουργικές δραστηριότητες          (3.373.649)           1.133.377 

Εισροές / (εκροές) από επενδυτικές δραστηριότητες    

Μεταβολή συμ/χής σε μη ενοπ/νες θυγ/κές και αναπ/γές ιδίων κεφαλ. 
συγγενών εταιρειών                (12.389)                (24.815)

Κέρδος από πώληση θυγατρικών                 11.016  -  

Μεταβολές ενσώματων, άυλων περιουσιακών στοιχείων και επενδυτικών 
ακινήτων                (30.873)                  59.065 

Μεταβολή χαρτοφυλακίου διακρατούμενου έως τη λήξη                 14.443                  12.268 

Μεταβολή διαθέσιμου προς πώληση χαρτοφυλακίου                  (1.364)                387.099 

Σύνολο εισροών / (εκροών) από επενδυτικές δραστηριότητες              (19.167)              433.617 

Εισροές / (εκροές) από χρηματοδοτικές δραστηριότητες    

Αύξηση μετοχικού κεφαλαίου  -                 836.662 

Προκαταβολή για αύξηση μετοχικού κεφαλαίου  -                 600.000 

Αποπληρωμή ομολογιακών δανείων μέσω τιτλοποίησης απαιτήσεων                (78.958)                (79.696)

Έκδοση / (αποπληρωμή) λοιπών ομολογιακών δανείων            2.890.000           (3.212.726)

Έκδοση λοιπών ομολογιακών δανείων μειωμένης εξασφάλισης               100.000                250.000 

Μεταβολή ιδίων ομολογιών               (193.336)                159.690 
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Σύνολο εισροών / (εκροών) από χρηματοδοτικές δραστηριότητες          2.717.706         (1.446.070)

Καθαρή αύξηση / (μείωση) στα ταμειακά διαθέσιμα και ισοδύναμα 
της χρήσης            (675.110)              120.924 

Ταμειακά διαθέσιμα και ισοδύναμα έναρξης χρήσης           2.621.479           1.946.369 

Ταμειακά διαθέσιμα και ισοδύναμα λήξης χρήσης          1.946.369           2.067.293 

Πηγή: Δημοσιευμένες ενοποιημένες οικονομικές καταστάσεις χρήσεως 2009 που συντάχθηκαν από την Τράπεζα βάσει Δ.Λ.Π./Δ.Π.Χ.Α. 
και έχουν ελεγχθεί από ορκωτό ελεγκτή - λογιστή. 

 

Η περιγραφή των μεταβολών των ταμειακών ροών της Τράπεζας για τις παρατιθέμενες χρήσεις, 
παρατίθεται στην ενότητα 1.5 «Κεφάλαια» του παρόντος Συμπληρώματος. 

 

1.10.5 Χρηματοοικονομικές Πληροφορίες για τις Μεταβολές της Ενοποιημένης Καθαρής 
Θέσης των Χρήσεων 2008 - 2009  

 
Στους παρακάτω πίνακες απεικονίζεται η εξέλιξη της ενοποιημένης καθαρής θέσης της Τράπεζας 
κατά την τελευταία ημερομηνία των οικονομικών χρήσεων 2008 και 2009: 

 

ΕΝΟΠΟΙΗΜΕΝΗ ΚΑΤΑΣΤΑΣΗ ΜΕΤΑΒΟΛΩΝ ΙΔΙΩΝ ΚΕΦΑΛΑΙΩΝ 

(ποσά σε € χιλ.) 
Μετοχικό 
κεφάλαιο 

Υπέρ το 
άρτιο 

Συναλ/κές 
διαφορές 

Λοιπά 
αποθεματικά

Ζημιές εις 
νέον 

Σύνολο 
Δικαιώματα 
μειοψηφίας

Σύνολο 

Υπόλοιπα 1 Ιανουαρίου 2008 
 

728.153       371.464         (9.597) 697.419 (906.667)
 

880.772 7.783 888.555 

Διανομή 2007  -   -   -  755 (775)
 

(20)  -  (20)

Έξοδα αύξησης μετοχικού κεφαλαίου    (60)    
 

(60)  -  (60)

Μεταβολή ποσοστού συμμετοχής σε 
θυγατρικές  -   -   -  (419) (400)

 
(819) 11.834 11.015 

Συγκεντρωτικά συνολικά έσοδα μετά 
από φόρους:           

   - Αποτέλεσμα 01.01 - 31.12.2008  -   -   -   -  (491.754)
 

(491.754) (157) (491.911)

   - Αποτίμηση διαθέσιμου προς πώληση 
χαρτοφυλακίου  -   -   -  (154.763)  -  

 
(154.763)  -  (154.763)

   - Συναλλαγματικές διαφορές  -   -            (5.923)  -   -  
 

(5.923) (13) (5.936)

Υπόλοιπα 31 Δεκεμβρίου 2008 
 

728.153       371.404       (15.520) 542.992 (1.399.596)
 

227.433 19.447 246.880 

Πηγή: Δημοσιευμένες ενοποιημένες οικονομικές καταστάσεις χρήσεως 2009 που συντάχθηκαν από την Τράπεζα βάσει Δ.Λ.Π./Δ.Π.Χ.Α. και έχουν ελεγχθεί από 
ορκωτό ελεγκτή - λογιστή. 

 
ΕΝΟΠΟΙΗΜΕΝΗ ΚΑΤΑΣΤΑΣΗ ΜΕΤΑΒΟΛΩΝ ΙΔΙΩΝ ΚΕΦΑΛΑΙΩΝ 

(ποσά σε € χιλ.) 
Μετοχικό 
κεφάλαιο 

Υπέρ το 
άρτιο 

Συναλ/κές 
διαφορές 

Λοιπά 
αποθεματικά

Ζημιές εις 
νέον 

Σύνολο 
Δικαιώματα 
μειοψηφίας

Σύνολο 

Υπόλοιπα 1 Ιανουαρίου 2009 
 

728.153   371.404      (15.520)   542.992   (1.399.596)      227.433       19.447     246.880 

Διανομή 2008  -   -   -               55 (55)  -   -  -

Αύξηση μετοχικού κεφαλαίου 
 

849.512        (10.591)  -   -   -  
 

838.921  -      838.921 

Προκαταβολή προοριζόμενη για αύξηση 
μετοχικού κεφαλαίου 

 
600.000  -   -   -   -  

 
600.000  -      600.000 

Μεταβολή ποσοστού συμμετοχής σε 
θυγατρικές  -   -   -   -  (300)

 
(300)              300 -
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Πώληση θυγατρικών  -   93  -         (14.498) 14.405  -  (16.958)      (16.958)

Συγκεντρωτικά συνολικά έσοδα μετά
από φόρους:           

   - Αποτέλεσμα 01.01 - 31.12.2009  -   -   -   -  (582.585)
 

(582.585)             (585)    (583.170)

   - Αποτίμηση διαθέσιμου προς πώληση 
χαρτοφυλακίου  -   -   -         58.703  -  

 
58.703  -         58.703 

   - Συναλλαγματικές διαφορές  -   -  (5.848)  -   -  
 

(5.848) (10) (5.858)

Υπόλοιπα 31 Δεκεμβρίου 2009 
 

2.177.665   360.906      (21.368)   587.252   (1.968.131)   1.136.324         2.194  1.138.518 

Πηγή: Δημοσιευμένες ενοποιημένες οικονομικές καταστάσεις χρήσεως 2009 που συντάχθηκαν από την Τράπεζα βάσει Δ.Λ.Π./Δ.Π.Χ.Α. και έχουν ελεγχθεί από 
ορκωτό ελεγκτή - λογιστή. 

 

 

1.11 ΕΓΓΡΑΦΑ ΣΤΗ ΔΙΑΘΕΣΗ ΤΟΥ ΚΟΙΝΟΥ  

 

Κατά τη διάρκεια ισχύος του παρόντος Συμπληρώματος τα παρακάτω έγγραφα θα βρίσκονται 
στη διάθεση του κοινού ως ακολούθως: 

 

• Το Καταστατικό της Τράπεζας είναι διαθέσιμο στα γραφεία της Τράπεζας, Διεύθυνση 
Νομικών Συμβούλων, Λυκούργου 1, 7ος όροφος (γραφείο 5), 105 51 Αθήνα.   

 

 Οι οικονομικές καταστάσεις των εταιριών που περιλαμβάνονται στις ενοποιημένες 
οικονομικές καταστάσεις της Τράπεζας για τη χρήση που έληξε την 31.12.2009, οι οποίες 
συντάχθηκαν σύμφωνα με τα Διεθνή λογιστικά Πρότυπα / Διεθνή Πρότυπα 
Χρηματοοικονομικής Αναφοράς (Δ.Λ.Π. / Δ.Π.Χ.Α.) και ελέγχθηκαν από τακτικούς ορκωτούς 
ελεγκτές λογιστές, καθώς και οι αντίστοιχες εκθέσεις ελέγχου θα είναι διαθέσιμες στα 
γραφεία της Τράπεζας, Διεύθυνση Νομικών Συμβούλων, Λυκούργου 1, 7ος όροφος (γραφείο 
5), 105 51 Αθήνα, καθώς και σε ηλεκτρονική μορφή στην ιστοσελίδα της Τράπεζας 
http://www.emporiki.gr/cbg/gr/investors/annual_results.jsp 

 

Επισημαίνεται ότι άλλες πληροφορίες στο διαδικτυακό τόπο της Τράπεζας, πλην των 
πληροφοριών που είναι διαθέσιμες στη συγκεκριμένη διεύθυνση, δεν αποτελούν μέρος του 
παρόντος Συμπληρώματος.  

 

 

1.12 ΕΓΓΡΑΦΑ ΜΕΣΩ ΠΑΡΑΠΟΜΠΗΣ 

 

Τα ακόλουθα έγγραφα ενσωματώνονται στον παρόν Συμπλήρωμα με τη μέθoδo της 
παραπομπής σύμφωνα με το άρθρο 28 του Κανονισμού 809/2004 της Επιτροπής των 
Ευρωπαϊκών Κοινοτήτων. 

 

 Η δημοσιευμένη Ετήσια Οικονομική Εκθεση χρήσεως από 1 Ιανουαρίου έως 31 
Δεκεμβρίου 2009, στην οποία συμπεριλαμβάνονται οι αντίστοιχες ατομικές και ενοποιημένες 
οικονομικές καταστάσεις της Τράπεζας, που συντάχθηκε από την Τράπεζα σύμφωνα με τα 
Διεθνή Λογιστικά Πρότυπα / Διεθνή Πρότυπα Χρηματοοικονομικής Αναφοράς (Δ.Λ.Π. / 
Δ.Π.Χ.Α.) και ελέχθηκε από τακτικούς ορκωτούς ελεγκτές λογιστές, καθώς και η αντίστοιχη 
έκθεση ελέγχου θα είναι διαθέσιμη στα γραφεία της Τράπεζας, Διεύθυνση Νομικών 
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Συμβούλων, Λυκούργου 1, 7ος όροφος (γραφείο 5), 105 51 Αθήνα, καθώς και στην 
ιστοσελίδα της Τράπεζας http://www.emporiki.gr/cbg/gr/investors/annual_results.jsp.  

 

Επισημαίνεται ότι άλλες πληροφορίες στο διαδικτυακό τόπο της Τράπεζας, πλην των 
πληροφοριών που είναι διαθέσιμες στη συγκεκριμένη διεύθυνση, δεν αποτελούν μέρος του 
παρόντος Συμπληρώματος. 
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2 ΣΗΜΕΙΩΜΑ ΜΕΤΟΧΙΚΟΥ ΤΙΤΛΟΥ  
 

2.1 ΚΕΦΑΛΑΙΑΚΗ ΔΙΑΡΘΡΩΣΗ ΤΟΥ ΟΜΙΛΟΥ (ΙΔΙΑ ΚΕΦΑΛΑΙΑ ΚΑΙ ΧΡΕΟΣ) 

Στον πίνακα που ακολουθεί παρουσιάζεται η διάρθρωση του μακροπρόθεσμου χρέους, των 
λοιπών δανειακών κεφαλαίων και των ιδίων κεφαλαίων του Ομίλου, βάσει των ενοποιημένων 
οικονομικών καταστάσεων της 31.12.2009: 

 

ΚΕΦΑΛΑΙΑΚΗ ΔΙΑΡΘΡΩΣΗ  

(ποσά σε € χιλ.) 31.12.2009 

Α. ΧΡΕΟΣ   

Βραχυπρόθεσμος δανεισμός   

Υποχρεώσεις προς πιστωτικά ιδρύματα (1)       7.397.452 

Ομολογιακά δάνεια (2)       1.003.293 

Μακροπρόθεσμος δανεισμός   

Ομολογιακά δάνεια (3)        1.330.331  

Δάνεια μειωμένης εξασφάλισης        1.071.949  

Σύνολο χρέους    10.803.025  

Β ΙΔΙΑ ΚΕΦΑΛΑΙΑ   

Μετοχικό κεφάλαιο  1.577.665 

Προκαταβολή προοριζόμενη για αύξηση μετοχικού κεφαλαίου 600.000 

Διαφορά από έκδοση μετοχών υπέρ το άρτιο 360.906 

Λοιπά αποθεματικά 565.884 

Ζημιές προηγούμενων χρήσεων      (1.385.546) 

Αποτελέσματα περιόδου         (582.585) 

Σύνολο ιδίων κεφαλαίων μετόχων Τράπεζας 1.136.324 

Δικαιώματα μειοψηφίας 2.194 

ΣΥΝΟΛΟ ΙΔΙΩΝ ΚΕΦΑΛΑΙΩΝ 1.138.518 

Πηγή: Επεξεργασία μη ελεγμένων από ορκωτό ελεγκτή - λογιστή στοιχείων της Τράπεζας.  
(1) Περιλαμβάνονται υποχρεώσεις προς πιστωτικά ιδρύματα οι οποίες θα ωριμάσουν χρονικά 
εντός 12μήνου από το τέλος της χρήσης. Ως εκ τούτου το εν λόγω κονδύλι υπολοίπεται του 
αντίστοιχου παρατιθέμενου στην ενοποιημένη κατάσταση οικονομικής θέσης της 31.12.2009 
(2) Περιλαμβάνονται υποχρεώσεις προς ομολογιούχους οι οποίες θα ωριμάσουν χρονικά εντός 
12μήνου από το τέλος της χρήσης. Ως εκ τούτου το εν λόγω κονδύλι υπολοίπεται του 
αντίστοιχου παρατιθέμενου στην ενοποιημένη κατάσταση οικονομικής θέσης της 31.12.2009 
(3) Περιλαμβάνεται το σύνολο των υποχρεώσεων προς ομολογιούχους οι οποίες θα ωριμάσουν 
χρονικά μετά την 31.12.2010. Ως εκ τούτου το εν λόγω κονδύλι υπολοίπεται του αντίστοιχου 
παρατιθέμενου στην ενοποιημένη κατάσταση οικονομικής θέσης της 31.12.2009 
 

Επισημαίνεται ότι δεν υφίστανται εξασφαλίσεις επί των ανωτέρω παρατιθέμενων 
χρηματοοικονομικών υποχρεώσεων. 

 

Στον πίνακα που ακολουθεί παρουσιάζονται οι καθαρές χρηματοοικονομικές υποχρεώσεις του 
Ομίλου κατά την 31.12.2009: 

 

ΚΑΘΑΡΕΣ ΧΡΗΜΑΤΟΟΙΚΟΝΟΜΙΚΕΣ ΥΠΟΧΡΕΩΣΕΙΣ 

(ποσά σε € χιλ.) 31.12.2009 

Α. Ταμειακή ρευστότητα   
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Ταμείο και ταμειακά διαθέσιμα σε κεντρικές τράπεζες εξαιρουμένων των υποχρεωτικών 
καταθέσεων (1)           350.849 

Κρατικά αξιόγραφα (1)           173.885 

Απαιτήσεις κατά πιστωτικών ιδρυμάτων (1)        1.542.559 

Αξιόγραφα εμπορικού χαρτοφυλακίου 91.377 

Αξιόγραφα επενδυτικού χαρτοφυλακίου (2) 1.271.691 

Συνολική ταμειακή ρευστότητα 3.430.361 

Α. ΧΡΕΟΣ   

Βραχυπρόθεσμος δανεισμός   

Υποχρεώσεις προς πιστωτικά ιδρύματα  (3)        7.397.452 

Ομολογιακά δάνεια (4)        1.003.293 

Μακροπρόθεσμος δανεισμός   

Ομολογιακά δάνεια (5)        1.330.331  

Δάνεια μειωμένης εξασφάλισης        1.071.949  

Σύνολο χρέους    10.803.025  

Καθαρές χρηματοοικονομικές υποχρεώσεις      7.372.664  

Πηγή: Επεξεργασία μη ελεγμένων από ορκωτό ελεγκτή - λογιστή στοιχείων της Τράπεζας. 
(1) Τα τρία εν λόγω κονδύλια συνιστούν το σύνολο των μετρητών και ταμειακών ισοδύναμων όπως αυτά 
συντάσσονται από την Τράπεζα για τους σκοπούς της κατάστασης ταμειακών ροών και παρατίθενται στις 
οικονομικές καταστάσεις της χρήσης 2009. Η χρόνική διάρκεια ωρίμανσης των εν λόγω απαιτήσεων είναι 
μικρότερη των 3 μηνών από την ημερομηνία αγοράς. Ως εκ τούτου τα εν λόγω κονδύλια υπολοίπονται των 
αντίστοιχων παρατιθέμενων στην ενοποιημένη κατάσταση οικονομικής θέσης της 31.12.2009 
(2) Αφορά στο άθροισμα των δύο επενδυτικών (Διαθέσιμου προς πώληση και Διακρατούμενου μέχρι τη λήξη) 
χαρτοφυλακίων της Τράπεζας κατά την 31.12.2009 
(3) Περιλαμβάνονται υποχρεώσεις προς πιστωτικά ιδρύματα οι οποίες θα ωριμάσουν χρονικά εντός 12μήνου 
από το τέλος της χρήσης. Ως εκ τούτου το εν λόγω κονδύλι υπολοίπεται του αντίστοιχου παρατιθέμενου 
στην ενοποιημένη κατάσταση οικονομικής θέσης της 31.12.2009 
(4) Περιλαμβάνονται υποχρεώσεις προς ομολογιούχους οι οποίες θα ωριμάσουν χρονικά εντός 12μήνου από το 
τέλος της χρήσης. Ως εκ τούτου το εν λόγω κονδύλι υπολοίπεται του αντίστοιχου παρατιθέμενου στην 
ενοποιημένη κατάσταση οικονομικής θέσης της 31.12.2009 
(5) Περιλαμβάνεται το σύνολο των υποχρεώσεων προς ομολογιούχους οι οποίες θα ωριμάσουν χρονικά μετά 
την 31.12.2010. Ως εκ τούτου το εν λόγω κονδύλι υπολοίπεται του αντίστοιχου παρατιθέμενου στην 
ενοποιημένη κατάσταση οικονομικής θέσης της 31.12.2009 

 

Επισημαίνεται ότι δεν υφίστανται εξασφαλίσεις επί των ανωτέρω παρατιθέμενων 
χρηματοοικονομικών υποχρεώσεων. 

 

Όπως παρουσιάζεται στον παραπάνω πίνακα η συνολική ταμειακή ρευστότητα του Ομίλου κατά 
την 31.12.2009  ανερχόταν σε € 3,4 δις.  και οι καθαρές χρηματοοικονομικές υποχρεώσεις του 
Ομίλου σε € 7,4 δις.  

 

Η Διοίκηση της Τράπεζας δηλώνει επίσης ότι δεν έχει επέλθει σημαντική μεταβολή στη 
χρηματοοικονομική, ή εμπορική θέση της Τράπεζας και του Ομίλου που να επηρεάζει τα ίδια 
κεφάλαια και τα ταμειακά διαθέσιμα από την ημερομηνία σύνταξης των ενοποιημένων 
οικονομικών καταστάσεων της 31.12.2009 έως την ημερομηνία του παρόντος Συμπληρώματος. 

 

 

2.2 ΔΙΑΔΙΚΑΣΙΑ ΥΠΑΝΑΧΩΡΗΣΗΣ ΑΠΟ ΤΗΝ ΑΣΚΗΣΗ ΤΩΝ ΔΙΚΑΙΩΜΑΤΩΝ 
ΠΡΟΤΙΜΗΣΗΣ 

 

Σημειώνεται ότι σύμφωνα με το άρθρο 16 του Ν. 3401/2005 κάθε νέο σημαντικό στοιχείο, 
ουσιώδης ανακρίβεια ή ουσιώδες σφάλμα σχετικά με τις πληροφορίες που περιέχονται στο 
Ενημερωτικό Δελτίο, που μπορεί να επηρεάσει την αξιολόγηση των κινητών αξιών και ανακύπτει 
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ή διαπιστώνεται κατά το χρόνο που μεσολαβεί από την έγκριση του Ενημερωτικού Δελτίου έως 
την λήξη της δημόσιας προσφοράς ή την έναρξη διαπραγμάτευσης σε οργανωμένη αγορά 
αναφέρεται στο Συμπλήρωμα του Ενημερωτικού Δελτίου.  Επενδυτές οι οποίοι έχουν ήδη 
συμφωνήσει να αγοράσουν ή έχουν εγγραφεί για την αγορά κινητών αξιών πριν από την 
δημοσίευση του Συμπληρώματος, μπορούν να υπαναχωρήσουν από την αγορά ή την εγγραφή 
το αργότερο εντός τριών εργάσιμων ημερών από την δημοσίευση του Συμπληρώματος. 

 

 

2.3 ΠΡΟΒΛΕΠΟΜΕΝΟ ΧΡΟΝΟΔΙΑΓΡΑΜΜΑ ΟΛΟΚΛΗΡΩΣΗΣ ΤΗΣ ΑΥΞΗΣΗΣ 
ΜΕΤΟΧΙΚΟΥ ΚΕΦΑΛΑΙΟΥ 

 

Το αναμενόμενο χρονοδιάγραμμα της ολοκλήρωσης της αύξησης του μετοχικού κεφαλαίου είναι 
το ακόλουθο:  

 

ΗΜ/ΝΙΑ ΓΕΓΟΝΟΣ 

Τετάρτη, 17-Φεβ-10 Έγκριση Ενημερωτικού Δελτίου από το Δ.Σ. της Επιτροπής Κεφαλαιαγοράς 

Παρασκευή, 19-Φεβ-10 Εγκριση του Χ.Α. για την έναρξη διαπραγμάτευσης των δικαιωμάτων προτίμησης 

Δευτέρα, 22-Φεβ-10 Δημοσίευση της ανακοίνωσης για τη διάθεση του ενημερωτικού δελτίου 

Δευτέρα, 22-Φεβ-10 
Δημοσίευση Ενημερωτικού Δελτίου (ανάρτηση στην ιστοσελίδα της Τράπεζας, της Επιτροπής 
Κεφαλαιαγοράς και του Χ.Α.) 

Δευτέρα, 22-Φεβ-10 
Ανακοίνωση στο Ημερήσιο Δελτίο Τιμών του Χ.Α. για την αποκοπή των δικαιωμάτων προτίμησης, 
την περίοδο άσκησης των δικαιωμάτων στην αύξηση με καταβολή μετρητών, την έναρξη και λήξη 
διαπραγμάτευσης των δικαιωμάτων 

Παρασκευή, 26-Φεβ-10 Αποκοπή δικαιωμάτων προτίμησης 

Τρίτη, 02-Μαρ-10 
Πίστωση από την Ε.Χ.Α.Ε. των δικαιωμάτων προτίμησης στους λογαριασμούς των δικαιούχων στο 
Σ.Α.Τ. 

Πέμπτη, 04-Μαρ-10 Έναρξη διαπραγμάτευσης και άσκησης δικαιωμάτων προτίμησης.  

Δευτέρα, 08-Μαρ-10 Έγκριση Συμπληρώματος Ενημερωτικού Δελτίου από το Δ.Σ. της Επιτροπής Κεφαλαιαγοράς 

Τρίτη, 09-Μαρ-10 
Ανακοίνωση στο Ημερήσιο Δελτίο Τιμών του Χ.Α. και δημοσίευσή της για τη διάθεση του 
Συμπληρώματος 

Τρίτη, 9-Μαρ-10 
Δημοσίευση του Συμπληρώματος (ανάρτηση στην ιστοσελίδα της Τράπεζας, της Επιτροπής 
Κεφαλαιαγοράς και του Χ.Α.) 

Τετάρτη ,10-Μαρ-10 Έναρξη περιόδου υπαναχώρησης 

Παρασκευή, 12 -Μαρ-10 Λήξη περιόδου υπαναχώρησης 

Παρσκευή, 12-Μαρ-10 Λήξη διαπραγμάτευσης δικαιωμάτων προτίμησης 

Πέμπτη, 18-Μαρ-10 Λήξη περιόδου άσκησης δικαιωμάτων προτίμησης 

Τρίτη, 23-Μαρ-10 Ανακοίνωση για την κάλυψη της αύξησης και τη διάθεση τυχόν αδιάθετων μετοχών 

Τετάρτη, 24-Μαρ-10 Εγκριση εισαγωγής των νέων μετοχών από το Δ.Σ. του Χ.Α. 

Παρασκευή, 26-Μαρ-10 Ανακοίνωση για την έναρξη διαπραγμάτευσης των νέων μετοχών 

Δευτέρα, 29-Μαρ-10 Έναρξη διαπραγμάτευσης των νέων μετοχών 

 

Σημειώνεται ότι το παραπάνω χρονοδιάγραμμα εξαρτάται από πολλούς αστάθμητους 
παράγοντες και ενδέχεται να μεταβληθεί.  
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2.4 ΜΕΙΩΣΗ ΤΗΣ ΔΙΑΣΠΟΡΑΣ (DILUTION) 

 

Στον ακόλουθο πίνακα παρουσιάζεται η μετοχική σύνθεση της Τράπεζας, σύμφωνα με το 
μετοχολόγιο της 02.03.2010 καθώς και, μετά την ολοκλήρωση της παρούσας αύξησης 
μετοχικού κεφαλαίου, έχοντας λάβει υπόψη την παραδοχή ότι όλοι οι παλαιοί μέτοχοι θα 
ασκήσουν εξ ολοκλήρου τα δικαιώματα προτίμησής τους. Στον παρακάτω πίνακα, ως 
επενδυτικό κοινό νοούνται οι επενδυτές, που κατά την 02.03.2010, κατέχουν ποσοστό 
μικρότερο του 2% του μετοχικού κεφαλαίου της Τράπεζας  
 

Μέτοχοι 
Πριν την παρούσα αύξηση 

(ημερομηνία 02.03.2010) 

Μετά την παρούσα αύξηση 

(σενάριο πλήρους κάλυψης 

από κάθε μέτοχο) 

 Αριθμός 
μετοχών 

Δικαιώματα 
ψήφου (*) 

(%) 
Αριθμός 
μετοχών 

Δικαιώματα 
ψήφου (*) 

(%) 

CASA 252.052.487 252.052.487 87,87% 450.093.727 450.093.727 87,87% 

SACAM INTERNATIONAL 14.343.333 14.343.333 5,00% 25.613.095 25.613.095 5,00% 

ΕΠΕΝΔΥΤΙΚΟ ΚΟΙΝΟ  20.452.356 20.452.356 7,13% 36.522.063 36.522.063 7,13% 

ΣΥΝΟΛΟ 286.848.176 286.848.176 100,00% 512.228.885 512.228.885 100,00%
(*) Σύμφωνα με το Ν.3556/2007 και την Απόφαση 1/434/03.07.2007 της Επιτροπής Κεφαλαιαγοράς.  

 

Στον ακόλουθο πίνακα παρουσιάζεται η μετοχική σύνθεση της Τράπεζας, σύμφωνα με το 
μετοχολόγιο της 02.03.2010 καθώς και μετά την ολοκλήρωση της παρούσας αύξησης μετοχικού 
κεφαλαίου, έχοντας λάβει υπόψη τις εξής παραδοχές: (α) κατά τη διάρκεια της περιόδου 
άσκησης των δικαιωμάτων προτίμησης, κανείς μέτοχος πλην του βασικού μετόχου CASA, δεν θα 
ασκήσει τα δικαιώματα προτίμησής του, και (β) μετά τη λήξη της περιόδου άσκησης των 
δικαιωμάτων προτίμησης, ο βασικός μέτοχος CASA καλύπτει με τους ίδιους όρους, το αδιάθετο 
μέρος του ποσού της αύξησης του μετοχικού κεφαλαίου, σύμφωνα με σχετική δήλωση 
πρόθεσής του κατά την Έκτακτη Γενική Συνέλευση των μετόχων της Τράπεζας της 14.12.2009.  

 

Μέτοχοι 
Πριν την παρούσα αύξηση 

(ημερομηνία 02.03.2010) 

Μετά την παρούσα αύξηση 

(σενάριο ανάληψης από τον βασικό μέτοχο 
του συνόλου των Νέων Μετοχών) 

 Αριθμός 
μετοχών 

Δικαιώματα 
ψήφου (*) 

(%) 
Αριθμός 
μετοχών 

Δικαιώματα 
ψήφου (*) 

(%) 

CASA 252.052.487 252.052.487 87,87% 477.433.196 477.433.196 93,21% 

SACAM INTERNATIONAL 14.343.333 14.343.333 5,00% 14.343.333 14.343.333 2,8% 

ΕΠΕΝΔΥΤΙΚΟ ΚΟΙΝΟ  20.452.356 20.452.356 7,13% 20.452.356 20.452.356 3,99% 

ΣΥΝΟΛΟ 286.848.176 286.848.176 100,00% 512.228.885 512.228.885 100,00% 
(*) Σύμφωνα με το Ν.3556/2007 και την Απόφαση 1/434/03.07.2007 της Επιτροπής Κεφαλαιαγοράς.  

 

Σημειώνεται ότι τα παραπάνω σενάρια είναι υποθετικά και βασίζονται σε παραδοχές που 
πιθανότατα να μην απεικονίζουν την πραγματικότητα. Για οποιαδήποτε αλλαγή, θα υπάρξει 
σχετική ενημέρωση του επενδυτικού κοινού, όπως προβλέπεται.   
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